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AGRICULTURA
SĂPTĂMiHAL DE ȘTIINȚĂ $1 PRACTICĂ DIN AGRICULTURĂ, INDUSTRIA ALIMENTARĂ, SILVICULTURĂ Șl GOSPODĂRIREA APELOR

VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
in unități agricole din Bărăgan

în cursul dimineții de miercuri, 7 iulie, tovarășul Nicoiae Ceaușescu, împreună cu 
tovarășii Gheorghe Pană și Iosif Banc, au făcut o vizită de lucru în unități agricole din 
județele Ialomița și Ilfov.

MP * _ Cu un elicopter special, secretarul general al partidului sosește mai intii Ia între
prinderea agricolă de stat Ograda. Un mare număr de lucrători de pe ogoare au venit 
în întîmpinarea tovarășului Nicoiae Ceaușescu, salutindu-1 cu multă dragoste și căldură.

Tovarășul Nicoiae Ceaușescu, ceilalți conducători de partid și de stat, însoțiți de 
tovarășul Vasile Marin, prim-secrelar al Comitetului județean Ialomița al P.C.R., pre
ședintele Consiliului popular județean, și Ion Teșu, șeful Departamentului agriculturii 
de stat din Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare, Silviculturii și Apelor, vizi
tează ferma de vaci și complexul de îngrășare a porcilor, precum și ferma nr. 13 — Mur- 
geanca, specializată în cultura cerealelor. Specialiștii întreprinderii informează pe oas
peți despre activitatea din fermele zootehnice, despre desfășurarea lucrărilor de slrîn- 
gere a recoltei și de însămînțare a culturilor duble. Tovarășul Nicoiae Ceaușescu apre
ciază eforturile depuse, ii felicită pe mecanizatorii și lucrătorii I.A.S. pentru rezultatele 
depuse.

Vizita tovarășului Nicoiae Ceaușescu, a celorlalți conducători de partid și de stat 
continuă pe ogoarele cooperativei agricole din comuna Miloșești. Un mare număr de 
cooperatori au venit în întîmpinarea secretarului general al partidului, făcîndu-i o pri
mire deosebit de călduroasă. Și aici se vizitează lanurile de cereale. Tovarășul Nicoiae 
Ceaușescu recomandă cooperatorilor să se îngrijească de strîngerea recoltei în cele mai 
bune condiții, îi felicită pentru rezultatele obținute și le urează noi succese în activita
tea viitoare.

Conducătorii de partid și de stat sosesc apoi, cu elicopterul, pe marginea’ șoselei 
București-Călărași, între lanurile de grîu ale cooperativei agricole din comuna Ileana și 
cooperativei agricole din satul Ștefănești, județul Ilfov. Secretarul general al partidului, 
ceilalți oaspeți sînt salutați cu multă dragoste de un mare număr de cooperatori aflați 
la munca cîmpului. Primul secretar al Comitetului județean Ilfov al P.C.R., Gheorghe 
Necula, invită pe tovarășul Nicoiae Ceaușescu să viziteze lanurile de grîu ale acestor 
cooperative, unde combinele se află in plină funcțiune.

La sfîrșitul vizitei prin unitățile agricole din Bărăgan, se face un popas în eîmpu- 
rlle experimentale ale Institutului de cercetări pentru cereale și plante tehnice de la 
Fundulea. Tovarășul Nicoiae Ceaușescu, ceilalți conducători de partid și de stat sînt 
intimpinați de tovarășii Nicoiae Giosan, președintele Academiei de Științe Agricole și Sil
vice, Tibcriu Mureșan, directorul institutului și de un mare număr de specialiști. Se vi
zitează cîmpul experimental pentru producerea hibrizilor simpli de floarea-soarelui, a- 
preciați pentru producția mare de sămință la hectar, cît și pentru conținutul de ulei.

I.uîndu-și rămas bun de la specialiștii institutului, tovarășul Nicoiae Ceaușescu ii 
felicită pentru rezultatele obținute, le urează noi succese.

Tn fotografie : popas în lanurile de grîu ale cooperativei agricole Ileana.

Cerință primordială in întreprinderile de industrie alimentară

DIVERSIFICAREA GAMEI PRODUSELOR
Necesitatea satisfacerii în măsură din 

ce în ce mai mare a cerințelor consuma
torilor s-a impus ca un obiectiv major în 
activitatea industriei alimentare, axată tot 
mai ferm pe producerea de bunuri menite 
să asigure populației o alimentație rați
onală, completă sub aspect cantitativ și 
nutrițional, capabilă să ajute omul să răs- 

e, pundă solicitărilor multiple la care este su
pus de cerințele vieții moderne.

îndeplinirea acestei sarcini impune lu
crătorilor din industria alimentară ca, pa
ralel cu preocuparea pentru creșterea 

fng. Gheorghe BOERU
secretar general,
Departamentul industriei alimentare

cantitativă — ritmică și continuă a volu
mului producției să depună eforturi susți
nute pentru diversificarea permanentă a 
gamei produselor alimentare și îmbunătă
țirea calității lor.

Necesitatea diversificării produselor ali
mentare a fost accentuată în mod deose

bit de documentele Congresului al X-lea al 
P.C.R. In raportul prezentat la Congres, to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul 
general al partidului, sublinia : „Proiectul 
de Directive prevede creșterea cu 35—40 
la sută a producției de mărfuri alimentare. 
Pentru rezolvarea în condiții tot mai bune 
a problemelor complexe ale alimentației 
este necesar ca ministerul de resort să ac
ționeze pentru sporirea produselor de car
ne, de lapte, a derivatelor acestora, a 
uleiului, conservelor și semipreparatelor, 
pentru prelucrarea superioară a materiei 

prime și realizarea unei game variate de 
sortimente, pentru asigurarea unei calități 
tot mai ridioate a produselor".

Pentru îndeplinirea acestor sarcini, de
partamentul nostru a orientat activitatea 
centralelor în direcția extinderii largi a 
gamei sortimentale, elaborînd în acest scop 
un program special de diversificare a pro
ducției, eșalonat pe perioada 1971—1975. 
Potrivit prevederilor sale, valoarea totală a 
produselor noi ce se vor realiza în actualul 
plan cincinal va depăși 14 miliarde de lei.

Industria alimentară a înregistrat și în 
ultimii ani — cu toate dificultățile întîmpi- 
nate din cauza unor recolte mai slabe și 
a calamităților din anul 1970 — o serie de 
realizări pe linia creării de noi sortimente. 
La sfîrșitul anului 1970 în nomenclatorul 
industriei alimentare figurau aproximativ 
2 500 de sortimente, în cea. 5 000 de tipo-

(Continuare in pag. a 9-a)

Se poate aprecia că de la Congresul 
Uniunii Generale a Sindicatelor din 
țara noastră și pînă în prezent s-au și 
făcut primii pași convingători spre o 
activitate mai rodnică, axată pe rezol
varea importantelor probleme ce stau 
în fața sindicatelor din ramura noastră.

Am intrat acum în a doua mare etapă 
de muncă a anului, ultimele șase luni 
fiind hotărîtoare în ce privește rezulta
tele pe care le scontăm. Sindicatele 
afiliate la uniunea noastră vor trebui 
să desfășoare, deci, o muncă și mai di
namică, și mai plină de conținut. In 
acest scop. Plenara Comitetului Uniu
nii, care a avut loc de curînd, a adop
tat un program de măsuri concret. In 
vederea îndeplinirii planului de stat pe 
anul în curs și creării tuturor condiți
ilor necesare realizării sarcinilor de 
producție pe anul 1972.

Unul din obiectivele de bază ale ac
tivității Uniunii și sindicatelor în pe
rioada ce urmează constă în intensifi
carea muncii, prin toate formele și mij
loacele, pentru stimularea inițiativei 
creatoare a maselor, în vederea desco
peririi și valorificării rezervelor și po
sibilităților existente în unități, pentru

ACTIVITATEA SINDICATELOR -
la nivelul cerințelor dezvoltării economice

Constantin HERESCU
președintele Uniunii sindicatelor 
din agricultură, industria alimentară, 
silvicultură și gospodărirea apelor

obținerea unor producții mari, în con
diții de maximă eficiență economică.

Colectivele de muncă din unități, 
mobilizate de sindicate, sub conduce
rea organizațiilor de partid, și-au luat 
importante angajamente cu privire la 
folosirea rațională a pămîntului și pu
nerea în valoare a întregului potențial 
productiv al terenurilor și animalelor, 
la introducerea și folosirea tehnologi
ilor moderne, utilizarea eficientă a con
strucțiilor, mașinilor și celorlalte mij
loace de producție.

Este necesar însă ca sindicatele să 
vegheze permanent ca aceste impor
tante angajamente să fie traduse în 
viață. De aceea, planul de măsuri a- 
mintit a înscris ca una din principalele 
prevederi sprijinirea sindicatelor de 
către Biroul executiv al Uniunii, ca a- 
cestea, împreună cu conducerile uni
tăților, să analizeze modul cum se în
făptuiesc sarcinile și angajamentele și 
să stabilească măsurile necesare des
fășurării procesului de producție In 
condiții optime, iar cînd e cazul recu

perării rămînerilor în urmă. în plus, 
oriunde condițiile sînt prielnice, să se 
treacă la suplimentarea angajamente
lor luate inițial. In munca de mobili
zare a oamenilor, de întărire a spiritu
lui de disciplină — așa cum se preci
zează în cadrul propunerilor pe care 

'tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU le-a 
prezentat la recenta ședință a Comite
tului Executiv al C.C. al P.C.R. — sin
dicatele vor trebui să pună un accent 
deosebit pe activitatea politico-educa- 
tivă, de ridicare a conștiinței socialiste 
a salariaților.

Campania de vară a început. De Ia 
o zi la alta ea sporește în intensitate. 
Prima sarcină a sindicatelor noastre 
este aceea de a urmări permanent mo
dul cum sînt sprijiniți lucrătorii, cum 
sînt realizate sarcinile, astfel îneît prin- 
tr-o dezbatere operativă în cadrul gru
pelor sindicale, să fie înlăturate de în
dată orice fel de neajunsuri ce e-ar ivi 
în utilizarea tractoarelor și mașinilor 
agricole la lucrările de recoltare, de 
însămînțări în culturi succesive^ la în
treținerea culturilor etc.

Continuare în pag. a 12-a)
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LUCRĂRILE SIMPOZIONULUI NAȚIONAL 
PE TEMA : „CERCETAREA VIITORULUI 
Șl PLANIFICAREA PE TERMEN LUNG"

Marți s-au deschis la Piatra Neamț lu
crările Simpozionului național, pe tema 
„Cercetarea viitorului și planificarea pe 
termen lung". Simpozionul, care se desfă
șoară sub egida Academiei de științe so
ciale și politice și Ministerului Invățămîn- 
tului, reunește economiști, sociologi, ma
tematicieni, cercetători, cadre didactice u- 
niversitare, precum și specialiști din do
meniul cercetării viitorului și planificării 
pe termen lung din România și din alte 
țări europene.

Reuniunea își propune un larg schimb 
de idei în probleme privind prognoza dez
voltării economice și sociale, perspectiva 
dezvoltării societății in condițiile revolu
ției științifice și tehnice contemporane.

S-AU ÎNCHEIAT LUCRĂRILE 
DE AMENAJARE A CELUI MAI MARE 
SISTEM DE IRIGAȚII DIN MOLDOVA

Constructorii de la T.C.I.F.-Galați au În
cheiat lucrările de amenajare a celui mai 
mare sistem de irigații din Moldova, Nico- 
rești-Tecucl, care cuprinde o suprafață de 
13 840 de hectare.

LA GOLEȘTI - ARGEȘ S-A INAUGURAT 
UN SAT-MUZEU AL VITICULTURII 
Șl POMICULTURII ROMANEȘTI

Simbătă, 3 Iulie, la Golești, ta județul 
Argeș a avut loc inaugurarea unui sat- 
muzeu al viticulturii și pomiculturii din 
România. Exponatele adunate in acest mu
zeu prezintă, într-o manieră originală, is
toricul celor două indeletniciri de natură 
agrestă ale locuitorilor de pe meleagurile 
țării noastre.

Cu prilejul Inaugurării muzeului, a a- 
vut loc și o interesantă sesiune de comu
nicări științifice, la care și-au dat con
cursul personalități ale științei viticole și 
pomicole, precum și muzeografi de seamă.

EXPOZIȚIA „OCROTIREA NATURII"

La Palatul Culturii din Brașov s-a des
chis de curind o expoziție documentară 
de ocrotire a naturii, ta cadrul căreia stat 
Înfățișate fotografii, hărți, animale na
turalizate, publicații de specialitate și alte

materiale de propagandă referitoare la 
flora și fauna țării noastre.

Expoziția prezintă exponate din ma
joritatea județelor țării.

„AGROZOOTEHNICA BACĂU '71-

Direcția generală pentru agricultură, 
industrie alimentară, silvicultură și ape 
a județului Bacău, în colaborare cu U- 
niunea județeană a cooperativelor agrico
le de producție, a organizat un program 
amplu de propagandă tehnică agricolă, in 
cadrul acțiunii intitulată „Agrozootehnica 
Bacău ’71". Prin aceasta se urmărește a- 
plicarea tehnologiilor avansate in agri
cultură, popularizarea experiențelor efec
tuate in laboratoare și a rezultatelor ob
ținute de cercetători.

O NOUA FABRICA 
DE CONSERVE DE PEȘTE

La Sulina, unul dintre vechile noastre 
așezări de la gurile Dunării, a început să 
fie construită o modernă fabrică de conser
ve de pește. Noua unitate, care inscrie Su
lina in circuitul industrial, va avea o pro
ducție anuală de 5 000 tone de conserve de 
pește, tn scopul păstrării materiei prime, 
fabrica va dispune de un depozit frigorific 
eu o capacitate de 2 000 de tone.

„FALANSTERUL — SCĂIENI-

La Scăieni, județul Prahova, a fost 
dezvelită de curind o placă memorială, 
așezată pe fațada căminului cultural. Pe 
ea este gravat următorul text : „In aceas
tă comună a ființat între 1835—1836 so
cietatea agronomică și manufacturieră 
„Falansterul—Scăieni", creația ingineru
lui Theodor Diamant (1810—1841) Încer
care de experimentare a concepției so- 
cialist-utopice".

Instantaneu

ELANURI TINEREȘTI
Abia s-au simțit eliberați din „strînsoa- 

rea“ examenelor și iată-i, constituiți in 
brigăzi, poposind in aceste zile de inceput 
de iulie în întreprinderi agricole de stat, 
cum sînt cele din Mi'hăilești si Buftea, ju
dețul Ilfov, Ostrov si Medgidia, județul 
Constanța, Zimnicele, județul Telorman ?i 
in multe alte locuri unde, in lanurile de 
orz si grîu se aude țipătul secerișului, ori 
unde culturile de legume, viile și livezile 
cer, ca aerul și apa, o bună întreținere sau 
stringerea grabnică a rodului. Alții, înlo
cuind stiloul și trusa de desen cu hirlețul 
și tîmăcopul, s-au oprit pe diferite șan
tiere de construcții ale țării.

Sînt ei, studenții patriei, tineretul stu
dios al României socialiste care, in virtu
tea unei încetățenite tradiții, consacră o 
parte din vacanța de vară muncii volun
tare — patriotice.

Mai bine de 9 000 de tineri studenți din 
toate centrele universitare ale țării, și-au 
suflecat așadar, mînecile, contribuind prin 
munca lor la strinsul recoltelor, la con
struirea de noi drumuri, la înălțarea de 
noi edificii. Lor li s-au adăugat și li se â- 
daugă in continuare mii și mii de alți ti
neri, elevi ai liceelor și școlilor de cultură 
generală, membri ai organizațiilor sătești 
de U.T.C. care, cu elanul caracteristic 
virstei, reeditează in aceste zile momente 
din cunoscutele acte de eroism ale briga
dierilor de la Bumbești—Livezeni și Ag
nita—Botorca.

E minunatul nostru tineret care crescut 
și educat de partid, credincios pînă în cele 
mai adinei fibre patriei, partidului, își a- 
duce din plin contribuția la desăvîrșirea 
operei de construcție socialistă.

V. POMPILIU
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40.000

SCRISORI
Inginerii din C. A. P. să-și spună mai des 
cuvîntul în revista „Agricultura"

Așa cum arătam ta numărul trecut — Ia rubrica „Dialog cu 
cititorii" — Nicolae BOGLUȚ, inginer șef la C.A.P. Călacea, 
comuna Olcea, județul Bihor, ne-a trimis la redacție o scri
soare în care face un apel către toți colegii săi pentru a-și 
spune mai des cuvîntul în revista „Agricultura" Publicăm, 
in continuare, din cuprinsul acestei corespondențe.

„După cîte cunosc eu, în țară avem peste 4 000 de coopera
tive agricole, încadrate cu tot atiția ingineri șefi. Aceste coo
perative sînt unite în peste 700 de consilii intercoperatiste, în 
care o bună parte din inginerii șefi sînt reprezentanți ai coo
perativelor agricole, iar unii sînt președinți sau vicepreședinți 
ai acestor organe, create pe baza hotărîrilor luate la ședința 
de lucru de la C.C. al P.CJt. din 23 noiembrie 1970.

Apreciez că fiecare cooperativă are un specific aparte, fie
care unitate găsește alte soluții pentru a rezolva problemele, 
cotidiene. Despre renumele cooperativelor agricole din Mă- 
dăraș, Păuliș, Salonta, Sîntana, Stoicănești, Dor Mărunt, Co- 
mana etc., știm cîte ceva din diverse relatări în presă. De ce 
oare inginerii șefi din aceste cooperative nu ar putea semna, 
măcar o dată pe trimestru, in revista „Agricultura" ?. Partici- 
pînd zi de zi în procesul de producție, fiind permanent în 
mijlocul oamenilor, este imposibil să nu aibă fiecare dintre 
noi multe lucruri de spus. Mie personal, fiecare sfat mi-ar 
prinde bine. Cred că bine le-ar prinde și tinerilor absolveniți.

în plus de aceasta, în cele mai multe cooperative funcționează 
ferme de producție, care, de asemenea, au în fruntea lor ingi
neri, medici veterinari etc. Și despre munca acestora s-ar 
putea scrie. Despre experiența lor m-ar Interesa chiar mai 
mult. Cite nu s-ar putea vorbi dacă revista noastră ar fi infor
mată de către cei din unitățile de producție.

S-ar putea scrie apoi despre activitatea caselor-laborator, 
care funcționează cu bune rezultate în foarte multe cooperative 
agricole de producție, rezultate ce ne interesează pe noi toți.

între foarte multe cooperative și instituții de cercetare există 
strînse legături. O parte din cooperative sînt puncte de sprijin 
ale stațiunilor experimentale.

Numeroase cooperative produc semințe de înaltă valoare 
biologică, altele înmulțesc însemnate cantități de semințe pe 
care noi le cultivăm în masă.

în multe cooperative s-au dezvoltat sectoare de producție 
de mare utilitate, aducătoare de venituri, cu implicații pozitive 
în balanța financiară a cooperativelor. Mulți colegi au rezolvat 
problema rentabilizării unor sectoare de producție, mai ales în 
zone de deal.

Dar, cîte nu ar fi de spus ! Cred că e momentul ca fiecare 
inginer din cooperative să-și spună mai des cuvîntul ta pa
ginile revistei noastre, să aducă cîte ceva nou din activi
tatea desfășurată în unitate.

Socotesc că modestele mele rînduri vor merge la inima cole
gilor din producție și într-un viitor apropiat numărul celor 
care vor colabora la revista „Agricultura" va fi mult mal 
mare, redacția urmînd să publice cele mai interesante mate
riale. Eu îmi propun ca lunar să trimit din unitatea mea o 
corespondență".

_ Sperăm eă apelul inginerului Bogluț va avea ecoul așteptat ta 
rfndul colegilor din cooperativele agricole, ca și din eelelalte uni

tăți de producție, de Ia care așteptăm mai multe articole de ex
periență, propuneri și sugestii privind tematica, și conținutul re
vistei, sprijin concret in difuzarea ei in rindurile cititorilor de 
la sate.

Demarajul bun — garanția realizării planului
De curînd Fabrica de conserve de legume și fructe ,,Fruc- 

tus" din Timișoara a început prelucrarea producției de ma
zăre.

.■Sarcinile de producție pe anul în curs sînt mai mari decît 
în alți ani. Dar sîntem bine pregătiți, ne-a relatat directorul 
fabricii, ing. Mihai Serafim. Avem de realizat 7 000 tone con
serve, din care 2 000 tone de mazăre boabe, produs finit, 
1 250 tone de fructe, 450 tone de pastă de tomate și 1 500 tone 
de conserve de carne. Materia primă necesară îndeplinirii 
sarcinilor de plan este contractată cu unitățile agricole de 
stat și cooperatiste din județ".

Grijă deosebită s-a acordat asigurării necesarului de brațe 
de muncă pentru această perioadă, cît și creării unor con
diții superioare de lucru.

Demarajul bun în noul sezon de prelucrare a legumelor, 
garantează realizarea indicatorilor de plan. (I. FAUR).

Neglijențe care costă
De curînd, pe tarlaua „Lunca", fnsămînțată cu porumb, a 

cooperativei agricole din satul Icușești, județul Neamț, trac
toriștii Petru N. Paraschiv și Mihai Strugaru din secția întii 
a Stațiunii de mecanizare a agriculturii Ion Creangă, au exe
cutat o prașilă mecanică, printre rînduri, la adîncimea de 
8—10 cm, (concomitent cooperatorii efectuînd prașila manuală).

Nerespecînd însă viteza normală de Înaintare a tractorului, 
cu scopul de a... termina mai grabnic lucru, ei au executat 
lucrări de proastă calitate, cultivatorul s-a deplasat necorect 
de multe ori, cuțitele au tăiat numeroase plante de porumb.

Cînd șefa de echipă Margareta P. Bălăiță, a adus la cunoștință 
cele petrecute, brigadierului Ioan C. Paraschiv, acesta a privit 
cu nepăsare paguba produsă.

Dar inginerul șef al cooperativei și consiliul de conducere 
ce măsuri înțeleg să ia ? (Gh. I. BALAIȚA).

Lucrări de sezon
în raza Centrului de protecție a plantelor din Beiuș, ju

dețul Bihor, sînt suprafețe mari însămînțate cu trifoi, lucernă 
și ghizdei. Culturile s-au dezvoltat bine, au atins timpul optim 
pentru recoltare, uscare și depozitare.

Pînă de curînd, trifoiul a fost recoltat de pe o suprafață de 
257 ha, lucerna de pe 181 ha, ghizdeiul de pe 45 ha.

în acțiunea de recoltare a trifolienelor pot fi evidențiate 
cooperativele agricole Rabagani (care a strîns furajul respec
tiv de pe 160 ha, plus 26 hectare finețe naturale), Ceica (cu 
121 ha), Pocola (63 ha), Sîmbăta (110 ha).

Ce au însă de zis conducerile cooperativelor din Curatele, 
Nimăești, Pomezău, Rieni, care nu au recoltat încă trifolienele 
ce s-au maturizat, lemnificînd finul, îneît întreg sectorul zoo
tehnic va avea de suferit la iarnă ?

Cele îl echipe organizate în raza de activitate a Centru
lui de protecție a plantelor Beiuș au efectuat stropiri contra 
rapănului la măr și păr, la un număr de 173 946 pomi, împotriva 
făinării la măr la 160 959 pomi, a păianjenului la măr și prun 
la 62 033 de pomi ; de asemenea, e-a combătut viespea prunelor 
la 33 274 pomi și musca cireșelor la 15 000 pomi. (A. TIMOFTE).
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actualitatea Acolo unde 
nu pot intra mașinile, 
să intre secerătorii
și cosașii!

Deși s-au produs opriri intermitente cauzate de ploi. In întreaga țară meca
nizatorii și cooperatorii au continuat In ritm susținut lucrările de recoltare. Pină 
la data de 5 iulie, orzul și orzoaica au tost strinse in proporție de 81% la între
prinderile agricole de stat și de 56% la C.A.P. S-au adunat, de asemenea, griul 
șl secara de pe aproape 100 000 de hectare. Iar mazărea — de pe o supra
față de peste 26 000 de hectare. In unitățile din județele situate in zona I, re
coltarea orzului este practic terminată.

Evitarea pierderilor de recoltă solicită ca, >n aceste zile, să se acționeze 
pretutindeni cu toate mijloacele existente. Acolo unde nu este posibil să se 
intre cu combinele, să se Intervină cu coasele șl secerile. Orice intirziere este 
păgubitoare 1

Concentrarea forțelor, întărirea îndrumării șl controlului In unități trebuie 
realizate acum pentru accelerarea stringeril orzului In unitățile din zonele a 
II-a și a IH-a, In special In județele Dîmbovița, Galați, Vaslui, Vrancea, Iași, 
Satu Mare. Cluj, Alba șl Mureș, care au suprafețe mari cu asemenea cultură. 

^Concomitent, să se lucreze fără întrerupere, zl de zl, la recoltatul și treieratul 
griului. Nu trebuie să se aștepte sub nici o formă plrguirea lanurilor pe mari 
suprafețe.

Aceeași atenție să se acorde insămințăril rapide a culturilor duble. Nu este 
admisibil nici un decalaj între recoltat șl semănat 1

Spre a se Intensifica ritmul de execuție a acestor operațiuni, este însă ne
cesar să se lucreze, în toate unitățile, în schimburi prelungite, sau In două 
schimburi pe un număr cit mai mare de tractoare.

RAID ÎN JUDEȚELE ILFOV, PRAHOVA Șl BUZĂU

Campania de recoltare implică o or
ganizare deosebită a forței de muncă și 
a utilajelor din unități astfel incit să se 
poată executa întregul volum de lucrări, 
într-un timp cit mai scurt

în raidul întreprins recent am căutat 
să surprindem modul cum sînt mobili
zate și folosite mijloacele manuale și 
mecanice pentru strîngerea grabnică, 
fără pierderi a noii recolte de cereale 
păioase.

Un prim popas la COOPERATIVA A- 
GRICOI.A CIOCIRLIA, județul Ilfov, 
Seriozitatea cu care lucrătorii de aici 
au întîmpinat campania de vară, con
centrarea numărului de agregate în 
funcție de condițiile locale au determi
nat terminarea recoltatului la orz, balo- 
tarea paielor, executarea arăturilor, în- 
sămînțarea porumbului pentru boabe 
pe suprafețele eliberate și trecerea, cu 
toate forțele, la strîngerea griului. Inte- 
resîndu-ne de modul cum se lucrează, 
Ion Păunescu, inginerul șef al coopera
tivei, sublinia că „recoltatul se face de 
dimineața pînă seara, cu 6 combine C 1 
și C 3, urmate îndeaproape de cele 3 
prese de balotat, concomitent cu trans
portul produselor la baza de recepție. 
Seara, după terminarea recoltatului, se 
începe aratul suprafețelor eliberate, cu 
toate tractoarele, iar dimineața are loc 

discuirea arăturii și însămînțarea cultu
rilor duble". Prin folosirea rațională a 
întregului set de mașini, într-un flux 
tehnologic continuu, există toate pre
misele ca recoltatul griului să fie aici 
terminat în circa 7—8 zile.

Aceeași atmosferă de lucru o întîlnim 
și pe tarlalele fermei Cioranca, aparți- 
nînd de I.A.S. BUZĂU, cu deosebirea 
că, aici, datorită condițiilor atmosferice, 
nu începuse recoltatul griului.

Interesîndu-ne la Direcția generală ju
dețeană Buzău de măsurile luate pentru 
intensificarea sistemului de lucru, ing. 
George Nicolescu, director general ad
junct cu producția vegetală, ne informa 
că „pînă la sfîrșitul săptămînii, se re
coltase aproape jumătate din cele 4 123 
ha cu orz, existînd condiții ca în 2—3 
zile să fie terminat și restul; la grîu 
recoltatul începuse doar în sectorul co
operatist, pe circa 400 ha. Spre a se face 
față condițiilor specifice din acest an 
s-au luat măsuri pentru recoltarea ma
nuală a circa 4 300 de hectare, astfel 
încît campania de recoltare să fie prac
tic încheiată în 13—14 zile. în privința 
culturilor duble, din cele 30 000 ha pla
nificate au fost arate și însămînțate cir
ca 2 000 ha, acțiune care va continua 
pe măsura eliberării terenurilor".

— Succesul organizării muncii în 

flux tehnologic continuu, ne spunea In
terlocutorul, depinde de priceperea și 
perseverența specialiștilor din unități în 
a mobiliza mijloacele mecanice și uma
ne existente în vederea terminării re
coltatului într-un timp cît mai scurt 
Pentru realizarea acestui obiectiv există 
toate condițiile. Cu toate acestea, în- 
tîmpinăm greutăți în privința asigură
rii tractoarelor cu mecanizatori. De 
exemplu, schimbul 2 nu-1 avem asigurat 
decît în proporție de 15%, fapt care im
pietează asupra organizării lucrărilor 
în flux".

De acest adevăr ne convingem la 
C.A.P. MEREI unde pentru cele 5 com
bine și 3 prese există 8 tractoare, fă- 
cînd imposibilă continuarea fluxului (la 
executarea arăturilor și însămînțarea 
culturilor duble).

Următorul popas l-am făcut la C.A.P. 
ALBEȘTI, județul Prahova. Peste 150 
de cooperatori, cu seceri sau coase, re
coltau porțiunile din lanul de orz căzut 
din cauza ploilor sau a vîntului. La 
capul parcelei, combinele se „odihneau". 
„Ceea ce se recoltează manual, ne de
clara Victoria Curelea, șefa fermei 
nr. 3, treierăm cu combina din 
claie în claie. Tractoarele, împre
ună cu cele 3 prese de care dispu
nem, le folosim la strînsul paielor din 
zonele unde am putut recolta meca
nizat".

O slabă organizare șl coordonare a 
muncii în actuala campanie de recolta
re am întîlnit-o la C.A.P. BUCOV. Ingi
nerul șef împreună cu un inspector de 
la A.D.A.S. erau ocupați cu evaluarea 
unor suprafețe calamitate. Profitînd de 
o scurtă pauză l-am rugat să ne spu
nă care este stadiul actual al recolta
tului și ce măsuri s-au luat pentru ca 
munca să se desfășoare într-un flux 
continuu.

— Griul nu s-a copt încă, dar recol
tăm orzul. Din cele 40 de hectare des
tinate acestei culturi s-au strîns 25 de 
hectare. Pentru restul dispunem de com
bine C 1, C 3 și una C 12 precum și de 
trei prese. Realizăm, în medie, o viteză 
de lucru zilnică de 24 ha cu combinele 
și de circa 21 ha cu presele. Mașini su
ficiente ca să asigurăm lucrul în flux.

— Cum sînt în prezent distribuite 
combinele și presele, unde lucrează 7

— De azi am început recoltatul pe a

doua parcelă de circa 20 ha la „Drumul 
plopului". Presele string paiele Pe un 
alt lot, de 20 ha.

Mergem să vedem cum se recoltează, 
în drum spre tarlaua ce ne-a fost in
dicată, ne oprim la secția de mecaniza
re, atrași mai mult de faptul că patru 
din cele șase combine ce servesc coope
rativa se aflau aici. De ce ? Prezența lor 
aici a încercat să o lămurească mecani
cul depanator Petre Mihai.

— Le facem cîteva mici reparații, 
după care vor pleca imediat în cîmp.

Este un lucru surprinzător, mai ales 
că această secție se bucură de sprijinul 
Stațiunii pentru mecanizarea agricultu
rii Bărcănești, iar în urma măsurilor 
inițiate de Comitetul județean de 
partid, este ajutată permanent și 
de un autoatelier, cu doi lucrători 
de specialitate de la întreprinde
rea de transport auto din Ploiești, 
tocmai pentru ca intervențiile mărunte 
să nu se mai facă la secție. Pentru aces
te mici reparații, tractoarele cu combi
nele după ele parcurg, de la tarla la 
secție și înapoi, circa 6 km, scurgîndu-se 
astfel ore prețioase.

La punctul de lucru amintit, altă 
„surpriză". Nu lucra decît combina C 12. 
Restul... 7 în timp ce discutam cu com- 
binerul Gheorghe Miu și brigadierul de 
cîmp Ion Chivu, apare și președintele 
cooperativei, Costică Mișcă, care în
cearcă o explicație destul-de confuză și 
neverosimilă. în realitate, singura ex
plicație rămîne faptul că, mecanizato
rii, profitînd de lipsa cadrelor de con
ducere din C.A.P. și ai secției, își acor
daseră un... „moment* de răgaz.

Diametral opusă este situația la I.A.S. 
MOVILA VULPII. La data cînd apar 
aceste rînduri, cele 1 350 ha de orz sînt 
recoltate, treierate și depozitate, iar cele 
400 ha destinate culturilor duble, în
sămînțate. „De îndată ce umiditatea 
griului ne va permite recoltarea, ne 
spune ing. Mihai Arghir, directorul în
treprinderii, vom trece la strîngerea lui.

Ultimul popas l-am făcut la o bază 
de recepție din Ploiești, unde aduc griul 
și orzul peste 40 de coopera
tive și 5 I.A.S. Și aici, s-au luat 
din vreme măsuri pentru a se putea 
prelua în timp scurt o cantitate cît mai 
mare de cereale. Lucrul a fost organizat 
în trei schimburi, s-au amenajat 4 guri 
de descărcare și instalații moderne de 
uscare. „înainte de însilozare, sublinia 
Traian Rizea, șeful bazei, reducem umi
ditatea boabelor de la 20—21% cît au 
cerealele ce ne sosesc zilnic, la 13%. Asi
gurăm astfel o însilozare bună, păstra
rea în condiții optime a cerealelor".

Campania de recoltare este în plină 
desfășurare. Acuma mai mult ca oricînd, 
buna organizare, operativitatea depană
rilor influențează pozitiv strîngerea fără 
pierderi a cerealelor păioase. Este nece
sar ca factorii de răspundere din coope
rative și stațiunile pentru mecanizarea 
agriculturii, din I.A.S., să realizeze zi de 
zi o mobilizare intensă a tuturor lucră
torilor pentru a reduce la minimum 
timpul afectat strîngerii noii recolte. Ori 
unde nu se poate lucra cu combinele 
să intre fără întîrziere secerătorii și co
sașii, pentru ca nimic din noua recoltă 
să nu se irosească.

C. STANESCU 
E. GORCEA

In toate fermele din I. A. S.

FIECARE COMBINĂ, UTILIZATĂ LA MAXIMUM!
în actuala campanie, între

prinderile agricole de stat au 
de strîns recolta de orz — or- 
zoaică de pe circa 100.000 de 
hectare, griul și secara de pe 
aproape 440 000 de hectare și 
mazărea de pe 12 680 de hec
tare. în bună parte, orzul a și 
fost secerat, producțiile fiind, 
în multe locuri, superioare 
prevederilor de plan. Acum, 
în special în partea sudică a 
țării, întregul parc de combi
ne participă intens la strînge
rea fără pierderi a producției 
de grîu.

Ritmul recoltărilor a fost, 
în ultimul timp, încetinit din 
cauza ploilor. Cîteva zile n-au 
putut fi fructificate din plin. 
Aceasta obligă ca acum, cînd 
condițiile sînt propice, să se 
lucreze cu întreaga capacita
te, cu viteza zilnică planifi
cată.

Campania din acest an se 
desfășoară însă sub influențe 
climatice care impun unele re
considerări, de care trebuie să 
ținem neapărat seama, dacă 
vrem ca randamentele zilnice

să fie optime. Iată cîteva din
tre acestea.

Recolta de cereale păioase 
se caracterizează, în general, 
printr-o producție bună, cu 
masă vegetativă bogată. Re
zultă deci că întregul parc de 
tractoare, combine și alte ma
șini agricole va fi solicitat 
mai mult față de alți ani. Sînt 
probabile defecțiuni mai dese. 
Iată de ce este necesar ca fie
care fermă și I-A.S. să ia mă
suri cu privire la asigurarea 
unei depanări operative în 
cîmp și pentru crearea unui 
stoc minim de piese și mate
riale de mare uzură.

Datorită ploilor și furtuni
lor din ultima perioadă, într-o 
serie de lanuri de orz și grîu, 
în mai toate zonele țării, plan
tele au căzut, fapt ce îngreu
nează mult ritmul și calitatea 
recoltatului în perioada opti
mă. Pentru evitarea pierderilor 
în aceste lanuri este necesar 
să se folosească, în mod obli
gatoriu, ridicătoarele de plan
te, atît la combinele C — 12, 
cît și la combinele tractate.

Lanurile cu plante căzute vor 
fi recoltate în primul rînd cu 
combine autopropulsate C—12 
și combine tractate C — 3, 
care au posibilități de reglare 
a masei de tăiere și a rabato- 
rului.

Pentru a evita pierderile de 
spice este necesar ca numărul 
de ridicătoare de spice care se 
montează pe hederul combi
nei autopropulsate sau pe 
masa de tăiere a combinei 
tractate C — 3 să fie stabilit 
in mod practic de la parcelă 
la parcelă, in funcție de talia 
plantelor și intensitatea plan
telor căzute, ele urmind a fi 
montate in așa fel ca distanța 
între două ridicătoare de plan
te să asigure strîngerea tutu
ror plantelor și recoltarea să 
se facă cu cit mal puține pier
deri.

în fermele în care nu avem 
combine C — 12 și combine 
C — 3 se vor folosi combinele 
C — 1 cu ridicătoare de plante 
de la Combina C — 12. în la
nurile unde, cu toate măsurile 
luate de a se recolta mecanic,

pierderile pot fi mari, este 
necesar să se recolteze cu se
cera sau cu coasa, urmind ca 
treieratul să se facă apoi cu 
combina.

O grijă deosebită va trebui 
acordată etanșării combinelor 
pentru a nu se pierde nici un 
bob. De asemenea, va trebuie 
să se facă reglarea aparatului 
de treier în funcție de umidi
tate, de talia lanului și de gra
dul de îmburuienare. Se reco
mandă ca în lanurile unde a 
început să crească buruienile 
si ele nu au o înălțime mai 
mare de 10 —15 cm., masa de 
tăiere a combinei să fie re
glată la înălțimea la care nu 
taie și iarba, ci numai plan
tele de grîu.

Deosebit de Important este 
că la combinele unde griul se 
depozitează in saci, să se cu
rețe, ori de cite ori este ne
voie, triorul, care se înfundă 
foarte des, datorită buruieni
lor.

în lanurile cu exces de bu
ruieni, în mod obligatoriu se 
vor folosi cuțitele-coase atît la

combina C — 12 cît și la com
binele tractate C — 1 și C —3.

O problemă foarte impor
tantă este aceea a alegerii vi
tezei periferice a rabatorului, 
care trebuie să fie mai mare 
decit viteza de înaintare a 
combinei, cît și reglarea pe 
verticală și orizontală în func
ție de densitate și talia plan
telor. Această reglare contri
buie în mare măsură la redu
cerea pierderilor de plante 
netreierate.

Treieratul de calitate al ce
realelor păioase în condițiile 
acestui an depinde deci, în 
mare măsură, de soiul și gra
dul de umiditate al culturii, 
dar și de reglajele pe care le 
facem la combine. Pentru di
ferite condiții de lucru, în 
funcție de gradul de umidi
tate al plantelor, distanța în
tre grătar și tobă la intrare, 
trebuie să fie în limitele 16 — 
12 mm. iar la ieșire, între 4 — 
6 mm.

O atenție deosebită este ne
cesar să fie dată și reglării 
sistemului de curățire, în spe
cial la site și trior, pentru a se 
asigura o cît mai bună purita
te a boabelor.

Ing. Gh. STREJAN 
director' 
în Departamentul 
agriculturii de stat
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In judefele Brașov și Covasna

SE EXTINDE MECANIZAREA LUCRĂRILOR
DE RECEPȚIONARE SI PĂSTRARE A CEREALELOR

Colectivul de lucrători al întreprin
derii pentru valorificarea cerealelor și 
plantelor tehnice — Brașov, care își 
desfășoară activitatea în județele Bra
șov și Covasna, a înregistrat succese de 
seamă în privința extinderii mecaniză
rii lucrărilor de recepționare și păstrare 
a recoltei de cereale. Pînă în prezent, în 
toate cele 8 baze de recepționare — 5 
în județul Brașov și 3 în județul Co- 
vasna — s-au încheiat lucrările de go
lire, curățire și reparare a magaziilor 
destinate depozitării noii recolte, iar 
utilajele ce se vor folosi la preluare — 
benzi transportoare, transportoare cu 
melc și cele pneumatice KOWO, — au 
fost puse în perfectă stare de funcțio
nare. De asemenea, sînt pe terminate și 
reparațiile la selectoare și mașini de ta
rat.

în vederea evitării pierderilor și 
cheltuielilor ce ar putea fi cauzate de 
umiditatea mai ridicată a cerealelor, la 
bazele de recepționare din Stupini și

Dispozitiv 
pentru combaterea 
manei la cartof

După cum este știut, 
una din cele mai mari ca
lamități în cultura carto
fului și, în special, la car
toful de sămînță din soiu
rile timpurii și de vară, 
este provocată de mana 
cartofului. Cum însă in
fecția se produce, mai cu 
seamă, pe partea inferioa
ră a frunzelor, combaterea 
manei cu mijloacele ac
tuale a rămas o problemă 
nerezolvată.

Avînd la ferma pe care 
o conduc — la C.A.P. Prej- 
mer, județul Brașov — o 
suprafață de aproape 300 
ha cu cartofi timpurii și 
de vară, am fost preocupat 
să găsesc o metodă pentru 
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Unitatea de colectare și transportul paielor pentru industria de celu
loză — U.C.T.P.I.C. — achiziționează paie balotate de grîu și secară, la prețuri a- 
van ta joase.

Preluarea paielor se face loco-șiră, drum acces-auto, de către centrele unității
cu sediile in :

• BUCUREȘTI, Calea Victoriei nr. 91-93
• TIMIȘOARA, str. Rodnei nr. 4
• BRĂILA, str. Saligni nr. 10
• CRAIOVA, str. Severinului nr. 12
• BUZĂU, str. Vulcan nr. 2
• CĂLĂRAȘI, str. Gri viței nr. 150
• ALEXANDRIA, str. Libertății nr. 201
• BABADAG, str. Giamiei nr. 7

U.C.T.P.I.C. — unitate specializată în preluarea, depozitarea, conservarea și apro
vizionarea ritmică a fabricilor de celuloză, care își desfășoară activitatea, în principal, în 
zonele din sudul țării, își poate organiza, ope rativ, baze de preluare oriunde agricultura 
dispune de resurse de livrare.

Ofertele se primesc pe adresele de mai sus.

Rupea au fost amenajate, după un sis
tem original, două uscătoare fixe, fie
care cu o capacitate de uscare de 8 tone 
cereale pe oră. Ca o noutate poate fi 
consemnată și construirea, la aceleași 
baze, a două puncte de recepționare mo
derne care, cu ajutorul unor instalații 
mecanice, asigură precurățirea produse
lor de corpuri străine și dirijarea lor 
spre uscător și apoi în magazia de depo
zitare. In felul acesta se creează posibi
litatea ca, în fiecare punct amintit, să 
se recepționeze cîte 30 tone de cereale 
pe oră, eliminîndu-se în întregime 
munca manuală.

Tot în cadrul preocupărilor pentru 
modernizarea procesului de preluare a 
cerealelor, trebuie amintită și construi
rea unor elevatoare mobile și rabatabi
le, utilizate la încărcarea și descărcarea 
magaziilor, ca și măsurile luate în ca
drul bazei Rupea, în vederea mecaniză
rii complete a recepționării și transpor
tării interne a produselor. O parte din 

a putea face stropitul și pe 
suprafața inferioară a 
frunzelor. Este drept că 
există o posibilitate prin 
alternarea duzelor de sus 
în jos și de jos în sus, însă 
pe această cale duzele 
fiind așezate de jos în sus, 
se defectează foarte repe
de, iar jetul de soluție este 
oprit la atingerea primei 
frunze.

Pentru înlăturarea aces
tor deficiențe, am conce
put un dispozitiv mult mai 
simplu, care se fixează cu 
niște bride la săgețile apa
ratului de stropire al trac
torului R.S. 09, fără ca 
aparatul să sufere vreo 
schimbare. Cu acest dispo

zitiv, aparatul poate efec
tua, în condiții bune, un 
stropit pe ambele părți ale 
frunzelor.

Dispozitivul conceput de 
subsemnatul a și fost con
struit și pus în aplicare, cu 
ajutorul mecanicilor de la 
S.M.A. care lucrează la 
C.A.P. Prejmer-Brașov.

Lucrarea de stropire a 
cartofului se face concomi
tent cu înclinarea și miș
carea tulpinilor aeriene de 
cartof, prin duzele înclina
te, în așa mod, încît jetul 
cu soluție să surprindă 
frunzele în mișcare și cu 
suprafața inferioară în di
recția jetului.

Ceea ce este mai impor
tant sub aspect tehnic, dis
pozitivul descris mai sus, 
nu numai că înlesnește 
stropitul pe ambele părți 
ale frunzelor de cartof, dar 
jetul ce cade pe partea in
ferioară este divizat în pi
cături foarte fine, prin 
despicarea acestora de că
tre rugozitățile și perișorii

lucrările acestui obiectiv vor fi termi
nate încă în campania din anul acesta.

Preocupările pentru buna desfășurare 
a acțiunii de recepționare a cerealelor 
nu s-au oprit aici. în aproape toate ba
zele de recepționare din cele două ju
dețe s-au construit platforme betonate 
sau asfaltate, care permit solarizarea 
cerealelor și chiar depozitarea lor în 
caz de nevoie. A fost reparată și con
trolată aparatura de laborator, iar labo- 
ranții, ca și lucrătorii ce vor deservi 
noile instalații mecanice, s-au instruit 
temeinic.

întreprinderea a preluat de la fostul 
„Agrosem" o serie de instalații ca : sta
ția de pregătire a semințelor de or- 
zoaică de la Brașov, stația de decuscu- 
tare de la Ghimbav, stația de pregătire 
a semințelor de sfeclă furajeră de la 
Rîșnov etc., pe care le-a pus în stare de 
perfectă funcționare.

I. BRAGHEȘ

existenți pe această parte 
a frunzelor.

Pentru o cît mai comple
tă acoperire a suprafeței 
frunzelor, dacă primul 
stropit s-a făcut într-un 
sens, în următoarele stro
piri, sensul de avansare a 
tractorului va fi invers.

Sistemul conceput și fo
losit de noi este eficient și 
foarte simplu, rezolvînd, 
convenabil din punct de 
vedere economic o situație 
nesoluționată în tehnologia 
culturii cartofului.
Ing.
Teodor CALCATINGE 
șef de fermă
la C-A.P. Prejmer, 
județul Brașov

I
Nota redacției: Auto
rul acestor rînduri ne 
asigură că, fie prin in
termediul revistei, fie 
direct, este dispus să 
dea amănunte supli
mentare și chiar detalii 
cu schiță, colegilor in
teresați.
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Avînd în vedere sarcinile sporite 
care stau in fața agriculturii jude
țului nostru, s-a impus cu necesi
tate luarea de măsuri care să ducă 
la îmbunătățirea tehnologiilor de 
cultivare a plantelor și, in primul 
rind, la producerea și folosirea de 
semințe cu valoare biologică și cul
turală superioară. In cadrul măsu
rilor organizatorice preconizate pen
tru producerea semințelor s-a por
nit tocmai de la necesitatea ca uni
tățile agricole de stat și cooperatiste 
din județ să-și asigure în totalitate 
sămința de care au nevoie.

Prețioasele indicații date de tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU la 
Consfătuirea de lucru a cadrelor de 
bază din agricultură și a activului 
de partid din județul Ialomița, ne-au 
ajutat să stabilim un program con
cret de acțiune. Printre principalele 
măsuri, un loc important a revenit 
celor cu privire la organizarea fer
melor specializate în producerea se
mințelor. Astfel, pe baza identifi
cării — atit in sectorul de stat, cit 
și în cel cooperatist — a unităților 
care dispun de condițiile necesare 
pentru a fi profilate în vederea pro
ducerii semințelor de soi, s-au orga
nizat 22 de ferme în întreprinderile 
agricole de stat, 18 ferme speciali
zate și mixte în 10 cooperative, pre- 
eum și la Stațiunea experimentală 
Mărculești, care asigură semințe eli
tă, la centrele de încercare a soiu
rilor Călărași și Dilga.

In aceste ferme se vor produce 
peste 12 000 tone de sămînță de grîu, 
pe bază de contracte încheiate cu

| O preocupare majoră 

I in judeful Ialomița

Asigurarea 
necesarului

J de semințe

statul, și 10 000 tone pentru asigu
rarea necesarului de sămînță a fie
cărei unități. De asemenea, se vor 
mai produce 1553 tone de sămință 
de mazăre, 3 207 tone de floarea-soa- 
relui, 610 tone de soia, 5 935 tone de 
porumb pe ioturile de hibridare, 500 
tone de orez etc.

Loturile semincere au fost repar
tizate din timp celor 18 inspectori 
aprobatori din județul nostru care 
au controlat, periodic, modul cum 
au fost respectate indicațiile de am
plasare, însămînțare, purificare și al
tele.

Din controalele efectuate a reie
șit preocuparea unităților de a res
pecta cu strictețe indicațiile privind 
amplasarea culturilor, spațiile de izo- • 
lare, pregătirea terenului, executarea 
la timp a insămințărilor și lucrări
lor de întreținere, în toate fermele 
specializate de producere a semin
țelor. De asemenea, la cerealele pă- 
ioase și la mazăre s-a făcut etiche
tarea, toaleta lanurilor, purificarea 
biologică a soiului, iar la floarea-soa- 
relui controlul pentru depistarea 
plantelor atacate de boli criptoga- 
rnice.

Anul acesta, pentru evitarea im- 
purificării, semințele se vor prelua 
de I.V.C. in unități specializate pen
tru condiționarea și tratarea celor 
din categoria biologică originală. In 
acest scop au fost amenajate bazele 
de recepție ce vor pregăti, condiționa 
și ambala circa 5 000 tone de sămin
ță. S-a asigurat necesarul de ma
șini pentru condiționarea semințelor; 
la fiecare bază de preluare a semin
țelor s-au organizat trei schimburi 
pentru a se putea termina depozita
rea lor în circa 20 de zile de la în
cheierea recoltatului cerealelor pă- 
ioase.

In continuare, specialiștii labora
torului de controlul semințelor din 
Slobozia și ceilalți inspectori — a- 
probatori controlează stadiul dez
voltării plantelor din loturile de hi
bridare și celelalte culturi din lo
turile semincere, modul cum se res
pectă sarcinile prevăzute in instruc
țiunile eu privire la recunoașterea 
culturilor.

Ing. Niculina MORARU 
directorul 
Casei agronomului Perișori», 
județul Ialomița



AGRICULTURA PAGINA 5

DE LA PRODUCĂTOR - LA CONSUMATOR
în sectorul producerii, valorificării și 

industrializării legumelor și fructelor 
s-au făcut, în urmă cu puțin timp, reor
ganizări determinate de necesitatea în
lăturării unor serii de deficiențe care 
făceau să se deterioreze sau chiar să se 
piardă în trecut, o bună parte din ro
dul grădinilor și al livezilor. Crearea 
noilor întreprinderi județene pentru 
producerea, valorificarea și industriali
zarea legumelor și fructelor s-a bazat 
pe principiul că trebuie să existe un 
singur gospodar care să mînuiască cît 
mai bine și eficient un volum uriaș de 
marfă.

Cum ființează, activează și se mun
cește la o astfel de întreprindere jude
țeană în aceste zile de intensă activitate 
de valorificare și industrializare a le
gumelor și fructelor ? La această între
bare am căutat să răspundem prin efec
tuarea unui raid-anchetă în județul Ar
geș.

Am vizitat mal întîi magazinele de 
desfacere a legumelor și fructelor din 
orașele argeșene. Peste tot am consem
nat, cu bucurie, că rafturile erau pline 
cu produsele de sezon ale grădinii — 
mazăre, cartofi noi, roșii, dovlecei, ver
dețuri, sau ale livezii — cireși, căpșuni 
etc. Ceea ce ne-a frapat a fost mai ales 
calitatea bună, estetica deosebită a măr
furilor.

După ce am pipăit „pulsul pieței", am 
făcut un raid și pe la cîteva cooperati
ve agricole din județ. Știam, din ex
periența altor ani, că existau deseori 
nemulțumiri și din partea producători
lor și din partea întreprinderii valori- 
ficatoare, cauzate de o proastă sincro
nizare a culesului și transportului legu
melor și zarzavaturilor.

Și, din nou, o surpriză plăcută. Pe 
unde am fost — pe la cooperativele a- 
gricole din Teiu, Negrași, Mozăceni, Ba- 
baraoga — ni s-a spus, de către preșe
dinți, ingineri-șefl sau contabili șefi, că 
între întreprinderea județeană și pro
ducătorii de legume și fructe s-au sta
bilit și statornicit relații foarte bune, 
de- respectare reciprocă a prevederilor 
contractuale. Doar la C.A.P. Re
cea, președintele ne-a relatat că în- 
tr-una din zilele trecute s-au recoltat 
cantități mari de varză pe care IJPVLF 
Argeș a întîrziat să le ridice.

Ne-am adresat imediat directorului 
întreprinderii județene, ing. Constantin 
Iordache :

— De ce ați produs necazuri coope
ratorilor din Recea, neridicînd varza 
strînsă cîteva zile la rînd ?

— „Cazul" Recea a avut, pînă la 
urmă, implicații pozitive și noi ne bu
curăm, ca să zic așa, că s-a întîmplat — 
a ținut să precizeze ing. Iordache. Și 
să vă explic de ce. Am făcut eforturi 
uriașe pentru organizarea temeinică a 
activității noii noastre întreprinderi, 
pentru a șterge amintirile neplăcute lă
sate de fostele I.L.F. Printre multe alte 
măsuri care se dovedesc acum extrem 

LEGUME NUMAI DE 
CALITATE SUPERIOARĂ!

Consemnări din județul Argeș

de eficace este și aceea a întocmirii u- 
nui grafic precis, de predare-preluare a 
legumelor și fructelor care prevede 
exact, locul, ziua, ora și cantitatea de 
marfă pe care noi o ridicăm de la pro
ducători. Numai așa putem programa e- 
conomic și precis circulația autocamioa
nelor pe cuprinsul județului. Mai mult, 
în contracte s-a prevăzut ca producăto
rii să livreze marfa sortată pe categorii 
de calitate. Această prevedere a fost în
tărită și de un ordin al Direcției gene
rale agricole a județului, comunicat în 
scris tuturor unităților furnizoare ce au 
ferme legumicole. La C.A.P. Recea se 
pregătiseră pentru preluare peste 15 000 
kg de varză, în loc de 3 000 kg cît pre
vedea graficul zilnic ; ba mai mult, ea 
nu era nici măcar sortată pe categorii. 
Se încălcase de două ori contractul și 
noi n-am admis aceasta. Pînă la urmă 

am ridicat toată varza, după ce coope
rativa a sortat-o. Exemplul Recea a 
„tăiat pofta" și altora de a nu respecta 
coordonatele de calitate și de cantitate 
stabilite între producători și noi. Nu 
putem primi și pune în vînzare marfă 
inferioară și nu putem deplasa după 
cum vrea unul și altul mijloacele noas
tre de transport.

Am aflat că pentru îmbunătățirea ac
tivității la întreprinderea județeană 
Argeș a fost luat un complex de mă
suri, una mai eficace ca alta. Simpla lor 
enumerare este elocventă : selecționarea 
atentă a achizitorilor, calificarea lor 
continuă, îndrumarea tehnică îndeaproa

pe a unităților producătoare de legume 
și fructe și chiar organizarea unor 
schimburi de experiență cu legumicul
torii în vederea specializării lor, insti
tuirea unui sistem de plată stimulativ 
pentru unitățile care livrează marfă de 
calitate superioară precum și pentru șo
ferii de pe autocamioanele care o tran
sportă, aprovizionarea în tranzit a uni
tăților de vînzare cu amănuntul, tran
sportarea numai în timpul nopții a le
gumelor și zarzavaturilor (ceea ce le 
ferește de degradare).

Dar cea mai eficientă măsură organi
zatorică — aplicată pentru prima oară 
în țară — este aceea a descentralizării 
activității întreprinderii județene. Des
pre această acțiune — soldată cu cele 
mai pozitive urmări, după cum aprecia
ză organele locale de partid și de stat, 
ne-a relatat pe larg Ovidiu Cozma, șe

ful contabil al întreprinderii județene.
„Este vorba de o descentralizare a 

întregii activități economice și finan
ciare — precizează contabilul șef. A- 
vem, subordonate întreprinderii 6 cen
tre și două fabrici de conserve. Am 
transformat fiecare centru într-un or
ganism viu, operativ, independent. I s-a 
repartizat fiecăruia mijloacele materia
le și financiare de producție — planul 
de venituri și cheltuieli, fondurile de 
salarii etc. Fiecare șef de centru are 
autonomie și competență începînd cu 
angajarea personalului și pînă la con
tractarea creditelor bancare. Desigur că 
pentru a se ajunge aici a fost nevoie să 
se selecționeze ca șefi de centre și con- 
tabili-șefi oameni cu o mare capacitate 
profesională și organizatorică. Dacă 
înainte se aștepta ca toate problemele 
mari sau mici să se rezolve de la județ, 
acum fiecare centru are o răspundere 
concretă în realizarea exemplară a pla
nului de producție și valorificare a le
gumelor și fructelor. Dacă înainte la 
unele centre se înregistrau pierderi și 
prejudicii, fără a se ști precis unde, 
pentru că totul se „amesteca" în marea 
oală a întreprinderii județene, acum 
fiecare centru este interesat să obțină 
rezultate economico-financiare bune 
pentru că remunerarea oamenilor se 
face în funcție de realizările dobîndite. 
în plus, fiecare centru are o mare liber
tate de mișcare în producerea, prelucra
rea, distribuirea, valorificarea comer
cială sau industrială a fondului de 
marfă. Descentralizarea a dus la creș
terea răspunderii în muncă a fiecărui 
lucrător — de la șeful de centru pînă la 
ultimul achizitor sau șofer —, fluxul 
tehnologic în prelucrarea și valorifica
rea fructelor și legumelor desfășurîn- 
du-se, în aceste luni care au trecut de 
la reorganizare, ca mersul unui meca
nism complex, ale cărui componente 
sînt bine reglate".

De unde se vede, și experiența de la 
Pitești o relevă din plin, că și în pro
ducerea, valorificarea și industrializa
rea legumelor și fructelor, organizarea 
modernă a muncii, bine gîndită și te
meinic făcută la toate nivelele asigură 
promptitudinea și eficiența scontate.

Ion PREDA

rești urma să dea zilnic, potrivit graficului, 
cite 400 kg telemea de vacă, dar în zilele 
de 28, 29, 30 iunie n-a livrat nici un kg 
de brînză I

Adeseori se invocă motive neplauzibile 
pentru nerespectarea graficelor stabilite de 
comun acord de întreprindere cu produ
cătorii înșiși. în realitate este vorba nu 
atît de cauze obiective (îndeplinirea prio
ritară a unor sarcini de export sau condiții 
climatice neprielnice), ci de deficiențe e- 
xistente începînd de la planul de cultură 
și pînă la organizarea recoltărilor sau pre
gătirea mărfii pentru expediție. In unită-

CUB

Bine îngrijite, culturile de 
legume la C.A.P. Stupini, 
județul Brașov, asigură o 
producție bună la hectar. 
Zilnic, cooperatorii recol
tează și expediază la oraș 
cantități importante de le
gume, intr-un sortimenl 
variat

Foto : I. BRAGHEȘ

întreprinderile agricole de stat din apro
pierea Capitalei și multe altele din diferite 
zone ale țării — în total vreo 80 la număr 
— participă, prin intermediul întreprinderii 
magazinelor de prezentare Gostat-Bucu- 
rești, la aprovizionarea populației cu pro
duse agro-alimentare — legume și fructe, 
mezeluri, brinzeturi, păsări tăiate sau vii, 
vinuri îmbuteliate sau vărsate etc. In se
mestrul I, prin această întreprindere au 
fost desfăcute în plus, față de prevederi, 
mărfuri în valoare de circa 12 milioane de 
lei. Comerțul civilizat, care ține seama de 
cerințele pieței, de gusturile și preferințele 
oamenilor a făcut ca, la această întreprin
dere, să se realizeze o desfacere, pe m 3 
de spațiu comercial, de circa 2-3 ori mai 
mare decît la alte unități cu profil similar.

O vizită la unele magazine de prezen
tare ne-a arătat, însă, că există, în unele 
perioade, goluri temporare în aprovizio
narea cu diferite produse. Nu s-au găsit, 
bunăoară, vinete sau ardei grași, trufan
dale mult căutate, după cum nu s-au gă
sit, la timpul potrivit, înainte sau cel puțin 
în același timp cu ofertanții de pe cele
lalte piețe, nici cireșe, piersici sau brînză 
telemea, șuncă presată etc.

Care este, de fapt, explicația acestor de
ficiențe în oferta promptă de produse ?

Am cercetat pe cîteva zile — 28, 29 și 
30 iunie — modul în care furnizorii res
pectă graficele de livrare și iată ce re
zultă : față de 27 tone de roșii au intrat 
numai 12,2 tone in ziua de 28. apoi 18 
tone în loc de 25 în ziua de 29 și, respec
tiv, 24 tone în loc de 27 tone, în ziua de 
30 iunie ; la castraveți, in ziua de 28 iu
nie au intrat 3,5 tone față de 5 tone iar 
în ziua de 29 iunie, 3,4 tone față de 5 
tone ; la dovlecei, vinete, fasole verde, car
tofi, diverse alte legume, cantitățile intrate 
au fost, de asemenea, sub prevederile din 
grafice, ca de altfel și la ouă, preparate 
din carne etc.

Mergînd pe firul restanțelor, deslușim 
furnizorii restanțieri. lată cîțiva dintre aceș
tia : la 30 iunie, I.A.S. Buciumeni trebuia 
să dea 10 tone de roșii, dar a dat numai 
5,6 tone iar cu o zi mai înainte, din 10 
tone a livrat doar 4,5 tone ; I.A.S. Mihăi- 
lești, în zilele de 28, 29 și 30 iunie avea 
de furnizat cite 4 tone de roșii, dar a dar 
numai 1,8, 2,8 și. respectiv, 2,9 tone, iar 
față de 1,2 tone dovlecei a dat zilnic nu
mai 0,3-0,4 tone ; I.A.S. Giurgiu a avut pre
văzut, pe 28 iunie, să dea 5 tone de ardei 
gras dar n-a dat nimic iar pe 30 iunie, 
din 3 tone a expediat doar 1,2 tone ; 
I.A.S. Medgidia, trebuia să expedieze pe 
28 și 29 iunie cite 2,5 tone de piersici, dar 
de ia aceasta n-a sosit nimic ; I.A.S. Bucu

APROVIZIONARE 
RITMICĂ, 
ÎN FUNCJIE DE 
CERINȚELE PIEȚEI!

țile cultivatoare de legume, bunăoară, s-a 
acordat puțină grijă cultivării unor plante 
pe suprafețe corespunzătoare (exemplu la 
conopidă și ardei) nu s-a efectuat peste 
tot plantarea la vreme, pentru a se asi
gura timpurietatea necesară (exemplu la 
ridichi sau varză). Deși s-a atras de nenu
mărate ori atenția asupra judicioasei eșa
lonări a producției, nu s-a respectat aceas
tă cerință, lucru care impietează direct a- 
supra aprovizionării ritmice a populației cu 
întregul sortiment de produse legumicole 
și asupra eficienței economice.

Există, în mod clar, tendința de sub
apreciere a însemnătății respectării grafi
celor săptămînale de livrări. „Nu dau azi, 
dau mîine" se justifică unii producători în 
culpă. Este, desigur, o concepție dăună
toare. Piața nu poate fi aprovizionată în 
funcție de capricii sau tărăgănări. Nu 
peste tot s-a înțeles însă de către condu
cerile I.A.S., de către șefii de fermă că 
este imperios necesar să se cultive, să se

producă și să se valorifice toate produ
sele pe care le solicită consumatorii, și să 
se livreze marfa la termenele stabilite și 
nu la scadențe liber-schimbabile.

Un accent mult mai mare trebuie pus 
peste tot, pe asigurarea unor mărfuri de 
calitate. Fiindcă, pe alocuri, continuă să 
nu se respecte STAS-urile sau normele în 
vigoare. întreprinderea avicolă de stat Cre- 
vedia a solicitat într-un timp ca întreprin
derea valorificatoare să preia repede în
treaga marfă pregătită, dar alături de pui 
cu greutatea cuvenită a livrat și pui de 
650-800 grame, de o calitate mai puțin 
apreciată de consumatori ; în alte locuri 
se oferă marfa „fățuită" sau la grămadă, 
pretinzîndu-se ca totul să fie preluat Ia 
calitatea I (asemenea cazuri s-au petrecut 
la I.A.S. Popești-Sere (la roșii), la I.A.S. 
Giurgiu (la vinete), la întreprinderea avi
colă Titu (la pui) și la stațiunea Corbeanca 
(la curci tăiate).

Condițiile de calitate sint uneori igno
rate, știindu-se că de marfa respectivă 
este, oricum, mare nevoie. Pentru edificare 
vom mai cita cîteva exemple : slănina afu
mată sau șunca presată de la I.A.S. „30 
Decembrie" au alte calități sînt pregătite 
în condiții tehnologice mai bune decît la 
Stațiunea de la Periș; brînză nematurată 
suficient nu are calitățile dorite, dar unii 
furnizori (I.A.S. Hîrșova, Măcin, Mircea 
Vodă etc.) nu respectă această cerință, 
solicită să se preia mai devreme produsul 
iar dacă se cere respectarea timpului de 
maturare anunță că... marfa va fi expe
diată altor beneficiari etc., etc.

In mod neîndoios, nu toată marfa este 
de calitate „extra" sau de calitatea I. 
Există și produse de calitatea a ll-a. a 
lll-a etc. Sortarea atentă a mărfurilor, au
toexigență la livrare, respectarea STAS-u- 
rilor, preluarea atentă, operativă, a pro
duselor de către recepționeri sau merceo
logi sînt modalități de evitare a discuțiilor 
și arbitrajelor, de efectuare a unui co
merț corect, civilizat, de aprovizionare în 
condiții satisfăcătoare a piețelor cu un 
sortiment bogat diversificat de produse. 
„Pentru evitarea unor discuții care mai a- 
par ar fi utilă — opina tov. Alexandru 
Philips — directorul întreprinderii maga
zine de prezentare Gostat — ca mărfurile 
livrate de unități să nu fie însoțite numai 
de avize de expediție ci și de un certifi
cat de calitate din partea întreprinderii". 
O asemenea modalitate, credem, va duce 
la întărirea controlului de calitate, a res
ponsabilității producătorilor față de bene
ficiarii produselor — consumatorii.

Ing. V. STANCU
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Dezvoltarea bazei tehnico-materiale a 
agriculturii creează posibilitatea valori
ficării eficiente a unor noi surse de spo
rire a producției vegetale. In ultimii ani, 
prin îmbunătățirea mecanizării agricul
turii, extinderea irigațiilor, asigurarea 
unor cantități sporite de îngrășăminte 
chimice și a unor semințe din soiuri și 
hibrizi adaptați la condiții variate de 
mediu, culturile duble după cerealele 
păioase au ocupat suprafețe tot mai 
mari. Realizarea în acest an a suprafe
ței de 1 250 000 ha de culturi duble pune 
probleme deosebit de importante, care 
se cer rezolvate cu competența necesară.

Principalii factori care condiționează 
reușita culturilor după cereale păioase 
sînt umiditatea și temperatura. Prin 
măsuri agrotehnice și organizatorice se 
poate influența în mare măsură punerea 
în valoare a condițiilor specifice din di
ferite zone. Umiditatea solului poate fi 
controlată satisfăcător numai în con
diții de irigare, contribuind la creșterea 
siguranței și a eficienței culturilor duble 
în regim irigat.

Pe terenurile neirigate se poate folosi 
ta bază pentru stabilirea oportunității 
culturilor duble umiditatea din sol de 
la începutul lunii iulie. în anii cu rezer
ve mari de apă în sol, cum este cazul 
acestui an, în majoritatea zonelor mari 
din țară, reușita culturilor duble este 
mai sigură. Prin grăbirea lucrărilor de 
recoltare a cerealelor și modul de pre
gătire a solului pentru semănatul cul
turilor duble, apa necesară unei bune 
răsăriri se poate păstra în stratul super
ficial al solului.

Pe baza rezervei de apă din sol exis
tente în acest an, care se evaluează la 
170-250 mm, se pot satisface cerințele 
plantelor pentru 30-50 zile, interval în 
care porumbul poate realiza o producție 
de 10-15 tone de masă verde la hectar. 
Obținerea de producții mai mari, pre
cum și parcurgerea fazelor de vegetație 
pînă la coacerea în lapte sau la maturi
tatea deplină sînt condiționate de preci
pitațiile din iulie-august. O mai bună 
aprovizionare cu apă a culturilor duble 

Perioada de vegetație și cerințele fațâ de temperatură la principalele culturi semănate 
după griu.

Cultura
Soiul-hi- 
bridul

Zile per. 
vegetație

Suma 
tgmp.

Data medie a maturității
C.Bomână
Dobrogea

Cîmpia 
Tisei

Sudul 
Moldovei

Porumb boabe HD 99 114 2500 5.XI. «D
Porumb masă 
verde HD 405 58 1500 26.VIII. 2.IX. 5.ix.
Porumb siloz HD 220 61 1850 50. DC. 15.x. 20.X.
Fasole F 552 92 2100 15.X. •
Soia Seooa 100 2190 22.X. •• -

se poate realiza în amplasarea lor pe 
terenurile joase, cu aport freatic.

în condiții de umiditate redusă în sol, 
după recoltarea cerealelor este reco
mandabil să se execute lucrările de pre
gătire a patului germinativ, iar semă
natul să se facă după prima ploaie mai 
mare de 15-20 mm dacă aceasta a sur
venit în timpul perioadei încă favora
bile pentru semănat.

Culturile duble găsesc condiții favo
rabile de temperatură pînă la sfîrșitul 
lunii septembrie, după care brumele 
timpurii întrerup vegetația sau înceti
nesc creșterea, în funcție de faza de 
vegetație a culturii și de intensitatea 
Înghețului. Semănatul cît mai timpuriu 
după recoltarea culturii premergătoare 
asigură un număr mai mare de zile căl
duroase favorabile vegetației.

Durata intervalului cu temperaturi 
favorabile este de aproximativ 115 zile 
In sudul țării, însumînd peste 2 200 °C, 
110 zile în vestul țării, cu 1900 °C ți 
100 de zile în sudul Moldovei, eu 
1 800 °C.

Cerințele culturilor duble față de tem
peratură, așa cum reiese și din tabel, 
dovedesc că cele pentru boabe (porumb, 
Roia, fasole), care necesită peste 2 000 °C

Pe cimpurile experimen
tale ale I.C.C.P.T.-Fundu- 
lea. Cultură succesivă de 
iarbă de Sudan (stingă) 
și porumb pentru boabe 
(dreapta), semănate după 
secară și borceag.

Pate:«. LUCIAM

cercetare producție

CONDIȚII PRIELNICE 
PENTRU OBȚINEREA 
UNOR PRODUCȚII MARI 
LA CULTURILE DUBLE
pentru a ajunge la maturitate, nu se 
pot cultiva decît în sudul țării.

Culturile furajere, cu cerințe maî mo
deste față de temperatură, au o arie mai 
largă de răspîndire. Alegerea culturilor 
duble corespunzătoare zonei climatice, 
plantei premergătoare și datei la care 
se execută semănatul prezintă impor
tanță deosebită în realizarea de recolte 
mari. Culturile exigente la temperatură, 
cum sînt porumbul pentru boabe și soia, 
se vor amplasa după cele mai timpurii 
premergătoare : orz și soiurile timpurii 
de grîu. Fasolea irigată se poate semăna 
și după soiul Bezostaia, dacă recoltarea 
și pregătirea terenului se fac la timp.

Culturile furajere — porumbul de si
loz, iarba de Sudan șl porumbul pentru 
masă verde — în aceeași ordine, se vor 
semăna pe restul suprafețelor, pe mă
sura eliberării și pregătirii lor.

Recoltarea cerealelor, eliberarea te
renului de paie și semănatul culturilor 
duble trebuie să se desfășoare în para
lel. Numai în acest fel se poate folosi 
umiditatea existentă în sol pentru răsă
rirea culturii duble și se asigură o bună 
valorificare a zilelor cu temperaturi fa
vorabile. în nici un caz însă, nu poate 

fi vorba de o recoltare a culturii de 
bază înainte de maturitatea deplină 
stabilită de către specialiști. Aceasta ar 
duce la importante pierderi, atît sub 
aspect cantitativ cît și calitativ.

Realizarea în etape a operațiunilor de 
recoltare, eliberarea terenului și apoi 
semănatul culturilor duble, duc la pier
derea umidității în sol, culturile răsar 
cu întîrziere, sînt surprinse de brume 
în faze timpurii și dau producții ne
economice.

Măsurile agrofitotehnlce trebuie adap
tate corespunzător pentru a se obține 
maximum de operativitate.

Culturile duble găsesc solul epuizat 
în azot. Administrarea îngrășămintelor 
cu azot este o cerință foarte importantă 
pentru a se obține într-un timp scurt 
o producție cît mai mare. Dozele optime 
de azot sînt de 150-200 kg azotat de a- 
moniu la hectar pentru fasole și soia 
și de 300 kg la hectar pentru porumb în 
cultură irigată. La porumbul pentru 
masă verde, siloz, iarbă de Sudan și 
hibridul sorg x Sudan se recomandă 
pînă la 400 kg de azotat de amoniu la 
hectar. în culturi neirigate, se reco
mandă 150-200 kg azotat de amoniu la 
hectar. îngrășarea cu fosfor este reco

mandabil să se facă la cultura prin
cipală.

Pregătirea terenului pentru culturile 
de vară este indicat să se facă cu grapa 
cu discuri, în 2-3 parcursuri, pentru ob
ținerea unui bun pat germinativ. Lucra
rea cu discul se execută într-un timp 
scurt și contribuie la păstrarea apei în 
sol. Pe solurile puternic tasate, îndeo
sebi în condițiile acestui an, cînd recol
tarea cerealelor se face pe sol umed, 
poate fi justificată o arătură superfi
cială numai în cazul în care prin discu- 
ire nu se poate pregăti în bune condi
ții terenul.

Soiurile recomandate pentru culturi 
duble după orz și grîu sînt: HD 98 și 
HD 99 la porumbul pentru boabe, F 332 
la fasole și Secca la soia.

La porumbul de siloz se recomandă 
HD 208 în sudul țării și HD 105 sau 
HD 103 în restul zonelor, iar pentru 
masă verde HD 208.

Pe terenurile neirigate se pot obține 
rezultate mai bune cu iarba de Sudan 
și hibridul sorg x Sudan.

Din rezultatele cercetărilor efectuate 
în ultimii 5 ani la I.C.C.P.T. Fundulea, 
rezultă că, pentru a se obține recolte 
sigure în cele mai diferite condiții ale 
anului este indicat ca porumbul pentru 
boabe, soia și fasolea să fie semănate în 
prima parte a lunii iulie. Culturile 
furajere se pot semăna și în a doua 
parte a lunii iulie, în funcție de produ
sul scontat — siloz sau masă verde.

Distanța și densitatea de semănat sînt 
de 60 000 plante la hectar la 70 cm în
tre rînduri la porumb pentru boabe, 60 
de plante la metru pătrat cu distanța de 
50-60 cm între rînduri la fasole și soia, 
60 000-80 000 de plante la hectar la po
rumbul pentru siloz și pînă la 200 000 
de plante la hectar la porumbul pentru 
masă verde, semănat în rînduri la dis
tanța de 60 cm. La porumbul pentru 
siloz în cultură neirigată, densitatea op
timă este de 40 000-50 000 de plante ia 
hectar.

în condiții de irigare, după semănat 
se execută prima udare cu 300-400 m.c. 
la hectar, care contribuie la răsărirea 
rapidă și uniformă a plantelor. în 
timpul vegetației sînt necesare udări la 
intervale de 10-15 zile cu norme de 
500-600 mc/ha pînă la sfîrșitul lunii au
gust. în diferiți ani s-au dovedit nece
sare 2-4 udări după răsărire.

Lucrările de întreținere sînt deseori 
neglijate la culturile duble, determinînd 
importante pierderi de recoltă. Prașilele 
mecanice și manuale, îndeosebi la cul
turile neirigate, contribuie la combate
rea buruienilor și la economisirea apei 
în sol.

Folosirea condițiilor favorabile de 
umiditate din acest an pentru semăna
tul culturilor duble pe terenurile neiri
gate, mai ales al culturilor duble pen
tru furaje, cît și semănatul culturilor 
pentru boabe pe terenurile irigate, vor 
contribui, fără îndoială, la obținerea 
unor importante recolte suplimentare.

Ing. I. PICU 
I.C.C.P.T. Fundulea

«
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Cu toate precipitațiile abundente 
căzute in ultima vreme, in unită
țile agricole socialiste, recoltarea 
orzului este in plină desfășurare 
— în unele unități chiar pe sfirșb 
te — iar în multe zone ale țării 
combinele au intrat și in lanurile 
de grîu. Pînă la data de 5 iulie, în 
I.A.S. se însămințase 18% din su
prafața planificată pentru culturi 
succesive, iar în C.A.P. — 14%.

Decalajul dintre suprafețele re
coltate și cele insămințate eviden
țiază faptul că, în multe județe, 
culturile duble — care In acest an 
sînt deosebit de favorizate de con
dițiile de climă — nu preocupă în 
suficientă măsură organele agrico
le județene, cadrele de conducere 
și specialiștii din unități. Așa se 
explică faptul că în cooperativele 
agricole din județele Ilfov, Ialomi
ța, Constanța, Buzău și Bihor — 
deși situate în zona I — pînă Ia 
data amintită nu se însămințase 
decît 9—14% din suprafața desti
nată culturilor succesive. Așa cum 
recomandă specialiștii, reușita cul
turilor duble depinde în mare mă
sură de semănatul lor imediat 

■ după strîngerea recoltei de pă
ioase.

Vești din
I jndețeie țării
I--------------------

Constanța
In județul Constanța, ale cărui ex

periență și rezultate în agricultură 
sînt. In general, cunoscute, suprafața 
destinată culturilor duble, în acest an, 
se ridică la 44 000 ha, din care de pc 
mai bine de 14 000 ha se scontează ob
ținerea celei de a doua recolte de po
rumb boabe. In numeroase cooperative 
agricole, ritmul de însămințare a cub 
turilor succesive este susținut. Astfel, 
la Oltina s-au insămințat 150 din 500 
ha, ta Cobadin — 110 din 450 ha, ta 
Cuza Vodă — 100 din 400 ha, la Casta* 
iu — 100 din 400 ha și ta Pecineaga -* 
150 din 440 ha suprafață planificată de 
culturi succesive. Cu toate acestea, pe 
județ, față de totalul suprafețelor cit- 
berate de cereale, ritmul de insămința* 
re a culturilor succesive rămine hieă 
necorespunzător.

| boli

IDin suprafața prevăzută, de 56 000 ha. 
cooperativele agricole insămințaseră 
circa 7 000 ha, adică abis 12%, deși or» 

Izul se recoltase In totalitate, de pe mal 
bine de 8 000 ha, iar griul de pe circa 
15 000 hectare. Pe 4 574 ha, doljenii și-au 
propus să mai obțină o recoltă de pa» 

Irumb-boabe, fapt pentru care au insă» 
mințat de-acum mai bine de o jumătate 
din această suprafață. Am mai fost in-

I formați, de asemenea, eă printre coo
perativele agricole fruntașe se numără 
cele din Bistrețu, Plosca, Valea Stan» 
ciulul, Birza și altele, care insămința- 

Iseră cite 100—150 hectare cu culturi 
succesive.

Bacău

I 
i
I
I
I
I
I
I

Deși situat In zona a Il-a, in jude
țul Bacău recoltarea cerealelor, și In 
special a orzului, nu a pornit din plin. 
Cu toate acestea, după culturile furaje
re destinate pentru masă verde au și 
fost insămințate circa 1 200 ha cu cul
turi succesive. Există in acest an 
condiții favorabile pentru asigu
rarea unor cantități sporite de nu
trețuri. De aceea, direcția gene
rală județeană pentru agricultură 
industrlo alimentară, silvicultură 
și ape, a îndrumat cooperativele 
agricole — și acestea au fost re
ceptive —< să insămînțeze suprafețe 
cit mai mari eu culturi succesive, asi- 
gurind Întregul stoc necesar de semin
țe. Pe primele locuri se află coopera
tivele agricole din Berești — Bistrița, 
Blegești, Buhoci, Căpești, Letea și al
tele, care vor insămința eu culturi 
succesive intre 260 și 400 ha. Cele mai 
mari suprafețe sînt amplasate, după 
cum este și firesc, in zonele irigate.

I Cluj

Iln județul Cluj, situat in zona a 
III-a agricolă, însămînțarea culturilor 
succesive n-a fost încă declanșată, re- 
Icoltarea orzului fiind Ia început. Pre

gătirile pentru insămințarea celor 7 000 
ha planificate In cooperativele agricole 

Isint însă în toi. Convingîndu-se de 
condițiile prielnice existente, unitățile 
cooperatiste și-au propus să insămințe- 

Ize suprafețe sporite față de anii pre- 
cedenți. Așa, de pildă, cooperativele

I agricole din Călărași, Ceanul Mare» 
( Mihai Viteaza, Crăiești șl altele, vor 
! Insămința eu culturi succesive cel puțin 

100—130 hectare.
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— în prezent, trustul 
nostru coordonează activi
tatea a 24 de întreprinderi 
agricole de stat, specializa
te în producerea cărnii de 
porc. Patru din ele — Cea- 
la, Orăștie, Tr. Severin și 
Leorda — sînt unități mari 
de tip gospodăresc. Alte 
două, cele de la Tomești și 
Poarta Albă, sînt în primul 
an de producție. O unitate, 
la Bacău, este în plină con
strucție. Mai avem o uni
tate la Poștaret-Carei, care 
funcționează ca fermă cu 
gestiune internă. La Gor- 
nești, dispunem de un ma
re complex de selecție și 
testare. în sfîrșit, 12 com
plexe, cu capacități de cîte 
150 000 de porci grași fie
care și unul de 300 000, sînt 
date în exploatare în între
gime. Pe lingă acestea, mai 
dispunem de două comple
xe, unul cu capacitatea de 
100 000 și altul de 50 000 de 
porci îngrășați pentru pro
ducția de bacon. Sînt în 
construcție, de asemenea, 
două complexe a cîte 
150 000 de porci grași fie
care, la Giurgiu și Olteni
ța, două a cîte 75 000 la Pa- 
lota și Satu Mare și un al 
doilea mare complex, de 
selecție și testare, la Pădu- 
reni.

Cu mijloacele pe care 
le-am trecut succint în re
vistă avem sarcina ca, în 
anul în care ne aflăm, să 
producem 190 000 tone de 
carne de porc, 80 000 de 
vieruși și scrofițe de repro
ducție pentru popularea 
complexelor intercoopera- 
tiste și să realizăm un be
neficiu de 244 milioane lei.

— Care este bilanțul 
acum, la jumătatea anului?

— Baza materială pentru 
realizarea planului de car
ne o constituie, fără îndoia
lă, stocul de porci de la 1 
ianuarie, la care s-au adău
gat purceii obținuți în pri
mele 5 luni ale anului. De
pășirea cu peste 124 000 de 
purcei a planului pe aceste 
cinci luni creează premisa 
realizării, pînă la sfîrșitul 
anului, a planului de car
ne. Totuși, din cele 69 043 
tone de carne planificate a 
se livra în primul semestru, 
nu s-au realizat decît 66 261 
tone, deci un deficit de 
2 787 tone.

— Cunoaștem că, perio
dic, împreună cu conduce
rile tuturor unităților, ana
lizați situația din fiecare 
întreprindere pentru a se 
putea interveni la timp a- 
colo unde este cazul. Cum 
explicați realizarea în pro
porție de 96 la sută a pla
nului semestrial ?

— Pentru obținerea be
neficiilor planificate, uni
tățile noastre au sarcina să 
livreze porcii la greutatea 
medie de 101 kg, din care 
circa 80 la sută peste 100 
kg și 20 la sută sub 100 kg. 
Ca urmare a nerealizării 
sporurilor medii zilnice 
planificate (536 g cu 3,9 kg 
de nutreț combinat la în- 
grășare și 334 g cu 2,5 kg 
de nutreț combinat la creș
tere) greutatea medie a por
cilor livrați în primele 5 
luni, și chiar și în luna iu
nie, a fost de circa 93 kg. 
Pentru acoperirea deficitu
lui la tonaj a fost astfel ne
cesară livrarea, în plus, a 
circa 50 000 de porci. Se în
țelege că, în asemenea con
diții, prețul mediu de livra
re per tonă, la fel ca și be
neficiile, nu s-au realizat la 
nivelul planului. Explicația 
situației de fapt o consti
tuie, în primul rînd, hrana 
și calitatea ei.

Cînd cineva analizează 
global volumul materiilor 
prime care concură la al
cătuirea nutrețurilor com
binate poate spune, pe 
drept cuvînt, că ele sînt a- 
sigurate mulțumitor. Reali
tatea este însă cu totul alta. 
O serie de perturbații și 
deficite în stocurile de fu
raje fac ca rețetele de nu
trețuri combinate să fie ex
trem de neuniforme, în 
funcție de materia primă 
disponibilă. în prima parte 
a anului, de pildă, furajul 
de bază, în proporție de 
70—80 la sută, a fost po
rumbul, ulterior s-a folosit 
grîu în proporție de 20—50 
la sută, iar în prezent se 
trece la orz, ca furaj de 

CE ÎNTREPRINDEȚI 
PENTRU SPORIREA 
PRODUCȚIEI 
DE CARNE?
NE RĂSPUNDE: ing. Va si le COZMUȚA,

director general al Trustului pentru 

creșterea și ingrășarea porcilor

Este binecunoscut că, în sectorul agriculturii de 
stat, concentrarea și specializarea producției _  ac
țiune începută cu mai bine de zece ani în urmă _
a dus, printre altele, la organizarea unor unități mo
derne, de tip industrial, capabile să asigure pieței 
interne și externe produse de calitate, ritmic și în 
partizi de volum.

Incepînd cu luna februarie, coordonarea activității 
unităților agricole de stat specializate în creșterea și 
îngrășarea porcilor în sistem industrial a revenit 
unei instituții centrale, subordonate Departamentu
lui agriculturii de stat : Trustul pentru creșterea și 
îngrășarea porcilor.

Am început discuția cu ing. Vasile COZMUȚA, 
director general al trustului, cu rugămintea de a se 
referi, mai întîi, Ia baza materială a producției de 
carne de porc, la sarcinile pe care le au de realizat 
unitățile de stat din rețeaua trustului.

bază, în proporție de pînă 
la 70—80 la sută.

Aș vrea să mă mai refer 
și la calitatea materiei pri
me care intră în fabricile 
de nutrețuri combinate. Da
torită recoltării premature, 
cu un procent mare de u- 
miditate, în foarte multe 
cazuri, unele cereale fura
jere sînt degradate sub as
pectul calității și al gustu
lui, nu mai corespund con
ținutului în principii nutri
tivi scontați. Aceasta face 
ca unitățile noastre să înre
gistreze pierderi duble. Pe 
de o parte ele plătesc can
titatea și nu calitatea nu
trețurilor combinate și, pe 
de altă parte, datorită sla
bei calități a nutrețurilor 
combinate, nu pot realiza 
sporurile planificate. Subli
niez și faptul că din luna 
noiembrie 1970 și pînă la 
începutul lunii mai, deși 
tehnologia de creștere se 
bazează pe înțărcarea pur
ceilor la 20—25 de zile, to
tuși, în rețetele de furaje 
combinate pentru purcei, 
laptele praf nu s-a putut 

asigura la nivelul necesa
rului. Aceasta a determinat 
creșterea procentului de 
pierderi, de purcei tarați și, 
în general, o întîrziere în 
creștere a întregului stoc de 
tineret porcin. La unele 
complexe, cum sînt cele din 
Verești, Bîrda, Bonțida și 
Giurgiu, nici problema apei 
nu a fost rezolvată decît în 
ultimul timp. Sub aspectul 
condițiilor de microclimat, 
față de gradul actual de 
populare a halelor și, am 
putea spune, datorită su
prapopulării determinate de 
întîrzierea livrărilor cauza
tă de nerealizarea sporuri
lor planificate, ventilația — 
și așa deficitară — nu a fost 
asigurată corespunzător.

— Fără a minimaliza im
portanța cauzelor la care 
v-ați referit, rezultatele di
ferite obținute de comple
xele industriale, care dis
pun de condiții relativ ase
mănătoare evidențiază și 
intervenția unor factori su
biectivi.

— Este adevărat. O dove
dește confruntarea indica
torilor realizați în unitățile 
noastre. în timp ce la Be- 
regsău, Verești, Palota, Că
lărași, Leorda, Tr. Severin, 
Ceala și Cocioc, rezultatele 
sînt bune, la Ulmeni, Bîr
da, Fetești și Giurgiu, aces
tea nu sînt pe măsura po
sibilităților. Și, de ce să nu 
o spunem deschis, în afara 
factorilor obiectivi la care 
m-am referit, răspunderea 
pentru situația de fapt re
vine și specialiștilor care 
lucrează în aceste unități.

— La ce măsuri v-ați 
gîndit pentru asigurarea 
realizării planului în se
mestrul și chiar in amfî 
care urmează și cum acțio
nați în acest scop ?

— în primul rînd, ne în

dreptăm atenția spre unită
țile mai slabe, unde inter
venim direct prin specialiș
tii trustului, împuterniciți 
să ia măsuri operative în 
funcție de situație. Așa cum 
am mai arătat, cu eforturi 
suplimentare, avem convin
gerea că pînă la sfîrșitul a- 
nului vom putea recupera 
deficitul primului semestru, 
vom realiza sarcinile pla
nului anual și vom asigura 
baza materială necesară 
obținerii unor producții 
sporite în anul care urmea
ză.

Pe lingă unitățile direct 
subordonate, o atenție deo
sebită acordăm îndrumării 
tehnice a noilor complexe 
intercooperatiste.

Este în plin proces de 
desfășurare și în același 
timp de perfecționare, pro
gramul de hibridări între 
două și trei rase, în funcție 
de profilul unităților.

Pe această linie, o con
tribuție mereu sporită și-o 
aduce complexul de selecție 
și testare Gornești, de un
de se livrează, atît în com
plexe, cît și în sectorul gos
podăresc, animale testate, 
de înaltă productivitate — 
anual circa 7 000 de scrofițe 
și 3 000 de vieruși. Pentru 
valorificarea superioară a 
indivizilor cu cele mai bune 
însușiri de producție, pînă 
la sfîrșitul anului, în toate 
unitățile specializate în 
producerea cărnii de porc 
se vor introduce însămîn- 
țările artificiale, metodă de 
mare eficiență economică, 
în patru complexe — la 
Căzănești, Ulmeni, Poarta 
Albă și Tomești — această 
metodă a și fost generali
zată. Pe lîngă perfecționa
rea tehnologiilor specifice, 
în unitățile de tip indus
trial, în cadrul procesului 
general de tehnicizare, a- 
cordăm o atenție deosebită 
modernizării permanente a 
sectorului de creștere în 
sistem gospodăresc. La u- 
nele din fermele de selecție 
în sistem gospodăresc, teh
nologia de creștere va fi 
completată și cu sectoare de 
testare. Ne propunem să 
folosim cu și mai multă e- 
ficiență analizele periodice 
colective, la care participă 
specialiști din toate unitățile 
noastre, stimulînd schim
burile de opinii, informarea 
reciprocă, dezbaterea colec
tivă a problemelor de bază 
privind sporirea producției 
de carne de porc. Pentru 
generalizarea experienței 
înaintate și introducerea 
metodelor noi în producție 
folosim din plin stațiunea 
noastră centrală de cerce
tări pentru creșterea porci
nelor, de la Periș, județul 
Ilfov.

In încheierea discuției, 
ing. Cozmuța ne-a relatat 
că, pentru imprimarea unei 
ritmicități a producției de 
carne, corespunzătoare ne
voilor de consum ale 
populației, incă de pe acum, 
in stabilirea planului pen
tru anul viitor se va porni 
de la sarcinile de livrare, 
urmînd ca, în vederea asi
gurării bazei materiale, 
toate etapele premergătoare 
să fie stabilite în funcție 
de aceste sarcini. Am mai 
reținut, de asemenea, că, 
deși de dată recentă, în
ființarea Trustului pentru 
creșterea și îngrășarea por
cilor a marcat un salt ca
litativ în acțiunea de inte
grare a producției, în orga
nizarea și conducerea aces
teia pe baze științifice.

Ing. L. ROȘCA
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Recomandări
ale I. C. V. B. „Pasteur1'

SERUL
ANTICOLIBACILAR 
PENTRU VIJEI

Alături de pasteureloză și salmo- 
neloză, colibaciloza este considerată 
ca una din bolile cu ponderea cea 
mai mare la tineretul taurin, provo- 
cînd pierderi însemnate în efective
le de viței.

Intrucit medieația folosită In mod 
curent pentru tratamentul colibacilo- 
zei, nu a dat întotdeauna rezultate 
mulțumitoare, cercetătorii de la 
I.C.V.B. „Pasteur" au inițiat o serie 
de studii pentru obținerea unui pro
dus cu ajutorul căruia să se poată 
combate, in mod eficient, colibacilo
za vițeilor.

In urma rezultatelor bune obținute 
și a verificărilor pe un număr marc 
de cazuri în teren, I.C.V.B. „Pasteur" 
pune la dispoziția crescătorilor dea- 
nimale serul anticolibacilar poliva
lent homolog, produs cu calități imu- 
nobiologice superioare, avînd o ac
țiune specifică în această boală.

Serul anticolibacilar polivalent 
homolog este un ser hiperimun ob
ținut de Ia bovine inoculate cu doze 
crescînde de anaculturi și culturi vii 
de Escherichia coli, aparținînd mai 
multor serotipuri întîlnite frecvent 
în țara noastră, și izolate de la viței 
din focarele de colibaciloză.

Produsul se prezintă sub forma u- 
nui lichid limpede sau ușor opales
cent, de culoare ce poate varia de la 
galben-brun pînă Ia roșu deschis, 
cu miros de fenol și cu un mic de
pozit albicios la fundul flaconului, 
depozit care se dispersează prin a- 
gitare.

Se livrează în flacoane de 100 și 
250 ml, capsulate metalic și etiche
tate.

Administrarea produsului se face 
subcutan sau intravenos, în urmă
toarele doze :

Preventiv 20—40 ml Ia viței ime
diat după naștere, 30—50 ml la vițeii 
sănătoși din focarele de boală.

Curativ 40—100 ml la vițeii bol
navi, înainte de apariția formelor to
xice, necroze ale tubului digestiv etc.

Serul conferă o Imunitate pasivă, 
ce se instalează imediat după inocu
lare și durează 10—14 zile.

Sînt contraindicate serovaccinarea 
simultană, precum și vaccinarea în 
primele 10 zile după administrarea 
serului.

Păstrat la întuneric, loc uscat și la 
o temperatură de +4, 4-12°C, vala
bilitatea serului este de 3 ani de la 
data preparării și poate fi folosit în 
limitele termenului înscris pe eti
chetă.

Intrucit, la declanșarea bolii, un 
rol principal îl joacă condițiile de 
alimentație, întreținere și explotare, 
paralel cu seroterapia, se vor lua mă
suri urgente pentru respectarea con
dițiilor igienico-sanitare, de alimen
tație șl îngrijire.

Folosirea serului anticolibacilar 
polivalent la viței nu exclude folosi
rea concomitentă și a altor produse 
cu acțiune antiinfecțioasă sau a pre
paratelor întrebuințate pentru sus
ținerea generală a organismului.

Fiind un produs nou pentru prac
tica veterinară în țara noastră, 
I.C.V.B. „Pasteur" solicită de la spe
cialiștii care-1 folosesc în fermele de 
animale, ca toate observațiile privind 
comportarea acestui preparat să-i 
fie comunicate pe adresa

Șos. Giulești 333, sector VII, Bucu
rești, telefon 18 04 90.

★
Toate cererile pentru procurarea a- 

cestui produs vor fi adresate Depo
zitului D.G.A.D., întreprinderea 17, 
București, str. 7 Drumuri nr. 4, sau 
la depozitele din țară.
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EXPORTUL DE FRUCTE
Cum este și firesc, în acest an sar

cinile privind exportul de fructe au 
sporit simțitor. Comparativ cu realiză
rile anului trecut, prevederile la acest 
capitol în 1971 marchează o creștere de 
aproximativ 20%. Pe baza măsurilor în
treprinse pentru concentrarea producți
ei, ponderea însemnată a exportului de 
fructe este localizată în principalele 
zone și bazine pomicole. Mai bine de 
trei sferturi din totalul fructelor pre
văzute la export s-au contractat cu uni
tăți agricole din cadrul a 8 județe : 
Argeș, Bistrița-Năsăud, Maramureș, Vîl- 
cea, Satu Mare, Dîmbovița, Sălaj și 
Prahova.

Așa cum se știe, după exemplul I.A.S., 
au fost promovate și în cooperativele 
agricole forme evoluate de organizare 
a producției și a muncii în sectorul po
micol. Au luat ființă 320 de ferme spe
cializate, care cuprind aproape 60 000 
ha dintre cele mai bune livezi. S-au con
stituit pînă în prezent, 12 asociații 
și unele forme de cooperare între 
unitățile pomicole, pentru extinde
rea culturilor de căpșuni, arbuști 
fructiferi, livezi intensive și pentru ex
ploatarea în condiții superioare a plan
tațiilor existente. In fiecare județ și 
unitate cooperatistă s-au identificat 
plantațiile valoroase, alcătuite din sor
timentele care interesează exportul. Sînt 
urmărite lucrările de îngrijire, în
deosebi fertilizarea cu doze sporite de 
îngrășăminte chimice, aplicarea la 
timp a tratamentelor pentru combaterea 
dăunătorilor etc.

Adăugăm la aceste măsuri și instrui
rea cadrelor de specialitate (șefi de fer
mă și alți specialiști) în legătură cu 
aplicarea tehnologiilor moderne în po
micultură, cu accent pe asigurarea unor 
producții de calitate și pregătirea fruc
telor pentru export.

Se poate aprecia că, pe baza măsu
rilor întreprinse, stadiul îngrijirii plan
tațiilor de pomi este mulțumitor, mar- 
cîndu-se un progres sensibil față de 

anii anteriori. Este suficient să arătăm 
că în cea mai mare parte a livezilor, 
s-au efectuat tăieri riguroase de între
ținere, corecție și fructificare a pomilor, 
lucrări de arat și săpat în jurul pomi
lor pe aproape întreaga suprafață din 
livezi, fertilizarea de bază cu îngrășă
minte organice și chimice, executarea 
tratamentelor în toate livezile progra
mate, lucrări care în trecut, cu unele ex
cepții, se executau sporadic.

Dar, pentru ca rezultatele să fie cele 
scontate, este necesar să se ia, în con
tinuare, o serie de noi măsuri. Dintre 
acestea, de cea mai mare însemnătate 
este asigurarea îngrijirii exemplare a 
livezilor destinate producției de export. 
Aici trebuie avut în vedere Întregul 
complex agrotehnic, insistîndu-se pe 
executarea la timpul optim a tratamen
telor împotriva dăunătorilor, a lucrări
lor solului etc. în această perioadă și 
în cea imediat următoare au o mare e- 
ficacitate tratamentele împotriva monili- 
ei la piersic, contra făinării, rapănului și 
a păduchelui din San Josă, la măr și 
păr. Orice amînare a tratamentelor sau 
pierdere a momentului optim prevăzut 
de către stațiile de avertizare, are efec
te negative asupra calității fructelor. 
Lucrările solului trebuie să asigure în 
primul rînd distrugerea buruienilor și 
prevenirea evaporației apei din sol.

Nu trebuie omise în cadrul preocupă
rilor, măsurile referitoare la asigurarea 
condițiilor pentru buna valorificare a 
recoltei de fructe. Se obișnuiește, ade
sea, ca asigurarea utilajelor și recipien
telor de cules, a ambalajelor și mate
rialelor pentru pregătirea mărfii etc. 
să intre în atenție abia în preajma cu
lesului, cu neajunsuri mari în perioada 
recoltărilor. O grijă deosebită trebuie 
acordată rezolvării problemelor referi- 
toare la permanentizarea oamenilor, a 
utilizării unor formații de lucru instrui
te temeinic pentru diversele operații 
legate de cules, condiționare și expe

diere a fructelor. De asemenea, întări
rea răspunderii fiecărui lucrător pînă 
cînd producția de fructe este prezentată 
la recepție, stabilirea unor grafice de 
livrare reale și a măsurilor pentru res
pectarea lor, trebuie să intre încă de pe 
acum în atenția noastră. De mare im
portanță sînt și lucrările pentru asigu
rarea accesului în livezi pe orice vreme, 
în care scop se impune să fie revăzute, 
corectate sau amenajate, drumurile, ali
mentarea cu apa necesară pentru efec
tuarea soluțiilor de combatere a dăună
torilor și alte nevoi, amenajarea de 
șoproane, umbrare, în cadrul planta
țiilor etc. în egală măsură interesează 
finisarea lucrărilor la depozitele de

UZINA
DE FABRICAȚII. 
REPARAȚII Șl
MONTAJ GALATI 

fructe, dotarea acestora cu utilajele și 
amenajările necesare.

Pentru rezolvarea operativă a tutu
ror problemelor legate de producerea 
și valorificarea fructelor de export se 
impune o conlucrare cît mai strînsă 
între toți factorii responsabili — fer
me și alte unități pomicole, centrele 
de producție și valorificare a legumelor 
și fructelor, fabrici de conserve, baza 
județeană de aprovizionare tehnico-ma- 
terială, șefi de depozite și de mari ma
gazine de legume și fructe etc.

Dr. ing. Gh. STANCIU 
director 
în Centrala pentru producerea, 
valorificarea și industrializarea 
legumelor și fructelor

• Agregat de pompare 
tip D-108 — 12“ (toii)

• Mașina de punctat e- 
lectrică

• Ridicător hidraulic mo
nobloc

• Remorcă monoax pen
tru transportat lădite 
cu struguri din vii, cu 
distanța minimă intre 
rînduri de 1,8 m și 3 
m, precum și remorcă 
pentru transportat lă- 
dițe eu fructe

• Nicovale pentru forjă 
tip 63 kg, 100 kg și 150 
kg

• Diverse piese de 
schimb pentru tractoa
re și mașini agricole.

Cea mai mare parte a coo
perativelor agricole de pro
ducție cultivatoare de tutun 
au plantat în cîmp, în între
gime, suprafețele de tutun 
contractate. în județele Bu
zău, Galați, Vaslui și Arad, o 
serie de cooperative nu și-au 
onorat însă contractele înche
iate pentru această cultură. 
Spre a se recupera totuși o 
parte din producția prevăzută 
este absolut necesar ca, în cel 
mai scurt timp, să se acțio
neze, cu toate forțele, pentru 
ca ultimele cantități de răsa
duri să fie plantate în cîmp. 
Condițiile favorabile create 
ca urmare a ploilor căzute 
în ultimul timp permit ca 
plantele să crească repede, să 
asigure o masă foliară impor
tantă.

Precipitațiile abundente că
zute de la începutul plantării 
și pînă «cum au favorizat o 
prindere bună precum și o 
dezvoltare viguroasă a plan
telor care au fost sădite în 
cîmp mai timpuriu, promițînd, 
de pe acum, producții de 
1 200—1 500 kg/ha la majori
tatea soiurilor cultivate. în 
unele zone ale țării și anume 
în cele cu terenuri grele, im
permeabile, ploile au provocat 
însă și fenomene nedorite. 
Din cauza excesului sau băl
tirilor de apă, a crustei, 
plantele au stagnat în dezvol
tare și chiar prezintă unele 
Semne de îmbătrînire. Aici 
este nevoie de o intervenție 
promptă. Aplicarea de îngră
șăminte suplimentare printre 
rînduri și încorporarea lor în 
sol prin prașile este, în aceas
tă privință, o măsură care a- 
sigură reluarea viguroasă a 
creșterii plantelor.

Cantitățile de îngrășăminte 
ee se aplică suplimentar va
riază în funcție de soiul cul
tivat șl fertilitatea terenurilor. 
La soiurile Djebel și Molo- 
vata se va încorpora cantita
tea de 25—35 kg/ha îngrășă- 
mînt din tipul 16 la sută N și 
46 la sută P2O5; la soiurile 
Ghimpați și Virginia, 45—60 
kg/ha din tipul 13 la sută N, 
26 P’Os, 13 K2O, iar la soiu
rile Banat, Bărăgan și Burley, 
cantitatea de 50—60 kg/ha din 
tipul 23 la sută Ns, 23 PiOi. 
Folosirea suplimentară a în

grășămintelor este tot atît de 
indicată și la plantările reali
zate ceva mai tîrziu, adică în 
a doua jumătate a lunii iu
nie. Procedînd astfel vom 
grăbi ritmul de dezvoltare a 
acestora.

Nu numai culturile benefi
ciază de pe urma ploilor, ci 
și buruienile. Acestea, după 
cum este bine știut, au un 
ritm mai intens de dezvoltare. 
Iată de ce, în acest an, tre
buie executate cel puțin trei 
prașile la culturile de tutun. 
La culturile plantate în ulti
ma perioadă, prașila I are o 
deosebită însemnătate atît 
pentru combaterea buruienilor 
cît și pentru afînarea terenuri
lor bătătorite în timpul plan-

tui dăunător se face prin pră- 
fuiri cu 30—40 kg/ha. Detox 
5 la sută sau prin stropiri 
(în funcție de stadiul de dez
voltare a plantației cu 500— 
1 500 litri soluție de Carbetox 
în concentrație de 0,1 la sută— 
0,2 la sută.

Culturile plantate mai tim
puriu au ajuns la mugurele 
floral, iar foile de poală au 
ajuns în stadiul de maturi
tate și, ca atare, ele trebuie 
recoltate. Această lucrare a și 
început sporadic în județele 
mai sudice ale țării (C.A.P. 
Șoldanu, județul Ilfov, C.A.P. 
Pitulicea, județul Buzău, 
C.A.P. Calafat, județul Dolj și 
altele). Cultivatorii sînt soli
citați acum să acorde opera-

în medie, recoltatul unei 
plantații uniforme, se face în 
5—7 reprize, asigurîndu-se în 
acest fel foi cu același grad 
de maturitate.

Foile recoltate înainte de a 
ajunge la maturitate, nefiind 
dezvoltate nici ca suprafață 
și nici ca acumulare de sub
stanță uscată, au o greutate 
mică după uscare, iar culoa
rea este verde. Producția este 
scăzută iar calitatea inferioa
ră. Intîrzierea recoltării pînă 
după ce maturitatea a fost 
depășită cauzează, de aseme
nea, pagube cu atît mai im
portante cu cît întîrzierea a 
fost mai mare. Foile recoltate 
cu întîrziere sînt mai ușoare, 
mai subțiri, lipsite de consis-

Lucrări de sezon 
în plantațiile de tutun

tării în teren umed sau din 
cauza ploilor căzute.

In anii ploioși, foarte adese
ori, culturile de tutun sînt a- 
tacate de mană. Combaterea 
acestei boli prin tratamente 
chimice este destul de dificilă 
și cu eficacitate de scurtă du
rată. Păstrarea culturilor cu
rate de buruieni și polirea a- 
cestora asigură însă o mai u- 
șoară circulație a aerului, de
favorizează dezvoltarea ma
nei, constituie o măsură pre
ventivă foarte indicată. Dacă, 
totuși, atacul de mană a fost 
semnalat, va trebui să se în
ceapă recoltatul foilor ajunse 
la completă dezvoltare, chiar 
dacă nu prezintă semnele ma
turității.

Pe lîngă mană, atacul in
sectei Thrips — semnalată 
pînă acum în unele comune 
din județele Buzău și Vaslui 
— produce mari deprecieri 
calitative. Combaterea aces-

țiunilor de recoltare cea mai 
mare atenție.

Dacă producția de tutun 
este determinată în foarte 
mare măsură de lucrările a- 
grotehnice și de condițiile pe
doclimatice, calitatea tutunu
lui și deci veniturile ce se rea
lizează din această cultură 
este hotărîtă de tehnologia a- 
plicată în faza de preindus- 
trializare: recoltat, dospit, 
uscat, conservat și sortat.

Foile de tutun ajung la 
maturitate sau coacere dife
rențiat, în funcție de inserția 
lor pe tulpină. Cele de la 
baza plantei ajung primele la 
maturitate, celelalte urmîn- 
du-le în ordinea apariției și 
pe măsura dezvoltării lor. în 
mod obișnuit, se recoltează 
2—4 foi o dată, începînd de la 
baza plantei, după care, la 
intervale succesive, de 5—7 
zile, se continuă recoltatul 
pînă ce se culeg toate foile.

tență, se „pătrunjelesc" și se 
pătează în timpul dospirii și 
uscării, dau un produs de ca
litate slabă.

Perioada de maturitate este 
foarte scurtă la foile de poală, 
iar cu cit acestea sînt mai 
sus pe plantă cu atît perioada 
de maturare este mai lungă. 
Din această cauză, foile de 
poală trebuie recoltate îndată 
ce prezintă primele semne ale 
maturității, spre a se evita de
precierea sau chiar pierderea 
lor ; foile de pe etajele ur
mătoare se recoltează la ma
turitatea deplină iar cele de 
vîrf chiar cu maturitatea ușor 
depășită.

Cooperativele agricole din 
județele Dolj, Satu-Mare și 
Bihor, care au contracte pen
tru predarea tutunului în sta
re verde, vor recolta foile la 
maturitatea deplină de pe a- 
celași etaj și le vor preda în 
aceeași zi la uscătoriile Vir

ginia, căci numai în acest fel 
se pot obține tutunuri de ca
litate superioară.

Foile de tutun recoltate se 
vor încărca cu grijă în coșuri 
și lădițe și transporta la locul 
de dospire și uscare. în anii 
precedenți, unele cooperative 
nu au asigurat membrilor coo
peratori, care usucă tutunul 
la domiciliul lor, mijloacele de 
transport, ceea ce a cauzat 
neajunsuri și greutăți; ele au 
influențat negativ atît asupra 
veniturilor cooperativei, cît și 
ale membrilor cooperatori.

Pentru a fi dospite și usca
te, foile de tutun se înșiră, 
cum se știe, pe sfoară sau sîr- 
mă. Mulți cultivatori, spre a 
economisi sfoara, înșiră foile 
prea des, ceea ce duce la ar
derea sau chiar putrezirea 
nervurii mediane și a limbului 
foliar din jurul acesteia. Ast
fel de tutunuri depreciate sînt 
de o calitate inferioară și au 
prețuri scăzute. Pentru ca 
procesele de dospire și uscare 
să decurgă satisfăcător, înși- 
rarea foilor trebuie făcută 
suficient de rar. înșirînd nu
mai jumătate de sfoară, foaie 
lîngă foaie, și răsfirînd foile 
apoi pe toată lungimea sforii, 
se obține o densitate optimă 
pe șir. în timpul înșirării, foile 
trebuie sortate pe mărime, 
grad de coacere și integritate.

Obținerea unor tutunuri de 
calitate bună, plăcute la fu
mat și de culoare deschisă se 
realizează în timpul procese
lor de dospire și uscare. Con
ducerea judicioasă a acestor 
procese nu poate fi făcută de
cît dacă șirurile de tutun con
țin foi uniforme din toate 
punctele de vedere.

Tutunurile deschise, din 
clasele superioare, au prețuri 
aproape duble față de clasele 
inferioare. Toate cooperati
vele agricole și membrii coo
peratori pot să realizeze veni
turi sporite din efectuarea 
corectă a recoltatului și înși- 
ratului, respectînd cerințele 
tehnologice stabilite.

Ing. Ștefan NICOLAE 
șeful serviciului 
tehnic-agricol 
din Centrala pentru cultura 
ș» industrializarea tutunului

*
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La această fabrică albul domină peste 
tot. Albă este materia primă, albe sînt 
produsele ce ies pe poartă, albă faianța 
pereților din halele de fabricație, albe 
halatele muncitorilor, pînă și metalul 
tuturor utilajelor de aici sînt în culoa
rea omniprezentă la Fabrica de produse 
lactate din București.

Condus din secție în secție de o gaz
dă amabilă, ing. Dorina Vornicu, fac 
cunoștință cu trecutul și prezentul sin
gurei unități de acest gen din industria 
laptelui a orașului București. Anul 
acesta se împlinește un deceniu de cînd 
în cartierul Militari s-a inaugurat pri
ma fabrică bucureșteană, modernă, de 
prelucrare a laptelui. Acești zece ani 
a însemnat tot atîtea trepte pe un drum 
de continuu efort pentru ridicarea pro
ducției spre parametrii tot mai înalți.

Inițial fabrica a fost proiectată pentru 
â prelucra, zilnic, 300 000 litri de lapte. 
Acum capacitatea de producție a cres- 
cCT^pe aceleași suprafețe, la 450 000— 
500 000 de litri în 24 de ore. An de an, 
priceperea oamenilor de aici a pus în 
valoare noi rezerve interne ; au fost 
proiectate fluxuri tehnologice întregi la 
secția de brînzărie, au fost înlocuite 
o serie de utilaje cu altele noi, moderne, 
la pasteurizare, s-a folosit tot mai bine 
spațiul construit în fiecare secție de 
producție, au fost schimbate chiar teh
nologii de preparare. Bunăoară, la 
brînzărie, capacitatea inițială de pro
ducție era de 6 000—7 000 kg de brînză 
pe zi și s-a ajuns acum să se fabrice 
aici 13 000—14 000 kg. Cum ? S-au in
trodus cîteva vane în plus pe spațiile 
existente, s-a aplicat un nou procedeu 
tehnologic de preparare a brînzei creat 
de dr. Viorel Mânu, în funcție de con
dițiile • specifice ale fabricii ; prin apli
carea acestui procedeu s-a redus subs
tanțial și consumul specific de lapte 
la prepararea brînzei — de la 8,4 litri 
pe kilogramul de brînză la 7,7 1.

Grija pentru perfecționarea produc
ției prin forțe proprii se pare că este 
un imperativ în munca celor de aici.

In aceste zile intră în producție o 
nouă secție în care se vor prepara de
rivate ale laptelui, mult căutate de con
sumatori — Sana, Kefir, Fructola, Lac- 
tocola, lapte bătut la sticle de o jumă
tate de kilogram ș.a. O secție care 
n-a necesitat investiții, proiectată de 
specialiștii fabricii, amplasată într-un 
spațiu de depozitare ce nu se folosea 
prea eficient și care este dotată cu uti
laje existente.

De la serviciul tehnic aflăm și alte 
noutăți despre diversificarea produse
lor acestei fabrici ; în acest an se vor 
oferi consumatorilor și alte sortimente

LA FABRICA
DE PRODUSE LACTATE 

DIN BUCUREȘTI
De la 300 000 I. la 500 000 I. 

capacitate de prelucrare zilnică® „Sana", 
„Kefir", „Fructola" și „Lactocola" - 
produse solicitate •' Noi sortimente 
in premieră • Lapte in pungi de plastic

„în premieră" : lapte bătut dietetic, în
ghețată de fructe pe bază de produse 
lactate degresate, diferite băuturi răco
ritoare avînd ca materie primă laptele 
smîntînit, înghețată pentru consum cas
nic etc. Dar cea mai de seamă noutate 
a anului va fi, desigur, trecerea la uh 
nou sistem de ambalare a laptelui, în 
recipienți din polietilenă ; se va părăsi 
astfel folosirea arhaicelor sticle care 
aduc încă industriei laptelui mari chel
tuieli.

L-am rugat pe ing. Tudorel Lcnțoiu, 
directorul fabricii, să ne înfățișeze vii

torul acestei mari unități de industrie 
alimentară din Capitală.

„Consumul de lapte și produse lac
tate crește cu rapiditate în București 
și desigur că fabrica noastră nu va mai 
face față cerințelor anilor ce vin. In 
preajma sărbătoririi a zece ani de acti
vitate, colectivul nostru a avut marea 
cinste de a primi vizita tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, care s-a interesat îndea
proape, cu deosebită grijă și atenție, de 
munca noastră, de cerințele dezvoltării 
industriei laptelui din orașul nostru, 
dîndu-ne prețioase indicații în legătură 
cu ceea ce avem de făcut pentru ca 
bucureștenii să poată fi aprovizionați 
cu lapte și derivate ale acestuia în can
tități tot mai mari, în sortimente cît 
mai numeroase și de o calitate tot mai 
bună. Am și aplicat o serie de indicații 
privind diversificarea producției noas
tre. Iată că ni s-au aprobat și investi
țiile propuse, astfel că în acest cin
cinal, și în Capitală prelucrarea indus
trială a laptelui va cunoaște o mare 
dezvoltare. Se vor construi încă două 
noi fabrici de produse lactate, fiecare 
avînd o capacitate de 160 000 de litri 
pe zi ; ele vor fi amplasate în sudul 
orașului pentru a evita o vehiculare ne
rațională a produselor. Tot aici, în Mi
litari, se vor înălța încă două mari 
obiective — un antrepozit frigorific cu 
o capacitate de depozitare de 2 000 tone 
și o fabrică de înghețată, care va supli
menta producția acestui delicios ali
ment cu încă 25 tone pe zi“.

In această fabrică, ca în multe altele, 
se muncește zi și noapte cu intensitate, 
cu răspundere și simț gospodăresc pen
tru ca în fiecare zi bucureșteanul să-și 
poată sorbi banalul pahar cu lapte. Dar 
ne-am întrebat vreodată, cei care ne 
bem, aproape pe negîndite, cafeaua cu 
lapte sau mîncăm înghețată, cîță 
muncă se depune pentru noi, acolo în 
împărăția albă ? Sute de șoferi aduc 
laptele de la zeci, ba chiar sute de ki
lometri distanță ; apoi acest lichid al 
vieții circulă pe kilometri de conducte, 
este supus unor temperaturi între plus 
80 și minus 35 de grade, tratat și prelu
crat de zeci de ingineri, urmărit îndea
proape în laboratoare, pentru ca în fie
care noapte pe poarta fabricii să poată 
mereu pleca, spre magazine, sute de mii 
de kilograme de lapte, brînză, smîntînă, 
unt, înghețată, în zeci și zeci de sorti
mente gustoase și proaspete.

Ion TOMESCU

ÎNTRECERE 
INTRE FARRICILE 
DE ZAHĂR

însuflețiți de Chemarea Consiliu
lui Național al Frontului Unității 
Socialiste pentru îndeplinirea și de
pășirea mărețului program de dez
voltare a patriei noastre socialiste 
și pentru realizarea sarcinilor sta
bilite de creștere progresivă a pro
ducției de zahăr, astfel ca în anul 
1975 să se ajungă la 620 000 tone, 
Centrala organizării producției și 
industrializării sfeclei de zahăr a 
inițiat o întrecere între fabricile de 
zahăr, al cărei obiectiv major este 
îmbunătățirea continuă a rezultate
lor pe linia recoltării, gospodăririi 
și industrializării sfeclei de zahăr.

Pentru cointeresarea materială a 
colectivelor de muncitori, maiștri, 
tehnicieni și ingineri din fabricile 
de zahăr s-a stabilit instituirea a 3 
premii diferențiate, care vor fi a- 
cordate colectivelor fabricilor cu 
cel mai bun punctaj realizat la : re
ducerea staționării sfeclei pe cimp, 
pentru reducerea pierderilor ; evi
tarea staționării sfeclei de zahăr în 
bazele de recepție ; reducerea im
purităților la recepția sfeclei de 
zahăr ; acoperirea integrală, fără 
întîrziere, a silozurilor de lungă du
rată ; aprovizionarea ritmică a fa
bricilor cu sfeclă de zahăr pe toată 
durata campaniei de fabricate ; 
reducerea pierderilor în baze
le de recepție ; depășirea capa
cității zilnice de prelucrare in fa
brici ; îmbunătățirea coeficientului 
de purificare a zemurilor, față de 
cel minim stabilit ; reducerea pier
derilor tehnologice in fabrică, față 
de cele normate ; îmbunătățirea ca
lității zahărului destinat pieței in
terne și exportului

(Urmare din pag. 1)

dimensiuni. Dintre acestea, peste 500 de 
sortimente au fost asimilate in perioada 
1966—1970, printre care : noi produse con
gelate, conserve de carne, legume și fruc
te, brînzeturi superioare și topite, conserve 
din pește oceanic, preparate și semiprepa- 
rote culinare, produse superioare de pati
serie și panificație etc. De asemenea, au 
fost produse și unele sortimente pentru 
copii și sortimente dietetice.

Comparativ cu nivelul la care se afla 
cu mulți ani în urmă, industria alimentară 
a realizat un salt important. Trebuie să re
cunoaștem însă că. în raport cu cerințele 
și exigențele consumatorilor interni și ole 
clienților externi, rezultatele obținute sînt 
departe de a mulțumi. Structura sortimen
tală a producției alimentare, asigurarea 
pieței sub raport cantitativ și calitativ cu 
produsele solicitate și modul de prezen
tare al mărfurilor alimentare se prezintă 
încă nesatisfăcător. Programul de diversi
ficare la care ne-am referit vizează tocmai 
3*oturarea acestor lipsuri ale producției, 
in acest context, departamentul nostru și-a 
propus să realizeze în 1971 peste 200 de 
sortimente noi, reproiectate și cu prezentare 
îmbunătățită, în valoare de cca. 2,5 miliar
de lei, dintre care putem cita :

— în industria cărnii și produselor con
gelate : aperitive de tipul aspicurilor și 
salatelor menite să ușureze munca gospo
dinelor (salată de inimă cu maioneză, sa
lată de limbă cu sfeclă roșie, salată asor
tată de mezeluri cu maioneză), burtă de 
vită în sos alb, diverse sortimente culinare 
conservate prin frig ;

— în industria laptelui : brînzeturi proas
pete cu fructe și gemuri (vișine, căpșuni, 
zmeură), brînză tip Roquefort din lapte de 
bivoliță, brînză tip Parmezan din lapte de 
oaie sub formă rasă, pentru uz culinar, 
brînză Moldovița cu șuncă afumată, brînză 
topită „Piknik", băuturi din lapte cu sucuri 
de fructe etc. ;

— in sectorul produselor zaharoase : noi 
sortimente de ciocolată cu cremă de fruc
te. halva cu diferite arome ;

— In sectorul industriei peștelui s un nu
măr important de conserve, semiconserve 
și semipreparate de pește (ciorbă de peș
te, pateuri de ficat de pește etc.), cod, 
crap, macrouri și stavrizi afumați și pre- 
ambalați, piftie din file de cod, plăcintă 
din cod cu condimente etc.
“ în sectorul industriei de băuturi: li

chior de trandafiri, lichior cu extract de 
plante, lichior cremă de ciocolată cu vi
șine etc.

De la începutul anului s-au realizat șî

Diversificarea 
gamei produselor
prezentat comisiei de omo.ogare a depar
tamentului peste 120 noi sortimente. Ast
fel în industria cărnii, printre alte sortimen
te s-au omologat : salam „Slănic", tobă 
cu șoricl, piftie de pui, ardei umpluți cu 
carne de porc, pateu „Sport”, diverse pi- 
reuri de fructe ; în industria laptelui : brîn
ză Tilsit, lapte bătut dietetic, brînză Țaga, 
lactosan ; în industria peștelui : chiftele de 
cod, oambulă afumată, stavrizi marinați 
în sos condimentat, hering în sos condi
mentat cu legume, hașe de cod, ardei 
umpluți cu carne de cod ; în industria 
produselor zaharoase : caramele cu miere, 
caramele cu diverse arome de fructe, cio
colată cu lapte cu adaos de Kornfl'akes, 
bomboane umplute cu sirop mentolat etc.

Deși numărul de sortimente omologate 
in primele cinci luni ale anului se situează 
la nivelul prevăzut in programul special de 
diversificare, unele din noile sortimente o- 
mologate întirzie să fie puse la dispoziția 
consumatorilor, ca urmare a modului insu
ficient de operativ în care se face omo
logarea și obținerea aprobării prețului de 
vînzare. Pentru creșterea operativității la 
omologarea produselor s-a elaborat, în 
cadrul departamentului, un nou proiect de 
regulament al comisiei mixte D.I.A. — 
M.C.I., aflat în fază de aprobare.

întîrzierile în omologare nu constituie în
să singura cauză a neapariției la timp pe 
piață a unor sortimente. Trebuie să arătăm 
că unele dintre centralele noastre. în spe
cial Centrala industrializării peștelui, nu au 
luat din timp măsuri pentru amenajarea 
spațiilor de producție necesare producerii 
pe cale industrială a unora din sortimen
tele noi omologate în acest an (chiftele 
de cod, cod prăjit, macrou prăjit etc.). In 
alte cazuri, nu s-a manifestat din partea 
centralelor o preocupare mai susținută 
pentru sondarea gustului și preferințelor 
consumatorilor, pentru pregătirea adecvată 
a lansării și introducerii pe piață a noilor 
sortimente. Tocmai subaprecierea acestor 
factori explică rezerva cu care consuma
torii au primit unele sortimente noi (pa
rizer cu șuncă, varză â la Cluj) lansate de 
întreprinderile Centralei industrializării 
cărnii.

O altă carență a activității de diversifi
care a producției o reprezintă ritmul slab 
în care sînt asimilate sortimentele dietetice 

și în mod deosebit cele destinate sugari
lor și copiilor. Cu toate că Institutul de 
cercetări și proiectări alimentare, în cola
borare cu Ministerul Sănătății, a pus la 
punct o serie de produse din această ca
tegorie, datorită condițiilor speciale de fa
bricație, dotărilor necesare cît și insufici
entei preocupări manifestată în trecut, ac
țiunea de diversificare pentru această ca
tegorie de produse se găsește incă în faza 
de început. în cadrul cincinalului s-au pre
văzut o serie de investiții care să permită 
diversificarea producției și în acest dome
niu. La Arad urmează să se construiască o 
fabrică specială de produse lactate diete
tice pentru copii. Se va introduce in fa
bricație un nou sortiment de lapte praf de- 
sodat destinat în special pentru alimentația 
cardiacilor, un sortiment de lapte concen
trat neîndulcit, parizer dietetic cu șuncă, 
precum și alte sortimente dietetice și pen
tru copii.

O atenție deosebită vom acorda, in con
tinuare, lărgirii gamei de preparate culi
nare gătite și semipreparate, produselor 
culinare sterilizate sau congelate, destinate 
preparării în timp scurt a mîncărurilor, 

Intre fabricile moderne de panificație și de extracție a uleiului se numără și cele din 
lași, lată o imagine de ansamblu il acestor unități din rețeaua industriei noastre 
alimentare.

creșterii volumului de produse preambolate 
in scopul îmbunătățirii condițiilor igienice, 
de manipulare și pentru lărgirea sistemu
lui de desfacere a mărfurilor prin auto
servire.

Stadiul acțiunii de diversificare a făcut 
recent obiectul unei analize în Consiliul 
departamental. Cu acest prilej, s-au sta
bilit o serie de noi măsuri menite să eli
mine lipsurile ivite în activitatea de pînă 
acum și să asigure realizarea integrală a 
programului de diversificare pe care ni 
l-am propus.

Concomitent cu acțiunea de diversificare 
a producției, m centrul atenției noastre se 
află și problemele legate de îmbunătățirea 
calității produselor. In această privință, 
obiectivele principale pe care ni le-am 
propus se referă la îmbunătățirea procese
lor tehnologice existente și extinderea 
procedeelor noi moderne, revizuirea și îm
bunătățirea normelor referitoare la carac
teristicile de calitate, ridicarea nivelului de 
pregătire a cadrelor, îmbunătățirea orga
nizării și a activității controlului de cali
tate.

La realizarea acestor sarcini de impor
tanță majoră va contribui și noua formă 
de organizare a industriei alimentare apli
cată în cursul trimestrului I a.c., prin care 
se urmărește realizarea unei colaborări 
mai strinse intre unitățile noastre și cele 
din agricultura de stat și cooperatistă, 
principalii furnizori de materii prime.
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Măsuri antierozionale la indemina fiecărui mecanizator, a fiecărui specialist f

CE DEMONSTREAZĂ EXPERIENȚA
CERCETĂTORILOR DE LA PERIENI VASLUI

In amplul Program național privind extinderea lucrărilor 
de îmbunătățiri funciare și gospodărirea rațională a apelor, 
adoptat de Plenara C.C. al P.C.R. din martie 1970, sînt prevă
zute acțiuni complexe și în direcția prevenirii și combaterii 
eroziunii solului. Stăvilirea acesteia, pe de o parte, și ridica
rea productivității terenurilor in pantă, pe de alta, constituie 
la ora actuală un deziderat major, la îndeplinirea căruia este 
chemat să-și dea contribuția un număr cit mai mare de spe
cialiști din diferite domenii de activitate.

Un aport indiscutabil în desfășurarea pe un front cît mai 
larg a acestor acțiuni îl poate aduce extinderea experienței 
unor unități de cercetare sau de producție, printre care se 
numără și Stațiunea centrală de cercetări pentru combaterea 
eroziunii solului — Perieni, județul Vaslui. Iată de ce am 
adresat cîtorva specialiști ai stațiunii rugămintea de a împăr
tăși maselor largi de cititori principalele 
obținute aici, accentuînd pe măsurile ce 
aplicate in producție.

metode și rezultate 
pot fi preluate Și

Sporirea producției agricole pe tere
nurile in pantă este strîns legată de 
aplicarea unui complex întreg de măsuri 
antierozionale — ne-a spus ing. Gheor- 
ghe Stoian, directorul stațiunii. Acest 
fapt a fost pregnant reliefat la recenta 
sesiune de referate științifice, desfășu
rată la Bîrlad, la care a luat parte și un 
număr mare de cercetători din cadrul 
stațiunii.

Se știe că în actualul cincinal statul 
nostru alocă importante fonduri pentru 
combaterea eroziunii solului. Cît de în
semnată este această acțiune pentru 
economia națională o dovedesc și rezul
tatele cercetărilor noastre, efectuate 
de-a lungul unei perioade îndelungate; 
s-a constatat astfel că pe terenurile în 
pantă, neamenajate antierozional, se pot 
pierde pînă la 70 la sută din precipita
ții și 80—100 tone de sol la hectar, pro
ducțiile diminuîndu-se în proporție 
75—80 la sută, față de cele obținute 
terenurile plane.

Pentru prevenirea și combaterea 
cestui fenomen dăunător, în cadrul sta
țiunii Perieni a fost aplicat un complex 
de măsuri, urmat de o sporire conside
rabilă a producțiilor pe terenurile în 
pantă. La grîu, bunăoară, de la 1 500 kg 
de grîu la hectar realizate în 1963, am 
ajuns în 1970, la 2 800 kg/ha atingînd, 
în 1967, 3 400 kg/ha. La porumb, de la 
2 300 kg boabe la ha în 1963, am obținut, 
în 1970, în medie, 4 800 kg/ha. Maxima 
a fost atinsă în 1966, și anume 5 000 kg 
boabe la ha. Recolte bune s-au obținut 
și la mazăre și fasole. De unde în prima 
perioadă activitatea se solda cu pierderi, 
în 1969 am ajuns la un beneficiu de 
2 800 000 lei, cheltuind 600 de lei la 1 000 
de lei producție-marfă. Toate acestea au 
fost realizate în condiții de producție, Î11 
stația pilot.

ției pilot, cu organizarea antierozională 
a teritoriului, în care scop s-au urmă
rit : 1) restructurarea categoriilor de fo
losință, 2) stabilirea rețelei de drumuri 
și exploatare, 3) dimensionarea solelor, 
in special a lățimii acestora, 4) introdu
cerea asolamentelor adecvate și 5) stabi
lirea și introducerea unui sistem anti
erozional de cultură. Fără îndoială, 
fiecare din acestea își are impor
tanța ei bine determinată. In cele 
ce urmează mă voi opri însă asu
pra cîtorva măsuri și lucrări apli
cate în stația pilot, care sînt mai puțin 
costisitoare, destul de simple și la în- 
demîna fiecărei unități de producție si
tuată în condiții pedoclimatice similare 
stațiunii noastre. Este vorba, în ansam
blu, de executarea tuturor lucrărilor pe 
direcția curbelor de nivel și, în al doilea

față de curba de

de 
pe

a- Rezultate realizate in stația pilot

Trei sisteme recomandate producției: 
cultura in fîșii, cea cu benzi inierbate 

și agroterasele

Rezultatele arătate se datoresc aplică
rii pe scară din ce în ce mai largă a me
todelor antierozionale, atît a celor hi- 
droameliorative cît și agrofitotehnice. 
De reținut faptul că aceste metode, sta
bilite prin experiențe riguroase, înainte 
de a fi recomandate pentru aplicarea în 
unitățile agricole socialiste sînt verifi
cate în producție pe suprafețe mari, în 
stația pilot. Despre principalele verigi 
ale complexului de măsuri experimen
tate aici ne-a vorbit ing. A. Gandore.

„Aplicarea corectă a măsurilor indi
cate pe terenurile în pantă, ne-a spus 
Interlocutorul, a început în cadrul sta-

rînd, de folosirea unui sistem de cultură 
indicat terenurilor arabile în pantă.

Noi am practicat trei sisteme și a- 
nume: 1) așezarea culturilor în fîșii al
ternative de plante prășitoare și plante 
cu desime mare la hectar ; 2) cel de cul
tură cu benzi înierbate și 3) cultura în 
agroterase realizate pe cale naturală, în 
timp mai îndelungat, sau executate me
canic cu utilaje terasiere.

Sistemul de cultură în fîșii s-a intro
dus pe suprafața de 900 ha arabile, lă
țimea acestor fîșii variind în funcție de 
pantă și rezistența solului la eroziune 
astfel : la panta de sub 10 la sută — 
300—400 m, la panta de 10—15 Ia sută— 
150—200 m și la panta de 15—18 la sută 
— 100 m.

Pantele mai mari de 18 la sută s-au 
amenajat în sistemul cu benzi înierbate 
și agroterase.

In vederea mecanizării lucrărilor s-a 
urmărit ca fîșiile să aibă aceeași lățime 
pe toată lungimea, fără a se depăși aba-

terea de 6 la sută 
nivel.

Potrivit experiențelor executate 
constatat că, prin culturile în fîșii se asi
gură un spor de producție de 15—20 la 
sută, realizîndu-se prin folosirea aces
tui sistem, pentru care nu sînt necesare 
investiții sau cheltuieli suplimentare, un 
venit net de 600—1 000 de lei la hectarul 
de teren arabil.

Sistemul de cultură cu benzi înier- 
bate s-a aplicat pe 30 ha, distanța dintre 
benzi fiind de 30—50 m, iar lățimea ben
zii de 4—5 m. Benzile au fost însămîn- 
țate cu un amestec de ierburi perene 
(golomăț, obsigă, pir — 50 la sută și lu- 
cernă, sparcetă — 50 la sută). Sporurile 
de producție realizate prin aplicarea a- 
cestui sistem sînt de 15—20 la sută, mai 
ales dacă fîșiile dintre benzi sînt culti
vate cu culturi dese și prășitoare, în al
ternanță.

Sistemul de cultură în agroterase a 
fost introdus pe suprafața de 22 ha de 
teren cu panta de 20—27 la sută. Tera
sele au fost executate mecanic, cu trac
torul S-650 echipat cu lamă de buldozer, 
din 4—6 treceri, realizîndu-se o platfor
mă de 4—5 m lățime. Distanța dintre 
terase este de 12—30 m, în funcție de 
mărimea pantei. Taluzul din avalul te
rasei a fost înierbat (inclusiv o bordură 
pe terasă de 40 cm), cu un amestec de 
ierburi perene (graminee și leguminoa
se), iar taluzul din amontele terasei s-a 
nivelat pentru a nu îngreuna mecaniza
rea lucrărilor. Investiția specifică este 
de 1 500—3 000 lei/ha, aceasta putîndu-se 
recupera în 3—6 ani, avînd în vedere că 
sporurile de producție realizate ating 
30—32 la sută.

Un rol deosebit în mărirea rodniciei 
terenurilor în pantă îl are fertilizarea. 
Este cunoscut faptul că producțiile scă
zute ce se obțin pe astfel de suprafețe 
sînt determinate de doi factori: lipsa

s-a

apei, pe de o parte, iar pe de alta ca
rența în substanțe nutritive. In cadrul 
stației pilot folosim doze moderate de 
îngrășăminte chimice, care variază în 
funcție de sol și cerințele plantei între 
64—80 kg/ha azot și 54—63 kg/ha PaOs, 
substanță activă. Raportul între azot și 
fosfor folosit este în general de 1/1, cu 
excepția gramineelor perene unde uti
lizăm raportul de 2N/1 P2O5 și a lucernei 
la care folosim raportul de 1 N/2 P2OS. 
îngrășăminte de potasiu se folosesc nu
mai la semincerii de ierburi perene, în 
doze de 40 kg/ha KsO, substanță activă.

Ca epocă de administrare, în general, 
superfosfatul se dă sub arătura de vară 
sau cea de toamnă, iar azotatul, primă
vara la pregătirea patului germinativ. 
Excepție face grîul la care administrăm 
2/3 din azotat toamna și 1/3 primăvara. 
De asemenea, la ierburile perene încor
porăm 50 la sută din îngrășăminte pri
măvara.

Sporurile de producție obținute prin 
aplicarea îngrășămintelor sînt, în gene
ral, mai mari decît cele realizate pe 
terenurile plane. Putem menționa, de 
asemenea, că alături de măsurile anti
erozionale și de fertilizare, la realizarea 
recoltelor arătate o contribuție impor
tantă și-a adus-o și agrotehnica folosită. 
Arăturile le executăm la adîncimea de 
25—30 cm ; aceeași atenție o acordăm 
pregătirii patului germinativ, respectării 
epocii optime de însămînțare și în^az>d 
deosebit a densității de plante, executlnd 
lucrări de întreținere la timp și de bună 
calitate**.

Fără îndoială că rezultatele obținute 
la Stațiunea experimentală de la Pe
rieni nu reprezintă și nu pot reprezenta 
perfecțiunea in ceea ce privește meto
dica de stăvilire a procesului de ero
ziune a solului. Cercetătorii desfășoară 
în continuare o vie activitate pentru per
fecționarea căilor de ridicare a poten
țialului fertil al terenurilor in pantă, în
deosebi al celor arabile. Un lucru este 
însă cert. O mare parte din cuceririle 
științei, verificate așa cum am arătat în 
stația pilot, pot și trebuie de-acum in
troduse în practică, în cooperativele a- 
gricole și fermele de stat, pe suprafețe 
întinse, bineînțeles, in mod diferențiat, 
ținîndu-se seama de condițiile specifice 
locale. In această acțiune, de mare im
portanță pentru sporirea producției agri
cole, rolul de frunte revine direcțiilor 
generale agricole județene, specialiști
lor din unități, mecanizatorilor din 
I.M.A. și I.A.S. Putem spune, fără să 
greșim, că aplicarea în practică a unor 
măsuri hidroamcliorative și agrofitoteh- 
nice, simple și puțin costisitoare, de ge
nul celor experimentate la Perieni, stă 
in mina fiecărui mecanizator, a fiecărui 
inginer.

Ing. N. FLORIAN

MINISTERUL AGRICULTURII, INDUSTRIEI
ALIMENTARE, SILVICULTURII Șl APELOR
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AGROMETEOROLOGIC

Institutul de meteorologie
și hidrologie ne informează

Primele trei zile ale in
tervalului 30 iunie — 6 
iulie s-au caracterizat prin 
vreme 
pitații 
Ies in 
termic _______ __
(temperaturi medii zilnice

instabilă, cu preci- 
abundente, mai a- 
estul țării, regim 

deosebit de coborît

cu 3° la 8" sub normal) și 
cu vint in intensificare in 
sudul și estul teritoriului. 
Incepind de la data de 4 
iulie, aria precipitațiilor 
s-a restrins, ploile semna
late in Moldova și Tran
silvania fiind 
cantitativ.

In evoluția 
temperaturilor 
semnalat o creștere ușoa
ră față de zilele preceden
te. valorile răminind to
tuși sub normal. Tempe

raturile maxime din aer 
înregistrate in ultima zi 
au oscilat intre 22° (local 
in zona subcarpatică) și 
30° (Ia Bechet). In sol, în
tre 2 și 20 cm, tempera
turile medii erau cuprinse 
la sfirșitul intervalului in
tre 14° și 19° în Tran-

mai reduse

diurnă a 
medii s-a

silvania și Moldova și in
tre 18° și 24° în celelalte 
zone agricole.

Ploile căzute in acest 
interval au fost mai abun
dente in Moldova, Bără
gan și estul Transilvaniei 
(intre 75—100 mm) și sub 
50 mm în restul teritoriu
lui, cele mai mici cantități 
fiind înregistrate in Banat 
(sub 10 mm).

Datorită condițiilor me
teorologice menționate, in 
această decadă starea de 
vegetație a culturilor s-a 
menținut bună in toate zo
nele agricole ale țării. S-a 
continuat recoltarea griu
lui de toamnă. Porumbul 
ie află in faza de apariție 
a paniculului in sudul și 
cestul țării (și sporadic in 
rest), iar floarea-soarelui 
in faza de inflorire.

TIMPUL PROBABIL
PENTRU INTERVALUL

7—14 IULIE

Vremea în general fru
moasă și călduroasă, cu 
cer variabil. Innourări 
parțiale se vor semnala în 
sudul țării, unde vor că
dea ploi slabe și Izolate. 
Vint potrivit. Temperatu
rile minime vor fi cuprin
se între 7“ și 17,” iar maxi
mele intre 21° și 31°.

• Foraje pentru :
— alimentări cu apă
— desecări
— irigații
— studii hidrogeologice

• Lucrări de pereți continui, subterani, fundații pe pîloți

• Lucrări de construcții 
pentru alimentări cu apă :
— înmagazinări
— stații de pompare
— rețele

• Lucrări de irigații

• Reparații de pompe sub
mersibile

Studii și proiecte pentru 
alimentări cu apă
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silvicultură

FONDUL FORESTIER
MARAMUREȘ AN 
ÎN PERSPECTIVĂ

Directivele Congresului al X-lea al 
P.C.R. au trasat sarcini de mare însem
nătate pentru întreaga economie na
țională. In silvicultură se va pune ac
cent, în perspectiva anilor ce vin, pe 
intensificarea gospodăririi pădurilor, 
sporirea eficienței economice și sociale 
și trecerea la un stadiu de dezvoltare 
calitativ superior.

Aceste deziderate majore se înscriu 
și pe agenda de lucru a silvicultorilor 
din județul Maramureș, unde fondul 
forestier ocupă 42% din suprafața tota
lă a acestuia. Vom căuta în cele ce 
urmează să conturăm liniile directoare 
Mfc- silviculturii maramureșene în 
perspeotiva viitorilor ani, oprindu- 
ăe asupra cîtorva aspecte mai sem
nificative. Din analiza distribuției 
Sjadului forestier, pe grupe de specii se 
esprind concluzii foarte importante și 

Utile pentru stabilirea în continuare a 
măsurilor necesare realizării directi
velor cu privire la creșterea producti
vității pădurilor din această parte a 
țării. O concluzie importantă desprinsă 
din analiza menționată se referă la 
proporția de participare a rășinoaselor 
în suprafața totală a pădurilor. Ia sfîr- 
șitul anului 1970, care era de 34%, în 
comparație cu media pe țară de 27%, 
și față de 26% cît era în 1962 în jude
țul Maramureș. In cincinalul acesta 
vom merge, în continuare, pe mări
rea procentului de rășinoase, potrivit 
noii orientări date silviculturii noastre, 
problemă asupra căreia vom mai re
veni.

Legat de intensificarea silviculturii în 
Județul nostru considerăm necesară 
aplicarea, tn continuare, a regulilor 
de bună gospodărire și folosire a re
surselor forestiere, urmărindu-se res
pectarea strictă a instrucțiunilor legate 
de exploatarea pădurilor. Va trebui să 
acordăm mai multa atenție apărării in
tegrității fondului forestier,

O cerință acută a zilelor noastre e 
constituie realizarea unei producții spo
rite de lemn de calitate, la cicluri do 
producție cît mai scurte. In acest scop 
ne vom îndrepta mai mult forțele. In 
viitor, asupra cîtorva direcții; una din 
ele se referă la selecția și ameliorarea 
speciilor de interes economic, urmă
rind schimbarea structurii arboretelor. 
Așa cum am mai arătat, vom merge 
Î>e extinderea rășinoaselor pe scară 
argă pentru a obține o producție de 

masă lemnoasă cît mai mare (pe an și 
pe ha), calități superioare ale lemnu
lui, mărirea producțiilor de rășini, ta- 
nanți etc și sporirea rezistenței arbore- 
telor la acțiunea factorilor biotici și 
abioticL

Realizarea acestor sarcini presupune 
introducerea unor tehnologii noi privi
toare la recoltarea, prelucrarea, depo
zitarea și conservarea semințelor nece
sare. In acest scop, pe baza instruc
țiunilor de cartare seminologică, s-a 
trecut, încă din 1969 la reactualizarea 
rezervațiilor surse de semințe, iar din 
anul trecut, la efectuarea lucrărilor de 
îngrijire indicate pentru aceste fonduri 
genetice deosebit de valoroase. Pînă în 
anul 1970 s-au transformat In rezervații 
6 arborete surse de semințe, însumînd 
207 ha, ocupate cu molid, fag, gorun 
și stejar. O atenție sporită vom acorda 
lucrărilor specifice, cum sînt alegerea 
și însemnarea semincerilor, înlăturarea 
arborilor fenotipici inferiori etc.

Pe baza studiului întreprins la nive
lul ocoalelor silvice și al inspectoratu
lui și a lucrărilor de cartări staționale 
rezultă că potrivit planului de perspec
tivă, în județul Maramureș se va pu
tea schimba proporția actuală a arbo
retelor de rășinoase de la 34% cît 
avem azi, la 51%. Procentul de creștere 
a proporției rășinoaselor cu 17% pînă 
în anul 2010 presupune împădurirea a 
încă 42 800 ha. Acest spor de supra
față, în favoarea rășinoaselor, se va 
realiza prin diminuarea proporției fa
gului de la 49%, în prezent, la 36% 
(ceea ce reprezintă o reducere cu 33 6d0 
ha a suprafeței ocupate cu aceste spe
cii), prin reducerea de la 9% la 7% ‘a 
quercineelor (egală cu o scădere de 
3 340 ha). Se va micșora, de asemenea, 
procentul diverselor specii din esențe 
tari și moi cu 2%, reprezentînd circa 
5 600 ha. La baza acestui studiu am 
avut tn vedere în primul rînd ca în 
locul arboretelor de fag din clasele 
a IV-a și a V-a, să introducem ruși
noasele : intenționăm să extindem 
aceste specii chiar în făgetele de cla
sele I, a II-a și a IlI-a de producție, 
neregenerate natural, substituind. In 
același timp, cu rășinoase, arboretele 
de slabă productivitate.

Prin realizarea acestor sarcini, lnce- 
pînd cu cincinalul 1971—1975 și pînă 
in anul 2010, la fiecare ocol silvic In 
parte structura arboretelor se va pre
zenta astfel: rășinoasele vor ocupa 
51%, făgetele 36%, stejarul 7% Și di
versele esențe tari și moi 6%. Din cal
culele făcute rezultă că în urma reali
zării acestei proporții de rășinoase 
productivitatea pădurilor ar crește cu 
circa 18%, ceea ce ar reprezenta un 
plus de masă lemnoasă de circa 214 000 
mc anual. Am luat în calcul previziu
nea că sporul de productivitate, numai 
pentru suprafețele în care urmează să 
se extindă rășinoasele în următoarele 

decenii, ar atinge, î» medie, 9,6 mc pe 
an și pe ha, deci o diferență de 5 mc 
pe an și pe ha. față de vechile arborete 
înlocuite de rășinoase.

In ceea ce privește extinderea răși
noaselor vom folosi, în continuare, re
generările naturale în proporție de 
45—50% din suprafața ce o exploatăm 
pentru a nu merge pe calea artificiali
zării pădurilor.

Pentru a asigura materialul săditor 
selecționat, de calitate superioară, ne
cesar realizării în fiecare an a procen
tului de rășinoase de peste 92% din to
talul împăduririlor, am organizat o 
pepinieră centrală la ocolul silvic Vi- 
șeu, avînd o suprafață cultivată de 12 
ha; la ora actuală, aceasta este cea 
mai mare din țară, asigurînd materialul 
săditor atît inspectoratului nostru cît 
și unor ocoale silvice de pe raza ins
pectoratului silvic Bistrița-Năsăud. în 
afară de aceasta am menținut și alte 
pepiniere mai mici pentru acoperirea 
necesarului de puieți, conform balan
țelor întocmite pe baza formulelor de 
împăduriri și a lucrărilor de cartare 
stațională ce se vor executa pe par
curs.

Promovarea rășinoaselor în făgete și 
In celelalte terenuri eliberate de arbo
rete de slabă productivitate ne obligă 
ca și pe viitor să executăm la un ni
vel calitativ superior o serie de lucrări 
de mare însemnătate, cum sînt cele de 
degajări, curățiri, rărituri etc. Aceste 
operațiuni de conducere a pădurilor 
vor fi stabilite la fața locului în func
ție de situația pe care o reclamă fie
care arboret în parte, bineînțeles ți- 
nînd seama de instrucțiunile în vigoa
re. Vom urmări, cu alte cuvinte, asigu
rarea unor arborete valoroase din punct 
de vedere economic și sănătoase.

Cîteva cuvinte despre alte două ac
țiuni, la fel de importante : amplasarea 
masei lemnoase și valorificarea ei în 
mod superior. In aceste privințe vom 
urmări cu atenție sporită asigurarea 
regenerărilor naturale și protejarea se- 
mințișurilor de sectorul de exploatare. 
Personalul nostru silvic va trebui să 
facă mai mult ca pînă acum, să-și spo
rească exigența în privința respectării 
regulilor de exploatare.

Am vorbit pînă acum mai mult des
pre acțiunile legate de ridicarea poten
țialului productiv al pădurilor, de spo
rirea cantitativă și calitativă a masei 
lemnoase. Dar resursele pădurilor 
noastre nu se rezumă la atît. In cadrul 
preocupărilor de modernizare a pro
ducției un loc important îl va ocupa ac
tivitatea de dezvoltare și valorificare 
a produselor accesorii ale pădurii, 
avînd In vedere că 1/3 din valoarea 
producției silvice o reprezintă aceste 
produse, destinate în cea mai mare 
parte exportului. Vom organiza secții 
pentru ambalaje, Împletituri, precum și 
producerea în anumite pepiniere din 
apropierea orașelor mari a puieților 
ornamentali etc. Nu vom da uitării nici 
fondul cinegetic și cel piscicol. In con
cluzie, vom face totul pentru intensi
ficarea gospodăririi patrimoniului fo
restier și ridicarea eficienței economice 
a silviculturii județului.

Ing. Dumitru LUPȘE 
directorul
Inspectoratului silvic 
Maramureș
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CU CHELTUIELI MINIME

în pădurea Letca, Asociația vinăto- 
riior și pescarilor sportivi din secto
rul 4-București a amenajat, cu carac
ter de improvizație, o volieră pentru 
producerea puilor de fazan.

Pe la mijlocul lunii iunie s-au vă
zut roadele : prima generație. Din ouă
le puse la clocit, sub cloști, au ieșit 
peste 2 000 de pui.

După perioada de creștere puii vor 
fi eliberați în pădurea în care au vă
zut lumina zilei, sporind astfel efec
tivele din acest fond de vinătoare. Sis
temul de a scoate și crește puii de fa
zan in pădurea pe care o vor colo
niza înlătură inconvenientele transpor
tului lor, pierderile care se înregistrau 
din cauza „șocului de eliberare" etc. 
Fazanii s-au acomodat în teren. în 
plus, cheltuielile pentru cei peste 2 000 
de pui au fost minime.

S-A SPART ULCIORUL-

Gheorghe Brebu, membru al A.J.V.P.S. 
Bacău a fost văzut de mai multe ori 
pe teren, cu arma de vinătoare la eL 
Și de cite ori i se atrăgea atenția a- 
supra acestui fapt el replica jignit I 
„îmi pare rău... sînt vînător corect.- 
așa că...“. Și pentru că n-a fost gă
sit cu vinat la el, a fost crezut. Asta 
pină tind... s-a spart ulciorul pe care 
Gheorghe Brebu ii tot ducea la apă.

Intr-o seară, niște consăteni au ple
cat, cu un tractor, într-o comună ve
cină să cumpere vin. Vinătorul nostru 
a plecat cu ei. Și, pentru că drumul 
trecea printr-o pădure, și-a luat și 
arma cu el. Așa, ca să fie...

La întoarcere, cu toții s-au gîndit 
că la vinul ce-1 aveau ar fi mers și 
o friptură. Cine să le facă rost de ea ? 
Păi nu aveau un vinător cu ei 7 Și 
acesta le-a îndeplinit pofta : a împuș
cat doi iepuri.

Lucrurile s-au petrecut seara, pe în
tuneric. Nimeni n-a știut nimic. Nu
mai că, a doua zi, urmele tractorului 
au spus multe celor care s-au ocupat 
de lămurirea celor intimplate și. pînă 
la urmă, s-a aflat și cine-i vinătorul 
braconier. Epilogul : Gheorghe Brebu 
nu mai este vinător ; el va plăti 
A.J.V.P.S. Bacău suma de 1000 lei 
drept despăgubiri pentru dauna pro
dusă și va da totodată, socoteală ia 
fața justiției.

PĂDURARUL... BRACONIER

Nu de mult, patru vînători — Du
mitru Ștefan, Nicoiae Cuzuban, Pe
tru Costinaș din Petroșani și Nicoiae 
Iordăchescu din Aninoasa — însoțiți 
de pădurarul Dumitru Daj, din cadrul 
Ocolului silvic Petroșani — au ieșit la 
vinătoare pe teren, fără a avea auto
rizația cuvenită.

Hotărîți să nu se întoarcă fără pra
dă, cei cinci „vînători" au fost necru
țători. Victimă le-a căzut o căprioară 
care, la eviscerare, s-a dovedit a fi 
gestantă, avind doi iezi. Astfel, prin 
nechibzuinta lor. braconierii au pă
gubit efectivele de vinat din terenul 
respectiv.

Pentru fapta lor, cei cinci braconieri 
vor da socoteală în fața legii. împo
triva pădurarului Dumitru Daj, care 
a încălcat tocmai una din îndatoririle 
principale de serviciu — ocrotirea vi- 
natului — vor fi luate măsuri deose
bite.

I. CÎRCIU

£01 DIRECȚII 
IN CERCETAREA 
ECOLOGICĂ 
A PĂDURILOR

în viața oamenilor, pădurile joacă un 
rol din ce în ce mai complex, ele fiind 
chemate să-și aducă o contribuție spo
rită nu numai la asigurarea unor canti
tăți mari de masă lemnoasă, cu însușiri 
superioare, ci și la păstrarea echilibru
lui natural, la dezvoltarea turismului și 
a altor activități sociale. Cercetătorii își 
îndreaptă atenția în măsură sporită a- 
supra găsirii celor mai potrivite mij
loace de gospodărire a pădurilor, astfel 
ca multiplele lor funcțiuni să poată fi 
puse în valoare cu maximă eficiență. 
Unor astfel de probleme, de importanță 
majoră, le-a fost consacrată și recenta 
sesiune științifică de comunicări, cu te
ma „Noi direcții în cercetarea ecologică 
a pădurilor", desfășurată zilele trecute 
in Capitală, sub auspiciile Academiei 
Republicii Socialiste România și ale 
Academiei de științe agricole și silvice.

Pentru a informa cititorii revistei a- 
supra aspectelor noi de cercetare reie
șite din această Sesiune, am adresat 
cîteva întrebări dr. doc. I. Popescu- 
•eteSn, membru corespondent al Aca-'

demiei Republicii Socialiste România, 
director științific al I.C.S.P.S.

— Care a fost, pe scurt, scopul actu
alei sesiuni 7

— Această manifestare științifică și-a 
propus să dezbată, într-un cadru mai 
larg, cu participarea unui mare număr 
de specialiști cu profile diferite — sil
vicultori, agronomi, biologi, geografi, 
hidrologi etc. — necesitatea orientării 
cercetărilor către cunoașterea pădurii 
ca un complex de viață vegetală și ani
mală, In scopul găsirii căilor prin care 
să se poată păstra echilibrul natural, 
cu dirijarea acestor comunități spre re
alizarea unei producții maxime, utile. 
Mai în amănunt, importanța dezbaterii 
acestor probleme a rezultat din faptul 
că gospodărirea pădurilor noastre tre
buie să se alinieze acțiunii lansate pe 
plan mondial, de U.N.E.S.C.O., acțiune 
denumită „Omul și biosfera", pe de o 
parte, iar pe de altă parte din nevoia 
găsirii celor mai bune căi pentru sa
tisfacerea multiplelor funcțiuni ale pă
durilor : de producție, hidrologică, cli
matică, sanitar-recreativă, științifică. De 
altfel, principalele aspecte puse în dez
baterea recentei sesiuni reies și din ti
tlurile celor șase referate prezentate: 
„Pădurea — comunitate complexă de 
viață cu multiple funcțiuni", „Cerceta
rea mediului biocenotic forestier", „Cer
cetarea fitocenozelor forestiere", „Cer
cetarea zoocenozelor forestiere", „Cer
cetarea ecologică complexă" și în sfîrșit, 
^Bazele ecologice ale silviculturii mo
derne".

— Ce eoncluzii principale s-au des
prins din această dezbatere științifică 7

— în urma discuțiilor purtate pe 
marginea referatelor amintite, a reieșit, 
ca o primă concluzie, necesitatea ca 
cercetarea pădurii să fie făcută, în an
samblul ei, ca ecosistem, și că cercetă
rile unilaterale nu mai sînt actuale.

Se știe eă trecerea de la pădurile na
turale la cele cultivate aduce după sine 
schimbarea biocenozei și prin aceasta 
instabilitatea noului ecosistem : este 
deci necesar ca în viitor să găsim căile 
cele mai adecvate pentru realizarea e- 
chilibrului acestor noi ecosisteme.

în dezbaterile sesiunii s-a insistat, de 
asemenea, pe utilitatea cunoașterii mai 
profunde a caracteristicilor ecologice 
ale speciilor lemnoase și a proceselor 
ecofiziologice din biocenozele de pădure, 
spre a se putea alege, în final, speciile 
care dau, în condițiile respective, ran
damentul cel mai mare.

Cunoaștem cu toții că pădurile as
cund o faună bogată ; în această pri
vință, cercetările noastre vor trebui o- 
rientate spre cunoașterea relațiilor din
tre diferitele specii, în primul rînd a 
celor cu pondere mare în procesul de 
fertilizare a solului și a celor de interes 
cinegetic. Totodată, la sesiune s-a reco
mandat extinderea cercetărilor staționa
le, combinate cu cele pe itinerar, cu 
scopul de a doza în mod corespunzător 
intervențiile culturale ale omului și a 
realiza, în final, o gospodărire multiplă, 
funcțională, a pHuriloa.

F. NICOLAE
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OCOLUL 
SILVIC 

BUCUREȘTI
Bd. Dinicu Golescu nr. 3 

Sector 7 — București 

Telefon 131077

OFERĂ 
SPRE ViNZARE
unităților socialiste și particularilor, 
la prețuri convenabile :

— araci legume și vie
— tutori pomi
— lemn construcție rurală
— grămezi de cracă

Valorificarea se face la sediul 
ocolului, în numerar sau prin 
virament.
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(Urmare din pag. 1)
Ne-am propus ca în cursul trimes

trului în care am intrat, un colectiv for
mat din activiști și specialiști să anali
zeze în mai multe unități pentru meca
nizarea agriculturii și în unele com
plexe zootehnice pentru creșterea vaci
lor de lapte, tocmai problema creșterii 
gradului de utilizare a mijloacelor teh
nice. La rîndul lor, sindicatele din toate 
unitățile de ramură trebuie să inițieze 
acțiuni interesante, utile, în vederea 
sprijinirii lucrărilor la zi. In întreprin
derile agricole de stat și stațiunile pen
tru mecanizarea agriculturii, se impune 
ca mecăSicii să tie mobilizați în mai 
mare măsură în vederea deplasărilor 
operative cu atelierele mobile, în 
scopul înlăturării grabnice a defecțiu
nilor ce se ivesc la mașini. în între
prinderile de valorificarea cerealelor 
și plantelor tehnice, organele sindicale 
au datoria să ajute conducerile res
pective în recrutarea personalului se
zonier necesar pentru organizarea 
muncii în două și trei schimburi, pe în
treaga perioadă a preluării cerealelor 
la bazele de recepție și la silozuri. De 
asemenea, conform planului de măsuri 
aprobat de recenta noastră plenară, 
sindicatele din unitățile de valorificare 
a legumelor și fructelor, ca și cele din 
I.A.S. cu profil legumicol, vor trebuie 
să inițieze acțiuni prin care să dez
volte întrecerea pentru obținerea unor 
produse de calitate, livrate conform 
graficelor, atît pe piața internă, cît și 
pe cea externă.

Sarcini importante revin sindicatelor 
noastre și în ce privește sprijinirea lu
crătorilor, tehnicienilor, specialiștilor 
din sectorul zootehnic, unde, pe lingă 
unele rezultate bune, s-au înregistrat în 
primele șase luni ale anului și defi
ciențe în producția de lapte, în menți
nerea efectivelor de miei, viței, purcei 
nou născuți. Grupele sindicale din fer
mele zootehnice vor trebui să acționeze 
cu mai multă hotărîre și pricepere, 
încît să se aplice neabătut tehnologi
ile indicate în creșterea, selecția, fu
rajarea și respectarea măsurilor sani- 
tar-veterinare.

Una dintre importantele probleme ce 
stau în fața colectivelor de muncă din 
întreprinderile și stațiunile pentru me
canizarea agriculturii constă în folosi
rea completă a capacității de lucru a 
tractoarelor și mașinilor agricole. 
Urmărim ca sindicatele din aceste uni
tăți să-și facă o datorie de onoare de 
o mobiliza pe mecanizatori spre a în
treține exemplar mașinile și a folosi cu 
maximă eficiență timpul de lucru.

în același timp, pentru a-i sprijini 
concret, eficient, pe lucrătorii din 
I.M.A. și S.M.A., sindicatele din uzinele 
de fabricații, reparații și montaj din 
agricultură vor trebui să desfășoare o 
muncă mai susținută, spre a contribui 
la respectarea sarcinilor asumate de 
către unitățile respective.

Și în industria alimentară se vor pu
tea obține rezultate superioare celor 
de pînă acum, dacă sindicatele se vor 
ocupa mai susținut de îmbunătățirea 
organizării producției și a muncii, și 
de aplicarea studiilor elaborate, mobi- 
lizîndu-i pe ingineri, tehnicieni și mun
citorii fruntași în stabilirea de noi 
teme, care să ducă la folosirea inte
grală a capicităților de producție, la 
creșterea indicilor de utilizare a mași
nilor și instalațiilor, pentru trecerea la 
generalizarea schimbului al doilea și 
extinderea schimbului al treilea, la lăr
girea activității de mecanizare. Sindi
catele din acest important sector al 
economiei naționale pot și trebuie să 
inițieze acțiuni care să ducă la îmbu
nătățirea calității produselor, la lărgi
rea sortimentelor, dezvoltînd în rîndul 
salariaților metoda autocontrolului la 
recepția materiilor prime și în livrarea 
produselor.

Avînd în vedere că pînă acum două 
luni circa 12,5 mii tone de conserve nu 
aveau desfacere din cauza slabei lor 
calități, biroul executiv al Uniunii 
noastre, împreună cu conducerea de
partamentului respectiv, vor organiza 
colective comune, ce se vor deplasa în 
fabricile de conserve spre a sprijini, în 
primul rînd, îmbunătățirea produselor. 
Conform legii calității, în luna noiem
brie din acest an în toate unitățile in
dustriei alimentare se va organiza 
„Luna calității produselor". Cu acest 
prilej, sindicatele și comitetele de di
recție vor face bilanțul acțiunilor în
treprinse, al eficacității acestor acțiuni.

Planul de măsuri în silvicultură sub
liniază că obiectivul principal în acti
vitatea organelor sindicale va trebui 
să-l constituie preocuparea pentru an
trenarea salariaților la realizarea pla
nului de împăduriri și refacerea pădu
rilor cu productivitate scăzută, acor- 
dîndu-se toată atenția îndeplinirii și 
depășirii sarcinilor de plan la fructe de 
pădure și produse accesorii, mult cău
tate pe piața externă.

La rîndul lor, organele și organizați
ile sindicale din unitățile Departamen
tului de îmbunătățiri funciare, de pe

șantierele de hidroameliorații, sînt 
chemate ca în trimestrele ce urmează, 
cînd condițiile sînt favorabile creșterii 
ritmului de execuție a lucrărilor de 
construcții-montaj, să mobilizeze masa 
salariaților în vederea respectării gra
ficelor de dare în folosință, atît a lucră
rilor restante din anul trecut, cît și a 
celor din cursul acestui an.

în scopul sporirii contribuției sindi
catelor la îmbunătățirea organizării 
producției și a muncii — rezervă în
semnată de folosire deplină a poten
țialului tehnic și uman, sindicatele 
noastre au datoria să inițieze în între
prinderi, în secții și locuri de muncă, 
consfătuiri și dezbateri cu specialiștii 
și fruntașii în producție, iar propunerile 
bune să fie reținute și prezentate comi
tetului de direcție și consiliilor de ad
ministrație. Să acordăm o atenție tot 
mai mare actualizării studiilor între
prinse, ținînd seama de sarcinile din 
planul de stat pe perioada 1971 — 1975.

ACTIVITATEA 
SINDICATELOR

Nu pot încheia aceste rînduri fără 
să amintesc că în unitățile noastre au 
fost elaborate planurile de pregătire 
profesională a cadrelor pentru anul 
1972, urmînd ca acestea să fie dezbă
tute în comitetele de direcție și In con
siliile de administrație.

Sindicatele noastre au sarcina de a 
participa efectiv la definitivarea aces
tor proiecte, ținînd seama de nevoile 
imediate și de prespectivă ale fiecărei 
unități. Mai mult decît pînă în prezent, 
ele trebuie să-și aducă o contribuție 
hotărîtoare la buna organizare și des
fășurare a cursurilor de calificare și a 
celor de reciclare a cunoștințelor teh- 
nico-profesionale, la cuprinderea tutu
ror categoriilor de salariați și la orga
nizarea acestora corespunzător tehnicii 
și tehnologiilor înaintate.

în scopul realizării angajamentului 
de a se obține economii post-calculate 
cu 8 la sută mai mult decît în anul 1970, 
prin dezvoltarea mișcării inovatorilor 
și raționalizatorilor, sindicatele noastre 
trebuie să intensifice activitatea cercu
rilor inovatorilor, să inițieze acțiuni 
pentru realizarea planurilor tematice și 
a cerințelor procesului de producție, să 
impulsioneze rezolvarea, experimenta
rea și aplicarea inovațiilor, veghind, în 
același timp, la acordarea drepturilor 
legale inovatorilor. Pentru a dezvolta 
mișcarea de inovații, împreună cu 
conducerea ministerului, biroul execu
tiv va organiza, în ultimul trimestru al 
anului două consfătuiri . cu inovatorii 
din I.M.A. și uzinele de reparații, ca și

cu cei din industria alimentară. Cu 
acest prilej, se va organiza o expoziție 
cu cele mai valoroase invenții, inova
ții și raționalizări din ramură. Totoda
tă, biroul executiv al uniunii va ur
mări cu mai multă perseverență modul 
cum se aplică H.C.M. 151/1970, ajutînd 
conducerile unităților să ia măsuri 
pentru introducerea unei judicioase 
evidențe a economiilor de materii prime 
și materiale, în vederea cointeresării 
celor care dovedesc preocupări hotă- 
rîte, eficiente, în această privință.

împreună cu conducerile departa
mentelor, comitetul Uniunii va controla 
și analiza în perioada ce urmează și 
modul în care se aplică sistemul de sa
larizare pentru mecanizatorii din I.A.S. 
și S.M.A. și a muncitorilor din zooteh
nie (complexele pentru vaci cu lapte, 
de îngrășare a taurinelor și a porcine
lor) și va lua măsuri pentru extinderea 
acordului global în aceste sectoare, 
în fața sindicatelor noastre stă sarcina 
de a conlucra mai mult cu organele de 
conducere pentru justa încadrare și re
munerare a salariaților, potrivit legis
lației în vigoare și vor participa efec
tiv la soluționarea tuturor cerințelor 
îndreptățite privind retribuția muncii.

Avînd în vedere că nu peste mult 
timp vor avea Ioc adunările generale 
ale salariaților, sindicatele vor trebui 
să urmărească realizarea propunerilor 
făcute în aceste adunări, ca și a obli
gațiilor reciproce înscrise în contractele 
colective.

în scopul pregătirii condițiilor nece
sare realizării planului pe 1972, Comi
tetul Uniunii și comitetele sindicatelor, 
în funcție de termenele stabilite, vor 
participa activ la defalcarea sarcinilor 
de plan pentru anul viitor de către în
treprinderi pe ferme, secții, șantiere 
etc., urmărind stabilirea măsurilor ne
cesare îndeplinirii acestor sarcini și 
îmbunătățirii eșalonării lor pe trimestre.

Adresăm sindicatelor noastre che
marea de a sprijini conducerile unită
ților pentru a încheia din timp contrac
tele economice de lucrări, de aprovi
zionare și desfacere a produselor, atît 
pentru consumul intern cît și la export, 
pentru asigurarea documentațiilor teh
nice la lucrările de investiții ce ur
mează a se executa în anul viitor.

Folosind mai intens mijloacele de 
propagandă vizuală și auditive (afișe, 
panouri, gazete de perete, foi volante, 
stații de radio-amplificare), sindicatele 
noastre au datoria să organizeze con
comitent cu larga popularizare a ape
lului Consiliului Național al Frontului 
Unității Socialiste, cunoașterea cifrelor 
de plan pe 1972, și a prevederilor pla
nului cincinal (1971 — 1975).

Să facem cunoscute pe larg metodele 
de muncă folosite de fruntași, expe
riența fermelor de producție și a sec
țiilor fruntașe, să luăm poziție critică 
față de neajunsurile ce se manifestă 
în procesul de producție, stimulînd 
permanent răspunderea în muncă a 
salariaților, întărirea disciplinei și 
păstrarea cu grijă a avutului obștesc.

j I BREVIAR
JURIDIC

I SE POT AMÎNA
I CONCEDIILE

Asigurarea 

facultativă 

complexă 

a gospodăriilor 
cetățenilor 

cuprinde
— bunuri din gospodărie ;
— persoana care a încheiat asigurarea și soția (respectiv soțul) acesteia

pentru cazurile de accidente :
— obligațiile (despăgubirile civile) ce ar rezulta pentru asigurat și mem

brii familiei sale față de proprietarul imobilului in care locuiește sau față 

alte persoane, ca urmare a unor daune și accidente.
Față de larga cuprindere în asigurare, prima ce 

plătește de asigurat este foarte avantajoasă : 2 lei 
an pentru fiecare 1 000 de lei sumă asigurată.

—ADAS
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DE ODIHNĂ?
întrebarea ne-o pun mai mulți citi

tori, printre care Ion Gavrilă din co
muna Dăbuleni, județul Dolj și mun
citoarea Ioana Stafie, de la Fabrica de 
ulei din Iași. Primul ne relatează că, 
deși era programat, conform graficu
lui, să plece in concediu la începutul 
lunii iunie, a fost reținut la serviciu 
pentru realizarea unor lucrări urgente, 
aminindu-i-se concediul pentru o altă 
dată. Cea de-a doua cititoare ne în
treabă dacă este îndreptățită legal să 
ceară schimbarea datei concediului, ca 
urmare a faptului că biletul de tra- 
lament medical procurat pentru o sta- 
țiune balneo-climaterică este pen
tru o altă perioadă decît cea în care 
a fost programat concediul său^ZNe 
propunem ca, in cele ce urmeăIRv șă 
arătăm in ce împrejurări se poate a- 
mîna sau reprograma un concediu.

După cum se știe, potrivit legii nr. 
26 din 27 decembrie 1967, publicată în 
Bul. Oficial nr. 113 din 28 decembrie 
1967, precum și precizărilor nr. 2 038 
din 13 iulie 1968 ale Ministerului Mun
cii, concediile de odihnă trebuie să fie, 
de regulă, efectuate de salariat, con
form programării care se face, Ia sfîr- 
șitul anului pentru anul următor, de 
către conducerea unității, de acord cu 
organul sindical din unitate.

Sînt situații insă cînd, așa cum ară«^ 
tau și cititorii noștri, această planifi
care nu se poate respecta riguros. Ast
fel, se poate ca în perioada cînd an
gajatul trebuia să fie in concediu de 
odihnă, el să fie in incapacitate tem
porară de muncă, stabilită prin certi
ficatul medical, sau ca incapacitatea 
temporară să survină chiar in timpul 
concediului de odihnă. In această si
tuație, firește, concediul de odihnă se 
poate reprograma.

De asemenea, se mai poate repro
grama concediul in cazul femeilor 
gravide, atunci cînd angajatele cer ca 
acesta să fie luat înainte sau in con
tinuarea concediului de maternitate. 
Același lucru, in situația cînd anga
jatul este chemat să satisfacă obligații 
militare, altele decit serviciul militar 
in termen (in acest caz i se acordă 
compensații in bani), cînd urmează 
ori trebuie să urmeze un curs de pre
gătire profesională sau politică, ca și 
atunci cînd, deși este programat Ia o 
anumită dată să plece in concediu, 
salariatul primește un bilet la trata
ment într-o stațiune balneo-climate
rică, pentru o altă dată decît aceea 
în care el este planificat să plece în 4 
concediu, conform graficului. în a- 
ceastă situație — și prin aceasta răs
pundem cititoarei noastre — el va 
pleca in concediu la data cînd are 
tratamentul prescris în recomandarea 
medicală.

Cele mai multe aminări și reprogra- 
mări ale concediului de odihnă pri
vesc insă cazurile cind, din motive 
bine, întemeiate, care au intervenit 
după programare, prezența angajatu
lui la muncă este reclamată de inte
resele serviciului in perioada in care 
s-a stabilit să se efectueze concediul, 
precum și acelea cînd angajatul soli
cită, pentru rezolvarea unor interese 
personale, schimbarea datei concediu
lui, iar interesele serviciului o perm't.

De remarcat că legea nu preciz^ ă 
care pot fi aceste interese perso^fee. 
De regulă însă este vorba de necesita- < 
tea însoțirii copiilor minori, a infir
milor sau a bătrînilor la tratament, 
in stațiuni balneo-climaterice, efec
tuarea concediului împreună cu soțul 
sau soția in aceeași perioadă etc. Cert 
este că dispozițiile legale pretind e- 
xistența unor motive bine întemeiate, 
în aceste cazuri, organele chemate să 
rezolve asemenea cereri — adică con
ducerea unității și organul sindical — 
vor trebui să analizeze și să aprecieze 
temeinicia motivelor, de la caz Ia caz, 
dispunind reprogramarea după ce au 
av“t_ în vedere interesele activității 
unității, precum și pe cele ale angaja- 
ților.

In încheiere precizăm că, in anumi
te situații, un angajat care deja este 
in concediu, poale fi rechemat prin 
dispoziția scrisă a conducerii unității, 
dacă nevoi de serviciu neprevăzute 
și urgente fac prezența acestuia in 
unitate strict necesară. în acest caz, 
diferența de concediu va fi luată in 
altă perioadă. Indemnizația bănească 
primită pentru toată durata concediu
lui nu se va restitui, urmind a se pro
ceda la regularizarea plăților, la sfîr- 
șitul lunii.

Menționăm că în caz de rechemare, 
cheltuielile efectuate de angajat se 
rambursează. Este vorba de cheltuie
lile de transport, ca și de cele legate 
de efectuarea unor prestații de care L 
salariatul n-a mai putut beneficia din 
cauza rechemării.

V. BRAILOIU 
consilier juridic șef
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învăță mint
Problemele perfecționării profesionale încep să preocupe în tot mai marc mă

sură cadrele din agricultură, industria alimentară, silvicultură și gospodărirea 
apelor. Specialiștii cu care stăm de vorbă recunosc unanim necesitatea reciclării. 
Pe de o parte, viteza cu care tehnica modernă avansează impune ca vechile 
cunoștințe acumulate să fie aduse la nivelul actual, pe de altă parte, ea soli
cită completarea bagajului științific din timpul studiilor, cu date noi, adiacente, 
mereu mai proaspete, mai îndrăznețe.

Poposind de curînd în diferite unități agricole din județul Cluj> stînd de 
vorbă cu numeroși specialiști, ne-am convins că aceștia sînt pe deplin hotăriți 
să-și aducă „la zi" cele învățate la cursuri în facultate, subliniind cu fermitate 
că azi nu se mai pot realiza producții pe măsura așteptărilor, fără a cunoaște 
amănunțit tehnica prin care se obțin performanțe deosebite.

PERFECȚIONAREA CUNOȘTINȚELOR, 
0 DATORIE PATRIOTICĂ

— în domeniul nostru, al cercetării 
științifice, este de părere dr. ing. Vaier 
B<K.an, secretarul științific al Stațiu
nii experimentale agricole din Turda, 
a fi la curent cu tot ceea ce apare nou 
în agricultură- constituie o obligație. 
Aproape nu este săptămînă și lună în 
care să nu se ivească două-trei noutăți 
în genetică și în biologie, adică în do
meniile ce ne sînt familiare, dat fiind 
profilul unității noastre de ameliora
rea soiurilor. Unii dintre cercetătorii 
noștri și-au sporit cunoștințele în mari 
centre de specialitate de peste hotare. 
De exemplu dr. ing. Iancu Căbulea a 
studiat în ultima vreme la Minoprio în 
Italia, aspecte ale îmbunătățirii protei
nei la porumb, în cadrul unui labora
tor foarte bine dotat; dr. ing. Dumitru 
Mustea și-a trecut doctoratul în pro
bleme de protecția plantelor în 
U.R.S.S. ; alt cercetător al nostru, Ma
rin Ardeleanu, se află în prezent în 
S.U.A., pentru a studia noutăți în cul
tura soiei. La ora actuală, directorul 
stațiunii, Victor Tătaru- ing. Iancu Tu- 
cra, șeful laboratorului de pășuni și 
finețe, ing. Constantin Grecu, cercetă
tor principal, ing. Iulian Muntean de 
la laboratorul de protecția plantelor, își 
dau examene de doctorat. De altfel, 
mai avem doar cîțiva cercetători necu- 
prinși în sistemul de doctoranturi. Pe 
scurt, există o preocupare vie pentru 
perfecționare, fiecare într-un domeniu 
de specialitate. Studiului individual i 
se adaugă schimburile de experiență în 
cadrul vizitelor pe care le facem în di
ferite țări ale lumii- cu agricultură dez
voltată, ca și schimburile de publicații. 
Ne-am gîndit ca, în plus, să organizăm 
și mai temeinic colocviile de iarnă de 
pînă acum, în cadrul cărora fiecare 
cercetător să fie obligat să prezinte — 
deci să cerceteze foarte migălos în pre
alabil, ultimele noutăți din profilul 
respectiv.

Discuția cu dr. ing. Vaier Botezan 
devine tot mai interesantă. Referin- 
du-se la modul cum specialiștii din 
C.A.P. se perfecționau pînă nu de mult, 
secretarul științific al Stațiunii experi
mentale Turda este de părere că aceș
tia s-au ocupat destui ani- în mare 
măsură, de probleme organizatorice, de 
mobilizarea la lucru a oamenilor, de 
întocmirea de referate și situații, de 
s^ințe care n-aveau legătură cu preo

FERMENTUL INVESTIGAȚIEI
Pătrunzînd în curtea interioară — un adevărat patio — a 

Casei agronomului din Diosig, județul Bihor, într-o după 
amiază din acel anotimp blind de la hotarul dintre primăvară 
și vară, ne-am aflat, pe neașteptate, intr-o adevărată grădină 
botanică. Plante, mai mari și mai mici, cu tăblițele care le 
ridică la rangul de „exponat" recreează, la scară redusă atmos
fera care impune respect, obligindu-te să pășești cu grijă, cu 
cit mai puțin zgomot, așa cum o faci in marile grădini botanice 
ale țării, la București sau la Cluj.

Poate că nu am fi consemnat această primă și plăcută impresie 
dacă ea nu ar fi fost întărită de restul timpului, scurt, petrecut 
la Casa agronomului. O instituție de acest fel este, se știe, 
un focar de răspindire a cunoștințelor specifice agriculturii. 
Ne-am convins — dacă mai era nevoie — o dată mai mult, as- 
cultindu-l pe inginerul Grigore TURTUREANU, directorul așe- 
zămintului, care ne-a pus la îndemină expresia numerică a 
activității de instruire. Iată anul 1970 : in 96 de serii, 8 480 de 
cursanți au împlinit 20 641 de ore/om de perfecționare a cunoș
tințelor.

Cifrele sînt foarte importante, e adevărat, dar se pare că 
pentru acest bărbat, aflat in al cincilea deceniu de viață, ingi
nerul Turtureanu, care se află in fața noastră, ele nu repre
zintă mai mult decît un instrument de lucru cotidian, obliga
toriu. Atit. Adevărata patimă a sa este investigația științifică, 
al cărei ferment este prezent, viu, in activitatea Casei agrono
mului.

Desigur, proporțiile trebuie păstrate. O casă a agronomului, 
ericit de bine ar fi ea înzestrată, nu poate face ceea ce face 
o stațiune experimentală; de altfel nici nu pretinde nimeni 
așa ceva. Probabil că o experiență privitoare la densitatea plan
telor de porumb Ia hectar, sau la numărul optim de prașile, 
va fi considerată o experiență modestă. Trecînd peste valoarea

cupările lor. Abia acum li s-a asigurat 
un stil de muncă adecvat, care solicită 
însă o „punere la punct“ grabnică a 
cunoștințelor. în acest context, prin
tre primele lor îndatoriri, înaintea ori
căror lecții și cursuri, inginerii agro
nomi și zootehniști, medicii veterinari, 
ar trebui să vină cît mai des în uni
tățile de cercetare spre a solicita nou
tăți.

— Cred că în această privință, spune 
dr. Vaier Botezan, ar trebui să existe

Anchetă in județul Cluj

anumite aspecte stimulatorii. Cu alte 
cuvinte, pentru acel specialist care do-, 
vedește pasiune pentru introducerea 
tehnicii noi, pentru experiențe, ar tre
bui stabilită o remunerare diferită de 
altul care lucrează rutinat, plafonat, 
care rămîne în domeniul lucrărilor o- 
bișnuite.

— La noi, la I.M.A. Cîmpia Turzii, 
ne informează ing. Vintilă Gherman, 
directorul acestei unități, lucrează trei 
specialiști și șase tehnicieni. Eu am ur
mat un curs postuniversitar de un an, 
fără scoaterea din producție, pe baza 
unei tematici speciale. în urma studiu
lui individual, cursanții erau sprijiniți 
prin consultații la catedra respectivă, 
în vederea realizării unei lucrări (în 
cazul meu „Utilizarea mașinilor în fer
tilizarea solului") pe care o întocmeau 
în orele libere. Cursul respectiv m-a 
ajutat enorm în cunoașterea noilor 
mașini și a problemelor de specialita
te, dar recunosc că mai sînt încă multe 
de învățat. De aceea, socot puțin, foar
te puțin, cele trei zile rezervate ingi
nerilor mecanizatori, pentru cunoaște
rea noilor mașini cu care sînt dotate 
S.M.A., instruire la care au participat 
și tinerii ingineri din unitatea noastră, 
loan Suciu și Doina Godeanu-Naghi — 
și alte cîteva zile în iarnă, cînd au fost 
expuse- de asemenea, pentru specialiști, 
probleme de chimizare și protecția 
muncii. Specificul muncii noastre, fi
rește, punctează o necesitate limpede : 
în primul rînd, studiul individual. Dar 
trebuie să spun că editurile ar trebui 
să acționeze mai decis, mai la obiect, 

pentru a ne ajuta să intrăm operativ 
în posesia lucrărilor de mecanizare 
care prezintă noutăți. Ar urma, după 
mine, în vederea reciclării, care să ne 
reîmprospăteze cunoștințele vechi,- ui
tate, și să ne înarmeze cu altele noi, 
în afara unui curs post universitar c- 
bligatoriu, și unele instruiri anuale, re
publicane sau zonale, în perioadele ne
aglomerate de munci în cîmp.

— Unitatea noastră, evidențiază Pe
tre Romașcanu, inginerul șef al C.A.P. 
Luncani- este favorizată de faptul că 
în apropiere se află Institutul agrono
mic din Cluj, stațiunile experimentale 
din Cluj, Turda și Bonțida. Este sigur 
că profesorii și cercetătorii sînt la cu
rent cu tehnica modernă. Posibilitățile 
de a fi în pas cu noutățile ce survin 
vertiginos, există deci. în plus, la Casa 
agronomului se predau și pentru spe
cialiști — lectori fiind de obicei titu
lari de catedre din cadrul Institutului 
agronomic — lecții de mare interes. Ce 
se impune acum ? Stabilirea unei te
matici pentru transmiterea noutăților, 
cu ajutorul unei comisii formată din 
profesori, cercetători și specialiști din 
producție. Se mai pune întrebarea : 
Unde să se țină lecțiile de reciclare ? 
Pentru noi, aici, în zona noastră. Alt
fel s-ar putea întîmpla să fie prezen
tate prelegeri care să redea experiența 
din Bărăgan sau Burnas, de pildă, pe 
care eu la Luncani n-o pot folosi. Pen
tru agronomi, cea mai bună lună pen
tru ținerea lecțiilor ar fi noiembrie, 
pentru zootehniști vara. Dar, oricîte 
lecții s-ar ține, cred că tot studiul in
dividual, pe baza acestei tematici tre
buie să constituie temelia însușirii u- 
nor cunoștințe noi.

Interlocutor : ing. Vasile Manea, di
rector economic al I.A.S. Gherla.

— S-o spunem deschis : Departamen
tul nostru a organizat și pînă acum u- 
nele cursuri republicane pe specialități. 
Dar lecțiile predate aci nu sînt deloc 
suficiente pentru a reînvăța anumite 
noțiuni uitate și a-ți însuși tehnologii 
noi. Un inginer sau un medic veterinar 
nici nu se poate abona la toate publi
cațiile și editurile de specialitate pen
tru a-și asigura o bibliotecă tehnică 
într-adevăr la zi cu tot ce e nou. Ce se 
impune așadar ? Organizarea cîte unui 
cabinet tehnic în fiecare I.A.S., înzes
trat cu toate volumele noi ce apar în 
diferite edituri de profil. La noi, bibli
oteca stă în prezent cu rafturile goale. 
Se pot întreprinde multe lucruri utile. 
Mă gîndesc la o serie de lecții ținute 
la televiziune. Dar nu în cursul dimi
neților, nu. Sînt necesare și lecții în 
timpul iernii. Dar nu lecții de tip cla
sic, ci lecții-discuție, pe baza unor teme 
pregătite și studiate în prealabil. Pro
fesorii să vină numai cu explicații, cu 
partea de aprofundare, cu recomandări 
de studii viitoare.

Trebuie să înțelegem că reciclarea e 
o problemă de onestitate, o obligație 
morală a fiecărui specialist. Experiența 
de fiecare zi ne învață că numai în a- 
cele unități se obțin rezultate bune și 
foarte bune, unde specialiștii au înțeles 
că nu e rușinos să înveți mereu spre 
a-ți perfecționa meseria ; rușinos e să 
rămîi în urmă, iar timpul să ți-o ia 
înainte considerabil. La urma urme
lor, cred că reciclarea este o datorie 
patriotică.

Cuvinte care pot ține loc, firește, și 
de concluzie prezentei investigații.

Ing. Petre CRISTEA 
Al. RAICU

locală incontestabilă a rezultatelor — uneori de neînlocuit — 
reținem faptul în sine ca pilduitor, cu atit mai mult cu cit 
acest ferment al investigației a pus în mișcare și alte resorturi 
umane ale ținutului. Și așa, în multe cooperative agricole 
se fac experiențe în laboratorul agricol, pe lotul demonstrativ. 
La Mădăraș — experiențe cu aplicarea erbicidclor în cultura 
porumbului, irigarea sfeclei de zahăr, fertilizare la secară și 
in culturile de legume, precum și un studiu comparativ al 
soiurilor și hibrizilor de tomate, la Cauceu — stabilirea den
sității optime a plantelor de porumb. , ,

O examinare chiar sumară a referatelor prezentate de ingi
nerii respectivelor cooperative oferă imaginea tonică . a unei 
destoinicii, de care agricultura întregii țări are nevoie —_ și 
nu încape îndoială că faptele pe care le-am amintit nu sinț 
singulare — are nevoie pentru a progresa pe măsura înaltei 
sale misiuni. Unul dintre stimulatorii acestui progres este fer
mentul investigației.

A. COSTA
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POȘTA 
REDACȚIEI
Comitetul sindicatului din S.M.A. 

Costești, județul Argeș :
Atît în ce-i privește pe muncitori, 

cit și pe maiștri, alocația de stat pen
tru copii se acordă conform articolu
lui al doilea al decretului nr. 285,1960, 
indiferent de cuantumul salariului ta
rifar. Tehnicienii nu intră insă in ca
tegoria maiștrilor. în consecință, ei nu 
pot beneficia de aceste prevederi.

Decretul nr. 285/1960 nominalizează 
cazurile care beneficiază de prevede
rile respective, subliniindu-se că res
tul salariaților intră în prevederile ge
nerale — nefiind deci necesar să fie 
nominalizată funcția de tehnician. Pe 
de altă parte, diploma de tehnician nu 
poate fi echivalată cu cea de maistru.

Olivia NASCA — Tg. Mureș :
Vechimea în muncă vi se consideră 

neîntreruptă începînd cu data de 2 
octombrie 1966.

în consecință, ajutorul de boală vi 
se acordă într-un cuantum de 65% din 
salariul tarifar, corespunzător perioa
dei de 2—5 ani vechime neîntreruptă 
în muncă.

Ing. Ecaterina SANDIC1. coope
rativa agricolă Vinga, județul Arad :

Serviciul difuzării presei din Direc
ția județeană P.T.T.R. Arad ne-a co
municat că a operat schimbarea adre
sei solicitată. începînd din luna mar
tie a. c.

Ing. Ioan OARGA — cooperativa a- 
gricolă Gurasada. județul Hunedoara :

în baza H.C.M. nr. 1929/1969 și con
form adresei ministerului nr 90715/ 
1969, vl s-a aprobat de către conduce
rea D.G.A.I.A.S.A. micșorarea cotei de 
diminuare a salariului, avînd în vedere 
că unitatea a avut pierderi datorită 
calamităților naturale.

în consecință vi s-au restituit su
mele reținute pentru realizarea planu
lui în procent de 97 la sută, respectiv 
2 145 lei.

Ion NICOLESCU — S.M.A. Bărcă- 
nești, județul Prahova :

Personalul tehnico-administrativ din 
cadrul secțiilor pentru mecanizarea a- 
griculturii se încadrează pe clase de 
salarizare, potrivit nomenclatorului și 
indicatorului de studii și stagiu, pre
văzut în anexa nr. 10 la regulamentul 
elaborat pentru aplicarea prevederi
lor în vigoare, în raport cu gradul de 
organizare al unității din care face 
parte.

Pentru șefii secțiilor de mecanizare, 
criteriile pentru acordarea integrală a 
salariilor tarifare sînt prevăzute în 
„Regulamentul cadru" privind acorda
rea salariilor tarifare, elaborat de că
tre fostul Minister al Agriculturii și 
Silviculturii, tot ca urmare a apli
cării prevederilor legale.

Reținerile pentru constituirea garan
ției materiale se fac potrivit prevede
rilor Legii nr. 22 și H.C.M. nr. 2230/1969. 
în ce privește posibilitățile de realizare 
a salariului nominal, vă precizăm că 
acest lucru depinde în exclusivitate 
de dumneavoastră, întrucît de felul 
cum veți organiza activitatea se va rea
liza planul de producție, exprimat va
loric, al secției de mecanizare și pro
ducțiile planificate pe terenurile lu
crate în C.A.P.

Nicolae BURIC — S.M.A. Podul 
Turcului, județul Bacău :

Veniturile realizate din salarii sînt 
impozabile, în conformitate cu preve
derile H.C.M. nr. 545 din 30 aprilie 
1970 ; unitatea în cadrul căreia va 
desfășurați activitatea trebuie să va 
calculeze impozit lunar numai asupra 
sumelor cuvenite efectiv (adică mai 
puțin reținerile pentru condițiile de 
plan).

în luna în care vi se restituie sumele 
reținute (dacă sînt condițiile îndepli
nite) impozitul se calculează potrivit 
art. 5 al. b din H.C.M. 545/1970, adica 
prin cumularea sumelor respective cu 
salariul lunii în care se plătesc.

Victor D. VIERU — S.M.A. Lișna, ju
dețul Botoșani :

Mecanicii agricoli și mecanicii de în
treținere, din cadrul întreprinderilor 
pentru mecanizarea agriculturii, șe în
cadrează cu salariile tarifare la nivelul 
grupei B, ceea ce reprezintă o creș
tere a salariului cu 5 la sută.

Este de menționat însă faptul că me
canicii de întreținere au beneficiat an
ticipat de încadrarea la nivelul grupei 
B, încă din anul 1968, o dată cu apari
ția H.C.M. nr. 1932/1969, astfel incit o 
nouă majorare nu mai era posibila.

Cu privire la reținerile din salariul 
tarifar pentru realizarea producțiilor 
planificate la cooperativele agricole, vă 
facem cunoscut că, pe baza aceleiași 
hotărâri, aceste rețineri se fac pe în
treaga rețea și tuturor salariaților în
treprinderilor pentru mecanizarea a- 
griculturii.

I Elena LAMUREANU — S.M.A. Ca- 
simeea, județul Tulcea :

I Absolvenții școlilor tehnice de con
tabilitate agricolă cu durata de 4 am. 
pot ocupa funcții de contabil pentru 
care indicatorul de pregătire Prevede

I studii medii, potrivit avizului Ministe- 
rului învătămîntului nr. 9634/1968.
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Frumusețile patriei

LACUL ROȘU
Lacul Roșu este situat în partea de nord 

k munților Hăghimaș, la 983 m altitudine 
și s-a format in spatele unui baraj natu
ral (alunecare de teren) produs in anul 
1837 pe valea Bicazului. Lacul are o su
prafață de 12,6 ha, o lungime de 1342 m 
și o adincime de 10.5 m.

Cioturile brazilor care se ridică deasu
pra apei sint rămășițele pădurii de altă 
dată, aflată in locul ocupat astăzi de lac.

In jurul Lacului Roșu se află stinci a- 
brupte, calcaroase, printre care se remar
că cele ale Suhardului Mare, care se 
Oglindesc in apa lui limpede.

Frumusețea Lacului Roșu și a peisajului 
înconjurător au făcut să se dezvolte in 
apropierea lui stațiunea climaterică și 
centrul turistic cu același nume.

Vasile SENCU

Fără cuvinte...
Desen de Nic. NICOLAESCU

CRONICA 
DISCULUI

Casa de discuri „Electrecord' a trimis 
magazinelor de specialitate, în ultimul 
timp, un set de imprimări bogat și divers. 
Dintre realizările de muzică populară vom 
nota, în primul rînd, cele 9 melodii inter
pretate de Ileana Constantinescu, în a- 
companiamentul orchestrei Constantin 
Busuioc : „N-o fi, puiule, păcat „Voi
nicel străin", „Ionel de la Comani", „Măi
cuța cînd m-a făcut, „Cînd aud pe cer 
tunînd", „Oltule, apele tale", „Am iubit 
ce mi-a plăcut", „Satul meu, grădină 
dragă" și „Mă uitai spre Slatina" (EPD — 
1268).

Pline de culoare sînt și cele patru melo
dii oltenești pe care le lansează pe discul 
EC — 10.168 tînărul cîntăreț Nclu Bălă- 
șoiu. în acompaniamentul orchestrei Cons
tantin Busuioc : „Mindruțo din Severin", 
„Nu mai bate, doamne omul", „Am să 
mor cu foc și dor" și „Lenuță, cînd treci 
alene".

Merită, de asemenea, amintite cele 5 
cîntece interpretate în limba maghiară de 
Francisc Dobondi : „Caut un colțișor li
niștit", „Vai ce ochi albaștri, frumoși", 
„Nu e bine, nu e bine", „Am avut o po
rumbiță moțată" și „Pe șoptite". Orches
tra Nelu Stan subliniază cu discreție me
lodiile respective (EPC — 10.180).

Din seria intitulată „La horă-n sat", de 
data aceasta pe discul EP — 1262 sînt pre
zentate 14 melodii din Moldova : „Joc din 
Berzunți", „Jocuri de la Călugăra", „Pă- 
lăncuța", „Hora din Moldova", „Joc de la 
Căiuți", „Hora de la Girov", „Joc de pe 
Trotuș", „Corăghește în trei", „Hora de la 
Calu", „Usturoiul", „Floricica", „Alămiia", 
„Trilișești", „Corăghești".

Demn de semnalat e că Horele și Sîr- 
bele de față, de o mare virtuozitate teh
nică au o mișcare potolită, fie că sînt 
jocuri în cerc, în linie sau jocuri de pe
rechi. Orchestra „Plaiurile Bistriței" din 
Bacău, dirijată de Aurel Iancovici, îi au 
ca soliști pe Ion Drăgoi la vioară, la cea 
de a doua melodie și pe Ilie Surugiu la 
trompetă, la cel de al 4-lea cîntec.

Iată și un frumos recital dat la vioară 
de Ion Matache, în acompaniamentul or
chestrei de muzică populară a Radio'tele- 
viziunii (dirijori Victor Frcdescu, Radu 
Voinescu, Nelu Urziceanu și Ionel Banu 
și a orchestrei „Dezrobirea", dirijor 
Nicu Stânescu. Pe discul respectiv pot 
fi ascultate următoarele melodii de largă 
circulație : „Horă la două", „Ungurică din 
Argeș", „Sîrbă gorjenească", „In pădure 
la Stroiești", „Hora lui Costică Tandin", 
„Drumul dracului", „Hora lui Ioniță Bă
diță", „Sîrba lui Zamfir", „Doină", „Hora 
tui Ciolacu și Jianu din Argeș", „Cîntec 
de nuntă din Argeș", „Hora lui Cantică" 
(EPD 1269).

I. ALEXANDRU

DE LA LUME
ALAMBIC SOLAR

Cercetătorii și savanții Academiei de 
științe din Turkmenia, Uniunea Sovietică, 
au construit un aparat (alambic solar) ca
re, cu ajutorul energiei solare, transformă 
apa sărată in apă dulce. Pereții aparatului 
și fundul acestuia sint acopcriți cu o sub
stanță izolatoare, avînd un rezervor care 
se umple cu apă sărată. Căldura solară 
produce evaporarea apei ; sarea se depune, 
în timp ce vaporii se condensează in con
tact cu sticla și apa se revarsă intr-un re
cipient. *

LAMPA PREISTORICA

O descoperire senzațională, făcută in 
faimoasele grote preistorice din Lascaux, 
sud-estul Franței, îngăduie să se dea un 
răspuns asupra sistemului de iluminat fo-

PRIMUL... PRIMA...
Primul om de știință român care a stu

diat speciile de pești din țara noastră a fost 
Grigore Antipa ; el pâte întemeietorul 
ichtiologiei românești.

Prima operă cintată în limba română a 
fost „Lucia de Lammermoor" de Donizetti. 
Premiera a avut loc la 25 septembrie 1885, 
la Teatrul Național din București.

Primul vas românesc cu aburi a navigat 
pe Dunăre în anul 1834. El a fost adus în 
țară spre a remorca șlepurile pe fluviu, 
ca și pe rîurile Șiret și Prut.

Prima locomotivă construită în România 
a fost opera metalurgiștilor reșițeni. Ea a 
fost terminată în anul 1873 și, ieșind de 
pe porțile uzinei, a făcut primul său drum 
nu pe calea ferată, ci pe șosea, trasă de... 
boi. Intimplarea se datorește nu unei de
fecțiuni mecanice, ci faptului că pe acea 
vreme Reșița nu avea o legătură fero
viară.

Primul „raid" automobilistic din țara 
noastră a avut loc la 22 septembrie 1904, 
pe distanța București—Giurgiu și retur.

Prima fabrică de hîrtie a funcționat la 
noi in țară la Brașov, în 1546. Ea se nu
mea „Moara de hîrtie" și producea hîrtie 
de scris cu mult înaintea altor țări, cum e, 
de pildă. Anglia care a început să o fa
brice abia în 1588. Hirtia de la Brașov a

• cuvinte Încrucișate • cuvinte Încrucișate •

„PLANTE"

ORIZONTAL : 1) învelișul multicolor 
al. florilor — Are frunze zimțate pe mar
gini și scoarța netedă ; 2) Iarbă ... cu re

ADUNATE
losit de strămoșii noștri acum 27 000 de 
ani. Astfel, a fost scoasă la iveală dea
supra unei picturi reprezentind un bizon 
străpuns de o săgeată, o lampă de gresie 
roz, conținind cărbune. Fiind analizată 
într-un laborator din Danemarca, prin me
toda „Cărbunelui 14" s-a putut stabili că 
lampa are o virstă de aproximativ două
zeci și șapte de mii de ani.

DISPAR VULTURII PLEȘUVI ?

Un naturalist american, Z. S. Wells, con
stată că vulturul pleșuv, pasăre ce figu
rează pe stema Statelor Unite ale Ameri- 
cii și care trăiește in regiunile mlăștinoase 
ale Floridei este pe cale de dispariție. Se 
bănuiește că această pasăre răpitoare de
vine sterilă după ce înghite o hrană stro
pită cu anumite insecticide folosite in 
agricultură.

fost folosită de Filip Moldoveanul, cel care 
a dat primele tipărituri de pe teritoriul 
țării noastre.

Primul film artistic românesc a fost tur
nat acum 58 de ani. Este vorba de filmul 
„Războiul Independenței". In principalele 
roluri apăreau actorii C. I. Nottara, A. De- 
metrtad, Petre Liciu și Ion Brezeanu.

Prima bibliotecă tehnică din țară a fost 
înființată în anul 1847, la Iași, de către 
hatmanul Dimitrie Sturdza, fiul domnito
rului Mihail Sturdza. Rafturile bibliote
cii cuprindeau în special tratate de tehnică 
militară.

Primul zbor din lume cu un aeroplan, 
care s-a desprins de pământ cu mijloace 
proprii de bord, a avut loc la 18 martie 
1906. Avionul era condus de Traian Vuia, 
thr zborul a avut loc în apropierea Pari
sului.

Prima operă comică din literatura noas
tră muzicală a fost „Olteanca" de Eduard 
Caudella. Premiera a avut loc la 8 martie 
1880.

Prima legătură telefonică din țara 
noastră s-a realizat în anul 1882. In 1885 
s-a instalat prima centrală pentru convor
biri telefonice care avea doar... trei abo
nați.

Prima legătură aeriană între Paris și 
București a fost stabilită in 1931 de către 
piloții români Romeo Popescu și Gh. Băn- 
ciulescu.
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petiție — Aurul holdelor ; 3) Lucrare pe 
ogoare, primăvara și toamna — Intr-o 
panseluță ! | 4) Unit I — Onomatopee... 
cu mărgele, alune ș.a. — Plantă cu flori 
roșii și semințe uleioase ; 5) Organ vege
tativ al plantelor inferioare — Trandafir 
sălbatic ; 6) Sprijin în vie (pl.) — Timp 
ploios, friguros (fig.) ; 7) Rădăcină de
zambilă ... — Salcîm (reg.) ; 8) Au ramuri 
... în coarne — Primele la alfabet j 9) 
Gherghine (reg.) — Tei ! ; 10) Inflores
cența unor arbori (pl). — Plantă erbacee 
din familia gramineelor.

I 
VERTICAL : 1) Plantă erbacee cu flori 

mici, albe-albăstrui — A stropi culturile; 
2) Arbori ale căror frunze și scoarță se 
folosesc în tăbăcărie — Dispun ; 3) Ramu
ră ... eminesciană — Liliacee ... mult cîn- 
tate ’ 4) Deliciul ... cailor — Arbust sălba
tic, cu fructe roșii, în ciorchini ; 5) Cîmp 
de acțiune ... pentru agronomi (pl.) — 
Usturoiat ; 6) A brăzda pămîntul — Intre 
două primăveri ; 7) Gît ... gol — învălă
tucit ; 8) La sursă ! — Conjugat cu ... cas
traveți, varză gogoșari — Zece ! ; 9) Plan
tă erbacee cu frunze ca cele de in ; 10) 
Strugure sau vin tămîios — Altă plantă 
erbacee, cu flori albe și fructe negre.

Ion PASCAL
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ECOURI DUPĂ FINALA 

„CUPEI ROMÂNIEI"
Finala „Cupei României" a pus 

punct activității oficiale fotbalistice 
desfășurate de-a lungul unei perioade 
pline de frămîntări pentru acest sport 
Îndrăgit, începînd din august 1970. A 
fost o finală frumoasă, precedată de 
o alta a juniorilor, care a dat cîștig 
de cauză — printr-un penalti trans
format în plus — formației Școlii 
sportive Sibiu, deși echipa similară a 
Petrolului dominase mai mult.

Atmosfera partidei vedetă a fost din 
cele sărbătorești — cu o asistență de 
peste 50 000 de spectatori, deși meciul 
era televizat. Printre cei prezenți se 
aflau jucători de marcă ce activează 
acum in Franța, ca de exemplu, Pîr- 
călab și Voinea si antrenori ca Ionică 
Bogdan, celebra extremă a Rapidu
lui. de acum 30 de ani.

L-am revăzut pe Lucescu într-unul 
din marile lui meciuri, trăgînd înain
te întregul atac dinamovist, străduin- 
du-se să obțină neapărat victoria.-^ 
I-am admirat pe Tătaru, dar mai alesțȘțJf 
pe Iordănescu, și ne-am gîndit la o 
linie de percuție a naționalei noastre 
cu o altă configurație mai decisă, mai 
proaspătă, mai productivă.

Steaua, a cîștigat cupa cu 3—2, 
după un meci cu multe faze drama
tice. A cîștigat pe menit, fiindcă ase
menea boxeurilor mai deciși, s-a do
vedit mai însetată de victorie, stăpî- 
nind mai bine mijlocul terenului, des- 
fășurînd o mai fină broderie de pase 
în atac și asediindu-1 pe portarul di
namovist mai periculos.

Nu vrem să facem anticipații multe. ■*
E sigur însă că Steaua, cu echipa de 
acum, are mari șanse să cîștige viito
rul campionat, cu condiția să pună un 
accent mai mare pe problemele disci
plinei în teren. (La acest meci, dacă 
antrenorul Constantin n-ar fi interve
nit cu severitate, unii dintre jucătorii 
Stelei, care au protestat vehement la 
cel de-al doilea gol dinamovist, ar fi 
fost în mod sigur eliminați din joc).

încheierea activității competiționale 
la fotbal este marcată și de o serie de 
frămîntări de... componentă a echipe
lor. Dan de la Rapid va activa în 
Belgia, la Anvers. Dumitru ne-a ară
tat cererea scrisă prin care arată că 
dorește să joace la Dinamo. în schimb, 
feroviarii se vor întări cu Ene Daniel 
și Ion Constantin...

Cert este că în cadrul unei recente 
plenare a comitetului Federației ro
mâne de fotbal a fost aprobat noul 
regulament de transferări, care se pare 
că este mai suplu, deci mai rezonabil 
decît pînă acum.

Două probleme majore ne-au reți
nut atenția în mod deosebit, cu pri
lejul acestei plenare. In primul rînd 
faptul, subliniat cu fermitate de că- <
tre tov. Mircea Anghelescu, președin
tele federației române de fotbal, că 
antrenorii trebuie ei înșiși să se auto- 
perfecționeze, dacă vor să obțină suc
cese reale în activitatea lor cu jucă
torii. Este vorba nu de un curs oa- 
care de instruire, ci de un proces con
tinuu de perfecționare, de acumulare 
a tot ce e nou în fotbalul modern. In 
al doilea rînd, o nouă orientare în 
creșterea juniorilor, problemă căreia 
prea puține cluburi îi acordă azi aten
ția cuvenită.

Pînă la 22 august, cînd va începe cel 
de-al 54-lea campionat național, aces
tor deziderate trebuie neapărat să li 
se răspundă.

Al. IANCU--------------- <
STIATI CĂ...

O 5

...pentru meciurile internaționale pe 
care le va susține în această lună re
prezentativa Braziliei, antrenorul Za- 
galo și comisia tehnică a C.B.D. a se
lecționat 22 de jucători plus Pele ? Lo
tul respectiv cuprinde nume noi, cum 
sînt Louis Carlos, fundaș central de la 
„Corintians", mijlocașul Nei (de la 
„Botafogo"), extrema dreaptă Zeguinha 
(Botafogo), înaintașii centrali Vaguiuho 
(Atletico), Claudiomiro (International), 
Lula (Fluminennse). Din lista jucăto
rilor reținuți fac parte și cunoscuții Fe
lix, Tostao, Rivelino, ClodoaldOj Carlos 
Alberto. Jucătorii s-au pregătit pe 
înălțimile din Rio, fiind găzduiți la ho
tel Palmeiros. In primul dintre aceste 
meciuri, echipa Braziliei întîlnește la II 
iulie reprezentativa Austriei, la Sao- 
Paulo.

...în prezent România dispune nu de 
trei, ci de patru atlete capabile să e- 
volueze in întrecerile pentru titlul con
tinental de la Helsinki, deoarece potri
vit cerințelor forului atletic al Europei, 
toate patru au obținut standardul de 
participare la campionatele europene, 
de 55 metri ? Este vorba de cunoscute
le aruncătoare Argentina Menis, Lia 
Manoliu, Olimpia Cataramă și Carmen 
Ione3cu, care în 1971 au realizat 61,08 
m, respectiv 60,68 m, 60,50 m și 57,18 m, 
în vreme ce norma fixată de federația 
noastră pentru a participa la C.E. este 
de 57 m.
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& DUH PROGRAMUL DC RADIO 
siTELEVIZI U HI F ES

pe săptămîna 11-17 iulie
RADIO

BULETINE DE ȘTIRI : luni, marți, 
miercuri, joi, vineri și sinibătă : programul 
I : 6.00; 9.00; 10 00; 11.00; 15.00; 24.00 ; 2.00; 
4.00; 5.00; programul II : 9.30; 12.00; 14.00; 
17.00; 19.00; 21.00; 23.00; 0.55; programul 
III : 17.00; 20.00. Duminică : programul I : 
6.00; 11.00; 15.00; 20.00; 4.00; 5.00; progra
mul II : 9.30; 14.00; 17.00; programul III : 
19.30.

RADIOJURNAL : Luni, marți, miercuri, 
joi, vineri și simbătă : programul I : 7.00; 
13.00; 16.00; 22.00 ; Programul II : 7.00 13.00. 
16.00; programul III : 22.00. Duminică : 
programul I : 7.00; 13.00; 20.00; 22.00; pro
gramul II : 7.00; programul III: 22.00.

EMISIUNI PENTRU SATE
DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA 

SATULUI. In fiecare zi de lucru : 6.20 — 
JURNAL AGRAR.

TEATRU LA MICROFON 
jgtUMINICA : programul II : 19,15 — 
TeWRRcurt

LUNI : programul I : 20.30 — Teatru ra
diofonic : „Am zis, punct !" de Ștefan 
Kostov.

MARȚI : programul III : 20.30 — Al trei
lea festival de comedie al teatrului ra
diofonic : „Piatra din casă“ de Vasile 
Alecsandri.

MIERCURI : programul II : 20.15 — Al 
treilea festival de comedie al teatrului ra
diofonic : „Pantofăreasa" de Frederico 
Garcia Lorca.

VINERI : programul II : 10.00 — Al 
treilea festival de comedie al teatrului 
radiofonic : „Mielul turbat” de Aurel Ba- 
ranga.

EMISIUNI MUZICALE
DUMINICA : Muzică populară : progra

mul I : 6.30; 11.15; 13.15; 16.00; 19.15; 20.40; 
programul II : 6.00; 14.05; 19.00; progra
mul III : 19.00. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 6.05; 8.08; 14.30; 16.00; 19.15; 
20.05; 21.25; 22.30 ; 23.00; 0.03—6.00 ; pro
gramul II : 6.00; 8.45; 9.00; 10.15; 13.00; 
15.35; 16.00; 17.05; 18.45; 19.45; 20.35; 22.00; 
23.50; programul III : 21.00.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.05; 7.05; 10.05; 12.30; 17.30; programul II : 
6.10; 9.35; 11.30; 14.05; 15.20; 17.05; 21.50; 
programul III : 20.05. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 6.30; 8.30; 9.03; 12.00; 
13.27; 15.35; 16.30; 20.05; 21.50; 22.30 ; 23.00; 
0.03—6.00; programul II : 6.10; 7.45; 10.30; 
11.20; 12.15; 15.00; 19.05; 22.13; programul 
III : 21.00.

MARȚI : Muzică populară : progra
mul I : 6.05; 7.05; 10.05; 12.30; 14.40; 17.30; 
20.40; programul II : 6.10; 9.35; 14.05; 17.05; 
programul III : 20.05. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 6.30; 8.30; 9.03; 11.05; 
12.00; 13.27; 15.40; 16.30; 20.05; 21.30; 22.30; 
23.00 ; 0.03—6.00; programul II: 6.10; 7.45; 
10.30; 11.30; 13.15; 15.00; 17.50; 19.05; 20.50; 
programul III : 23.00.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I : 6.05; 7.05; 10.05; 12.30; 14.40; 17.30; 
20.40; programul II : 6.10; 9.35; 11.00; 12.15; 
14.05; 15.25; 17.05; 20.00; 21.37; programul 
III : 20.05. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 6.30; 8.30; 9.03; 12.00; 13.27; 
15.30; 16.30; 20.05; 21.30 22.30; 23.00;
0.03—6.00 ; programul II : 6.10; 7.45; 10.35; 
11.30; 12.30; 13.15; 15.05; 17.50; 19.15; pro
gramul III : 18.40; 21.00.

JOI : Muzică populară : programul I : 
6.05^.7.05: 10.05 12.30; 14.42; 16.30; 20.40; 
22^*programul II : 6.10; 9.35; 14.05; 17.05; 
programul III : 19.00. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 6.30; 8.30; 9.05; 11.05; 
12.00; 13.27; 15.25; 17.30: 20.05; 21.30; 23.00; 
0.03—6.00: programul II : 6.00; 7.45; 10.43; 
11.30; 12.15; 13.15; 15.00; 19.05; 21.30; 22.00; 
23.45 ; programul III : 21.02 22.30.

VINERI: Muzică populară : programul 
I : 6.05; 7.05; 10.05; 12.30; 14.40; 17.30; 20.40; 
programul II : 6.10; 9.35; 12.15; 14.05:
15.20; 17.05. Muzică ușoară și de dans : 
programul I: 6.30; 8.30; 9.03; 12.00; 12.27; 
15.30; 20.05; 21.30; 22.30 ; 23.00; 0.03—6.00; 
programul III : 18.56; 20.05; 21.00.

SÎMBATA : Muzică populară : progra
mul I : 6.05; 7.05; 12.30; 17.30; 20.45; pro
gramul II : 6.10; 9.15; 10.50; 17.05; 19.40; 
programul III : 20.05. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 6.30; 8.30; 9.03; 11.05; 
12.00; 13.30; 20.05; 21.30; 22.30; 23.00;
0.03—6.00 ; programul II : 6.10; 7.45; 10.20; 
11.30; 12.30; 15.05; 17.50; 19.05; 21.48; 22.50; 
23.05; programul III : 19.35.

TELEVIZIUNE

DUMINICA : Programul I : 8.30 — Des
chiderea emisiunii. Sport și sănătate ; 9.00
— Matineu duminical pentru copii ; 10.00
— VIAȚA SATULUI. Din cuprins : • Sec
vențe de campanie : recoltatul griului ; 
transportul recoltei ; asigurarea furajelor ; 
lucrări In grădina de legume • înconju
rați eu dragoste și grijă (aplicarea mă

surilor de îmbunătățire a condițiilor de 
trai ale mamei și copilului în cooperativele 
agricole de producție) • Noutăți științi
fice și tehnice • „De la noi, din Drago- 
dana“ — reportaj filmat cu interpreții bri
găzii artistice • în desene și catrene : 
cum se respectă normele de protecția 
muncii ? • Muzică populară • Moment 
coregrafic ; 11.15 — Albumul compozito
rilor români : Tudor Jarda ; 12.00 — De 
strajă patriei ; 12.30 — în reluare, la ce
rerea telespectatorilor. Selecțiuni din 
„Revista operetei" — spectacol realizat de 
Televiziunea din R.D.G. ; 13.00 — Emi
siune în limba maghiară ; 14.30 — Post
meridian ; 19.00 — Vetre folclorice : „Ca 
pe Someș" ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNALUL DE SEARA. Sport ; 
20.00 — Reportajul săptăminii : „Aici a tos* 
cîndva un golf 1“ ; 20.15 — Film artistic : 
„Feroviarul", cu Pietro Germi, Silvya 
Koscina ; 22.05 — Recital Ruxandra
Ghiață; 22.25 — TELEJURNALUL DE 
NOAPTE ; 22.40 — Telesport. Programul 
II : 20.00 — Reîntîlnire cu personaje în
drăgite de copii ; 20.30 — Reportaj TV.
Cum încep legendele ; 21.00 — BULETIN 
DE ȘTIRI ; 21.05 — Săptămîna culturală 
bucureșteană ; 21.15 — „Fii cuminte,
Cristofor” de Aurel Baranga ; 21.40 — 
BULETIN DE ȘTIRI.

LUNI : 18.00 — Deschiderea emisiunii. 
PATRIEI. Emisiune de versuri ; 18.15 — 
Scena. Emisiune de informație și critică 
teatrală ; 18.45 — Stop-cadru ; 19.15 —
Publicitate ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNALUL DE SEARA. Sport ;
20.10 — Roman foileton : „Mizerabilii" 
(IV) ; 21.05 — Idei contemporane. Socio
logia astăzi ; 21.35 — Steaua fără nume — 
muzică ușoară ; 22.35 TELEJURNALUL DE 
NOAPTE ; 22.45 — TELESPORT.

MARȚI : Programul I : 10.00—11.00 — 
Teleșcoală ; 18.00 — Deschiderea emisiunii. 
Revista Literară TV. ; 18.30 — „Toate
pînzele sus" — emisiune pentru pionieri ; 
19.15 — Publicitate ; 19.20 — 1001 de seri ;
19.30 — TELEJURNALUL DE SEARA ;. 
20.00 — România ’75 ; 20.20 — Seară de 
teatru : „Despot Vodă" de Vasile Alecsan
dri ; 22.10 — Soliști de muzică ușoară ; 
22.35 — Breviar juridic ; 22.50 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE. Programul II : 
20.00 — Din concertele celei de a doua 
ediții a Festivalului de muzică de cameră
— Brașov ; 20.30 — Reportaj-anchetă :
Transportul în comun ; 21.10 — Desene 
animate ; 21.25 — Universitaria ; 21.40 — 
Bloc-notes ; 21.50 — BULETIN DE ȘTIRI. 
Sport ; 21.55 — Cronica literară ; 22.10 — 
Film serial : „Inima lui Bonivur" (ulti
mul episod) ; 22.35 — Muzică de jazz.

MIERCURI : 18.00 — „Ex-Terra ’71".
Emisiune-concurs de construcții tehnice 
pentru pionieri și școlari ; 18.25 — Mult e 
dulce și frumoasă... ; 18.40 — Confruntări ;
19.10 — Tragerea pronoexpres ; 19.20 —
1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNALUL 
DE SEARA ; 20.00 — Reflector ; 20.15 — 
Tele-cinemateca : „Salariul groazei" ; 
22.25 — Teleglob : „Trandafirul și sarea”. 
Un film despre Normandia ; 22.50 —
TELEJURNALUL DE NOAPTE.

JOI : Programul I : 17.30 — Emisiune în 
limba maghiară ; 18.30 — La volan. Emi
siune pentru conducătorii auto ; 18.50 — 
Timp și anotimp în agricultură : • In
atenția specialiștilor. Executarea în flux 
continuu a lucrărilor de campanie (sece
rat, balotat, arat, semănat) • Direcțiile 
generale agricole județene și atribuțiile 
lor de îndrumare și control. Necesitatea 
stimulării inițiativei locale și a eliminării 
tutelei mărunte. Raid-anchetă • Perspec
tive (chimizarea agriculturii în actualul 
cincinal) ; 19.15 — Publicitate ; 19.20 — 
1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNALUL 
DE SEARA. Sport ; 20.10 — 15 minute 
despre sănătatea dv. „Ce trebuie să facem 
pînă la sosirea medicului ?“ ; 20.25 — Di
namica societății românești. Socialismul și 
valoarea umană ; 21.00 — Antologia umo
rului ; 21.25 — Cadran internațional. Co
mentarii, documente, reportaje din ac
tualitatea internațională ; 22.10 — Inter
pretul săptăminii : Constanța Cimpeanu ;
22.30 — TELEJURNALUL DE NOAPTE. 
Programul II : 20.10 — Punct-contrapunct ; 
21.40 — BULETIN DE ȘTIRI ; 21.45 — 
Biblioteca pentru toți : Vasile Alecsandri ! 
(I).

VINERI : 14.30 — Tenis de cîmp : RO
MÂNIA (Ion Țiriac, Ilie Năstase) — 
R.F.G. (Wilhelm Bungert, Christian 
Kuhnke). Finala grupei B din zona euro
peană a „Cupei Davis" — primele două 
meciuri de simplu ; 18.50 — Lumea copii
lor (Interviziune). Emisiune muzical-dis- 
tractivă ; 19.10 — Tragerea loto ; 19.20 — 
1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNALUL 
DE SEARA ; 20.00 — Reflector ; 20.15 — 
Ce vreți să știți despre marketing ? ; 21.05
— Ecran românesc : „Moara cu noroc".
Producție a Studioului cinematografic 
„București" ; 22.50 — TELEJURNALUL
DE NOAPTE.

SIMBATA : 15.30 — Tenis de cîmp :
ROMÂNIA — R.F.G. în finala grupei B 
din zona europeană a „Cupei Davis". Par
tida de dublu ; 17.30 — Emisiune în limba 
germană ; 18.15 — Bună seara, fete ! Bună 
seara, băieți I 19.15 — Publicitate ; 19.20 — 
1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNALUL DE 
SEARA. Sport ; 20.10 — Tele-enciclopedia ;
21.10 — întîlnire cu... Venus. Spectacol
muzical distractiv transmis din stațiunea 
Venus ; 22.40 — TELEJURNALUL DE
NOAPTE ; 22.50 — Săptămîna sportivă.

Centrala cărbunelui Petroșani 
Valea Jiului

CU SEDIUL ÎN PETROȘANI,

STRADA 23 AUGUST NR. 2

ANGAJEAZĂ
muncitori necalificafi bărbafi, pentru lucrări

miniere in subteran, de la virsta de 18—45 ani

SE ASIGURĂ URMĂTOARELE CONDIȚII:

I. CÎȘTIGUL — In perioada primelor 10 zile de instruire pen
tru subteran 56 lei pe 8 ore :
— După 10 zile, în perioada a doua de instruire în subte

ran, 63 Iei pe 8 ore :
— După perioada de acomodare în subteran, se lucrează în 

acord la grupe cu un salariu de bază de 69 lei pe 8 ore, 
iar pe lună 1760 lei, plus sporul pentru depășirea nor
melor.

II. CALIFICAREA — După 3 luni lucrate, muncitorii se pot 
califica, prin cursuri de calificare, pentru meseria de miner 
3, cu un salariu de 76 lei pe 8 ore, iar pe lună 1935 lei, 
plus sporul pentru depășirea normelor.

NOTA : Există posibilitatea ridicării calificării în conti
nuare in meseria de miner, ajungindu-se la un salariu ta
rifar de 98 lei pe 8 ore, respectiv 2 500 lei lunar, plus spo
rul pentru depășirea normelor.

III. CAZAREA — Pentru nefamiliști se asigură in căminele 
muncitorești ale exploatărilor miniere contra cost (70—90 
lei pe lună), iar pentru familiști, după 3 luni, în funcție de 
posibilități, se asigură apartamente cu gratuitate de chirie 
și încălzire și reducere de 50 la sută pentru curentul 
electric.

IV. MASA — Se asigură la cantinele exploatărilor miniere, 
contra cost, la prețul de 13 lei pentru 3 mese pe zi.

V. ECHIPAMENTUL DE PROTECȚIE - Se asigură gratuit, 
iar cel de uzură cu 50 la sută reducere.

VI. TRANSPORTUL — Se face gratuit, de la locul de recru
tare pină Ia exploatarea minieră.
Cei interesați se vor prezenta la Oficiul Forțelor de Muncă 

din județ, unde vor primi repartizarea și de unde vor pleca în 
grupuri organizate.

TRUSTUL DE CONSTRUCȚII INDUSTRIALE 
TIMISOARA

•I

B-dul Republicii nr. 25
(lîngă Gara mare Timișoara)

Telefon 2 25 73

ANGAJEAZĂ URGENT
următoarele categorii de muncitori calificați:

• zidari
• dulgheri
• betoniști
• muncitori necalificați pentru calificarea la locul 

de muncă prin cursuri de scurtă durată fără scoaterea din 
producție.

Informații suplimentare precum și cererile le veți 
adresa direct serviciului organizare și salarizare al uni
tății noastre.



PAGINA 10 AGRICULTURA

GRIJA SPECIALIȘTILOR PENTRU 
SELECȚIA SEMINȚELOR

Coordonarea problemelor legate de 
selecția și menținerea soiurilor de plan
te agricole revine Direcției generale de 
cercetări științifice din Ministerul A- 
griculturii și Industriei Alimentare al 
R.P. Ungare, care are în subordine o 
serie de institute — baze complexe de 
cercetări științifice, despre care vom a- 
minti mai jos.

Scopul principal al selecției constă în 
creșterea productivității soiurilor, lăr
girea sortimentului, îmbunătățirea ca
lității produselor, creșterea rezistenței 
la îmbolnăviri, încercarea șî introdu
cerea în producție a unor soiuri din 
străinătate ale căror însușiri specifice 
au corespuns condițiilor locale.

La grîul de toamnă se urmărește obți
nerea hibrizilor care să depășească cu 
15—20% producția soiurilor existente, cu 
rezistența mai mare la ger, cu tulpina 
mai trainică, cu o calitate mai înaltă a 
produsului pentru consum și sămînță.

La porumb se preconizează crearea u- 
nor hibrizi mai productivi, rezistentă la 
înghețuri și secetă, la boli și dăunători 
cu tulpină mai rezistentă, cu perioada 
de vegetație mai scurtă și conținut mai 
înalt de albumină, cu raport mai favo
rabil de aminoacizi.

Crearea soiurilor monogerme, care să 
asigure obținerea de semințe precum și 
de soiuri noi pentru cultura irigată con
stituie principalele obiective în cultura 
sfeclei de zahăr, în timp ce la legume 
se cere obținerea de soiuri noi mai pro
ductive. rezistente la îmbolnăviri, a- 
daptabile la o agrotehnică variată șî 
pentru industria prelucrătoare.

De problemele selecției și înmulțirii

Fabrica „Zmai“ din Zemun 
(R.S.F. Iugoslavia), cu o forță 
de muncă formată din 3 300 
de muncitori și cu o producție 
totală de circa 300 milioane 
de dinari, este cel mai mare 
producător de combine din 
această țară. Actualmente, 
fabrica amintită produce cî- 
teva tipuri de combine, și a- 
nume : „Zmai-810“, de cate
gorie mijlocie, care este des
tinată unităților agricole și 
domeniilor de cooperare. Ea 
este adaptată și pentru re
coltarea orezului. Acest tip 
de combină este deja bine 
cunoscut în străinătate, în
deosebi în Ungaria și în u- 
nele țări din America de sud 
și Asia.

O altă combină este cea 
de tipul „Zmai MF-30“, de 
capacitate mică. Este desti
nată lucrărilor de recoltare 
pe holdele particulare. A- 
ceastă combină este adecva
tă și pentru regiunile mon
tane.

Combina de tip „Zmai-125“ 
este un produs nou al in
dustriei de mașini agricole 
„Zmai“ din Zemun și pentru

în fața progresului științific

Febra aftoasă cedează
Cu prilejul unor reuniuni recente, 

experții au constatat că febra aftoasă se 
află în regres în Europa. Cu toate aces
tea, ei au prevenit asupra pericolului 
pe care l-ar reprezenta un optimism e- 
xagerat.

Este adevărat — și acest lucru este 
confirmat de datele pe care le deține 
Organizația Națiunilor Unite pentru A- 
limentație și Agricultură (F.A.O.) — că 
de doi ani, în Europa, nu a fost înre
gistrată nici o n,ouă epizootie. După cum 
se știe, în 1967—1968, febra aftoasă a 
provocat numai în Marea Britanie piei- 
rea a 400 000 de animale, iar turme în
tregi au fost sacrificate pentru a stă
vili extinderea fulgerătoare a bolii.

Actualmente, situația este efectiv cea 
mai bună din ultimii 20 de ani. Totuși, 
Peninsula Iberică continuă să fie o re

soiurilor, în Ungaria se ocupă 12 insti
tute de cercetări științifice și două in
stitute didactice.

Sarcina principală a institutelor de ba
ză pentru selecție, crearea de noi soiuri 
sau menținerea soiurilor, constă în pro
ducerea și transmiterea de semințe că
tre unități.

însemnări de călătorie 

din R. P. Ungară

In scopul creșterii producției și îm
bunătățirii calității acesteia, semințele 
aflate în producție se înlocuiesc perio
dic cu semințe noi. în conformitate cu 
Legea semințelor, pe suprafețele desti
nate producției-marfă semințele se re
înnoiesc astfel : anual — pentru orez, 
sfeclă de zahăr și furajeră, varză fura
jeră, cicoare, floarea-soarelui, in de u- 
lei, rapiță de toamnă, tutun, cînepă, 
mac, soia, mohor și sorg, legume anua
le, perene și multianuale; la fiecare în- 
sămînțare — pentru ierburi, plante me
dicinale și eterouleioase; la fiecare doi 
ani — la leguminoase anuale pentru 
boabe, porumb, mazăre alimentară și 
furajeră, trifoi, roșu și suedez; la fie
care patru ani — pentru cereale păioa- 
se, in de fuior, lucernă, trifoi alb, spar- 
cetă.

Producerea și înmulțirea semințelor

COMBINE NOI 
ÎN LANURILE IUGOSLAVE

prima dată a fost expusă la 
Tîrgul agricol internațional 
de la Novi Sad. Se încadrea
ză în seria combinelor de

mare randament, și de două 
hectare pe oră. Este destina
tă recoltării griului, porum
bului și florii-soarelui pe hol

giune în care epizootia se menține în 
stare endemică. Mai există focare izo
late în Franța, Italia și Grecia. Potri
vit declarației d-lui Mario Boldrini, ex
pert al F.A.O. în domeniul febrei affoa- 
se, existența acestor focare obligă ser
viciile de specialitate să rămînă vigi
lente.

Deși febra aftoasă, una dintre epizoo
tiile cele mai contagioase, capătă, de 
2 000 de ani încoace, proporții uneori 
catastrofale, abia din 1962 a început o 
contraofensivă organizată împotriva ei. 
In decurs de aproape un deceniu au 
fost vaccinate milioane de animale și 
au fost elaborate și puse în aplicare 
programe de vaccinare periodică în 
multe țări.

Bizuindu-se pe rezultatele obținute 
pînă acum — rezultate satisfăcătoare, 

de soi de diferite categorii necesare re
înnoirii, se realizează de către gospo
dăriile special afectate acestui scop, pen
tru o perioadă mai îndelungată.

întreprinderea pentru achiziționarea 
și valorificarea semințelor încheie con
tracte de livrări cu unitățile producă
toare. întreprinderea respectivă, care 
răspunde de reînnoirea semințelor cul
tivate cu semințe de soi, se preocupă pe 
de o parte ca unitățile producătoare de 
semințe să livreze cantitățile necesare 
pentru reînnoire, iar pe de altă parte, 
de livrarea semințelor la termenele sta
bilite, la beneficiar.

_ întreprinderile pentru achiziționarea 
și valorificarea semințelor își realizea
ză sarcinile pe baze contractuale, atît 
pentru cultura mare și legume, cît și 
pentru plante decorative. în cadrul în
treprinderii centrale din Budapesta, pre
cum și la cele 11 subcentre situate în di
ferite zone pedoclimatice ale țării, acti
vează numărul necesar de specialiști în 
conformitate cu sarcinile ce trebuie re
zolvate.

întreprinderea organizează în fiecare 
an, pe baze contractuale, producerea se
mințelor pe suprafața de circa 350 000 
ha, precum și valorificarea acestora, în 
care scop antrenează circa 100 gospo
dării agricole de stat și 2 000 de coope
rative agricole de producție. în ultimii 
ani, peste 40 % din necesarul de se • 
mințe a fost produs în gospodării agri
cole de stat specializate.

Curățirea, condiționarea și prelucra
rea producției brute de semințe se fa
ce în cadrul întreprinderii și a unități
lor sale, care dispun de o capacitate a- 
nuală de 110 mii de tone.

Nicolae DIMITRIU 
consilier
în Ministerul Agriculturii 
Industriei Alimentare, 
Silviculturii și Apelor

dele marilor gospodării agri
cole. Combina de tip „Zmaî- 
125“, față de cea mai cu
noscută combină autohtonă 
de tip „Zmai-Universol“, are 
un randament de 1,5 ori mai 
mare. Acest lucru înseamnă 
că, făcînd uz de o combină 
de tip „Zmai-125“, în sezoa- 
nele recoltărilor de grîu, po
rumb și floarea-soarelui, se 
pot recolta 800 ha. în 40 de 
zile.

în cursul acestui an vor 
deservi holdele din Iugosla
via circa 20 de combine de 
acest tip, iar în 1972 se va 
începe cu producția în serie 
și se vor produce circa 1 200 
de combine.

Fabrică „Zmai“ va exporta, 
în acest an, în Bulgaria 
1 000 combine de porumb, 
iar în Cehoslovacia, 50. A- 
ceastă fabrică va mai ex
porta combine în Albania, 
Austria, Italia, Brazilia și Un
garia.

In Iugoslavia holdele sînt 
deservite de peste 17 000 de 
combine dintre care 95% 
sînt de producție „Zmai“.

Ion DAMIAN -ZAZA

după cum s-a văzut — un șir de țări 
sînt pe cale de a-și reduce eforturile de 
luptă împotriva febrei aftoase. Aceasta 
l-a determinat pe amintitul expert al 
F.A.O. să lanseze un avertisment care 
nu e deloc lipsit de rațiune și anume, 
că nu este momentul pentru o reducere 
a intensității programelor de vaccinare. 
Dimpotrivă, acestora trebuie să li se a- 
corde o mare importanță, cu atît mai 
mult cu cît prima vaccinare nu creea
ză imunitate decît pentru aproximativ 
patru luni, iar rapelul poate prelungi 
această imtmitate pentru o perioadă de 
un an. Pe de altă parte, animalele tine
re ridică probleme specifice, deoarece 
sînt mai sensibile și mai greu de imu
nizat.

Tuturor aspectelor „europene11 ale 
problemei li se adaugă și faptul că ță
rile acestui continent trebuie să aibă in 
vedere posibilitatea unei contaminări a- 
vînd ca sursă alte continente. Evident, 
acesta este un motiv în plus pentru ca 
atenția experților și a serviciilor specia
lizate să fie în permanență trează.

Sava DOREANU
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ÎNGRÂȘAMÎNT DIN APE REZIDUALI
La Fabrica de hirtie Șantzui (R. P. 

Chineză), apele reziduale sînt folosite 
pentru obținerea unui ingrășăminf — 
așa-numitul humus-amoniu uscat. Tn- 
grășămintul conține azot, fosfor, pot*» 
siu și diferite substanțe organice.

Practica a arătat eă amintitul ingră- 
șămint poate fi folosit In cultura ore
zului, griului, bumbacului șl legumă» 
noaselor. El ameliorează structura so
lului. distruge dăunătorii și ferește 
plantele de boli.

INDUSTRIA CHIMICA 
IN R. D. GERMANA

In ultimii cinci ani, industria chimi
că a Republicii Democrate Germane 
și-a sporit producția de aproape IA 
ori, astfel incit, in anul 19TB, In a- 
ceastă ramură a fost realizată o va
loare egală eu cea a întregii producții 
industriale a R.D.G. din 1949. Au spo
rit considerabil investițiile în industria 
chimică. Numai in anul 1969, ele s-au 
ridicat la 19 la sută din totalul sume
lor investite în industria țării.

ÎN R. P.
SE DEZVOLTĂ RAPID 

INDUSTRIA ALIMENTARA
Industria alimentară a Albaniei a cu

noscut, la fel ca toate celelalte ramuri, 
o dezvoltare rapidă. In anii puterii 
populare au fost construite fabrici de 
zahăr, un combinat de conserve _de 
pește, combinate de prelucrare a căr
nii. fructelor și legumelor. Numai în 
ultimii ani au fost construite peste zece 
fabrici de conserve, care livrează pro
duse pentru piața internă și pentru ex
port.
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AUTOMAT PENTRU 
DESCĂRCAREA ÎNGRĂȘĂMINTELOR

La Institutul pentru mecanizarea 
și electrificarea agriculturii, din Var
șovia. a fost construită și brevetată o 
instalație simplă pentru mecanizarea 
totală a descărcării varului și a altor 
substanțe pulverulente. Instalația se 
compune dintr-o cameră ermetică în 
care Intră vagonul, cu pilnie, cu vibra
tor și transportor. Acest ansamblu în
lătură orice muncă manuală, ajută Ia 
golirea rapidă a vagonului și Ia um
plerea eonteinerului, a camioanelor 
speciale sau a remorcilor.

O CONFERINȚĂ INTERNATIONAL* 
CONSACRAT* 

CREȘTERII CAPRINELOR
Institutul tehnic pentru creșterea o- 

vinelor și caprinelor oreanizează în 
această lună Ia Tours (Franța) cea 
de a Il-a Conferință internaționala 
privitoare la creșterea caprinelor. 
După cum se știe, prima conferință * 
avut loc în 1964, la Londra.

Programul apropiatei manifestări in
clude trei teme, care vor forma obiec
tul rapoartelor, comunicărilor șl dis
cuțiilor : economia producției, alimen
tarea caprinelor, metode de selecție șl 
ereștere.

PENTRU O AGRICULTURA 
„LA DIMENSIUNI UMANE-

Reprezentanții regionali și locali ai 
Alianței agricole belgiene, una dintre 
cele trei organizații agricole principa
le din această țară, s-au reunit recent 
la Namur pentru a reflecta asupra 
„rolului pe care va trebui să-1 îndepli
nească agricultura într-o lume în evo
luție". .

Rezoluțiile adoptate de congrcsț^ii 
propuse în trei secții diferite, ilus
trează înainte de toate preocuparea 
membrilor alianței de a asigura în 
viitor supraviețuirea exploatărilor a- 
gricole „la dimensiuni umane”.

Congresul a cerut ca securitatea 
existenței agricultorilor să nu fie ame
nințată, iar aceștia împreună cu fami
liile lor să poată beneficia de mai 
multe înlesniri în vederea accesului Ia 
progresul cultural, tehnologic și social. 
In acest scop, se cere remedierea ur
gentă a ceea ce s-a numit subechipa- 
rea regiunilor rurale precum și mări
rea retribuției agricultorilor pînă la 
nivelul cerințelor actuale.

EXPORT ELVEȚIAN 
DE MATERIAL BIOLOGIC 

IN S.U.A.
Comisia federațiilor elvețiene de 

creștere a animalelor și Federația el
vețiană pentru însămînțări artificiale 
au reușit să exporte, pentru prima 
oară în istoria tranzacțiilor cu ani
male, o cantitate de material biologia 
de rasă Simmental și rasă Brună, in 
S.U.A.

Presa elvețiană de specialitate apre
ciază că acest export, o adevărată 
„premieră", nu a fost cu putință decît 
datorită existentei unei riguroase ac
țiuni de selecție,

Materialul seminal vîndut de produ
cătorii elvețieni va fi folosit cu pre
cădere în încrucișări cu rasele Here
ford, Aberdeen Angus și Shorthorn, 
dar și cu rase de vaci pentru lapte. 
Obiectivul acțiunii il constituie obți
nerea ameliorării rapide a cantității 
și calității cărnii.


